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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Η παραύσα εργασία δεν είναι απατέλεσμα μόνα δικής μαυ

δαυλειός. Παλλαί είναι αυταί παυ βαήθησαν, α καθένας με ταν δικό

ταυ τρόπα, στα να γίνει η επεξεργασία ταυ θέματας και να πόρει την

τελικής μαρφή η συγκεκριμένη εργασία. Θα ήθελα λαιπόν να

ευχαριστήαω ταν καθηγητή κύρια Κ. Λόμνια, καθηγητή ταυ

πανεπιστημίαυ Θεσσαλίας, παυ δέχτηκε να είναι α κύριας υπεύθυνας

της συγκεκριμένης εργασίας και παυ με τις παλύτιμες υπαδείξεις ταυ

βαήθησε στα να αλακληρωθεί η εργασία. Στη συνέχεια θα ήθελα να

ευχαριστήσω την κυρία Β. Βέμη, λέκταρα στα πανεπιστήμια

Θεσσαλίας, η απαία δέχτηκε να είναι η δεύτερη υπεύθυνη της

συγκεκριμένης εργασίας και η απαία με τις υπαδείξεις της και την

βαήθεια παυ μαυ πρασέφερε βαήθησε στα να πόρει αστό η εργασία.

Επίαης θα ήθελα να ευχαριατήσω των κύρια Β. Ντακαύμη, για

την παλύτιμη βαήθεια παυ μαυ πρασέφερε στη δημιαυργία των

ερωτηματαλαγίων. Οι παρατηρήσεις ταυ και η βαήθεια ταυ ήταν

καθαριστικές. Παλλό ευχαριστώ αφείλω και στην κυρία Σ.

Παπανικαλόαυ, φιλόλαγα, η απαία βαήθησε στη διόρθωση και στα

τρόπα παραυαίασης της εργασίας.

Παλλές ευχαριστίες και σταυς υπεύθυναυς ταυ ]"" Δηματικαύ

Διαμερίσματας Αθηνών για την παλύτιμη βαήθεια ταυς και τις

πληραφαρίες παυ μαυ δώσανε για τις περιαχές «Γκόζι" και

«Κεραμεικός».

Τέλας θα ήθελα να ευχαριστήσω τις κυρίες Ασημακαπαύλαυ

και Καταπόδι αρχαιαλόγαι στα μαυσεία ταυ «Κεραμεικαύ" αλλό και

την κυρία Αντωνιάδαυ διευθύντρια στα μαυσεία Πιερίδη Αρχαίας

Κυπριακής Τέχνης, για την συμπλήρωση των ερωτηματαλαγίων παυ

ταυς δόθηκαν και βαήθησαν στην διεξαγωγή παλύτιμων

συμπερασμάτων για την εργασία.
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ΚΡΙ.ΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΘΕΜΑΤΟΣ

Το συγκεκριμένο θέμο της εργοσίσ συτής το επέλεξο γιο τους

εξής λόγους:

1. Η συνειδητοποίηση ότι ο πολιτισμός είνοι ένας πολύ σημαντικός

παραγοντας για τη γενικότερη αναπτυξη μιας περιοχής.

2. Η διαπίστωση ατι ο καθορισμαςμιας ολοκληρωμένηςπαλιτιστικής

πολιτικής, μπορεί να συμβαλει στην αναβαθμιση τόσο της εικανας

όσο και της κοινωνικήςδομής.

3. Η πίστη ότι ο πολιτισμός χωρίς την παραλληλη γενική

αναπτυξιακή διαδικασία δεν μπορεί να διατηρηθεί.

4. Η αναγκη να διερευνηθούν σφαιρικα οι ποικίλες σχέσεις αναμεσα

στο πολιτισμό και στη γενικότερη αναπτυξη, ώστε να λειταυργήσουν

ως βαση για περαιτέρω πολιτικές.

5. Οι αλλαγές που συντελούνται στις υποβαθμισμένες περιοχές

«Γκαζl" και «Κεραμεικός" χαρη σε διαφορες πολιτικές και

περιβαλλοντικέςπαρεμβασεις.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΘΕΜΑ: ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΠΑΡΟΥ.ΣΙΑΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ ΠΤ,Υ.ΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΤΗΣ ΦΟΙ,ΤΗΤΡΙΑΣ ΝΙΚΟΛΕΤΑΣ ΖΕΝΕΤΟΥ.

ανάπτυξη μιας

στην αστική

η πολιτιστική

να συμβάλει

Εξετάζεται σε ποιο βαθμά

περιοχής μπορεί να επηρεάαει και

ανάπτυξη της,

Στη συγκεκριμένη έρευνα επιλέχτηκαν οι περιοχές Γκάζι και

Κεραμεικός στο Δήμο Αθηναίων, λόγω του ιδιαίτερου πολιτιστικού

τους χαρακτήρα, Πιο αυγκεκριμένα βρίακονται πολύ κοντά στο

κέντρο της Αθήνας και θεωρούνται από τις πιο παλιές συνοικίες της,

ενώ, παρόλληλα συγκεντρώνουν πληθώρα αρχαιολογικών χώρων

καθώς εκτείνονται στην περιφέρεια της Ακρόπολης. Επίσης, στις

περιοχές αυτές έχουν τη βόση τους και αναπτύααουν τις

δραστηριότητές τους πλήθος πολιτιστικών φορέων, Δεν είναι τυχαίο,

λοιπόν, άτι έχουν επιλεγεί από τις αρμάδιες υπηρεαίες, να ενταχθούν

ατα προγράμματα που αφορούν την ανάπλααη του ιστορικού

κέντρου, στα πλαίσια των οποίων κάποιες εργασίες έχουν ήδη

αρχίσει.

Καταρχάς το Γκάζι παλιά ήταν μια περιοχή της Αθήνας στην

οποία υπήρχε το εργοστάσιο του γκαζιού, το οποίο αήμερα έχει

μετατραπεί αε πολιτιστικά κέντρο με την ονομααία Τεχνόπολις

(περιλαμβόνει αίθουαες τέχνης και πολιτιαμού, καθώς και τις

εγκαταστάαεις του ραδιοσταθμού του Δήμου Αθηναίων «9,84» fm),

γπάρχουν ακάμα διάφορα άλλα εργοστάσια, τα οποία μπορεί μεν να

είναι πια ανενεργά και εγκαταλειμμένα, ωστόσο δεν παύουν να

καθορίζουν τον υποβαθμισμένο χαρακτήρα της περιοχής, ακόμα και

σήμερα. Απά την όλλη μεριά, στην περιοχή του Κεραμεικού αυτά που

δεσπάζει είναι το Μουσείο του Κεραμεικού καθώς και το γνωστάτερο

νεκροταφείο της αρχαιάτητας, Παρόλα αυτά τα μνημεία, η περιοχή

θεωρείται κοινωνικά υποβαθμισμένη,
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Η συγκεκριμενη εργσσίσ προτείνει μία ερευνα σχετικά με τους

διάφορους φορείς που δραστηριαποιούνται στις περιοχες αυτες

σήμερα, σχετικά με την παλιτική που ασκαύν στις περιοχες για την

ανάπλαση και αναβάθμιση αυτών, καθώς επίσης και το βαθμά στον

οποίο επηρεάζεται η ζωή των καταίκων των συγκεκριμενων περιοχών

απά τη δραστηριοποίηση των φορεων αυτών. Ακάμα ερευνάται σε

ποιο βαθμά οι κάταlκοι αξιοποιαύν τους φαρείς αυτούς, πάσα οι

φορείς λαμβάναυν υπάψη ταυς τις ανάγκες των κατοίκων και πάσα η

πολιτιστική αναβάθμιση των περιοχών συμβαδίζει με την αντίστοιχη

κοινωνική. Λάγω του άτι οι περιοχες εχουν ενταχθεί στα

προγράμματα ανάπλασης του Ιστορικού κεντρου της Αθήνας, μεσα

απά κυβερνητικες υπηρεσίες άπως τα Ε.Α.Χ.Α. ', το γπουργεία

Πολιτισμού και τα Δήμα Αθηναίων, θα γίνουν κάποιες

περιβαλλοντικες παρεμβάσεις, που στάχα εχουν την αναβάθμιση των

περιαχών στον αστικά lστά της πάλης μεσα απά τη γενlκάτερη

βελτίωσή ταυς. Με βάση τις παρεμβάσεις αυτες θα εξεταστεί το

μεγεθος της αλλαγής των περιαχών σε παλιτιστlκά αλλά και

κοινωνικό επίπεδο.

Η εργασία απατελείται απά δύα μερη. Το πρώτο μερας

περιλαμβάνει τα θεωρητικά πλαίσιο και αναφερεται στο τι ενναούμε

με τους όρους «Ανάπτυξη», «Αστική Ανάπτυξη», «Πολιτιστική

Ανάπτυξη» αλλά και πώς αυτοί οι άροι συνδεονται και

αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Ακάμα, πάσα σημαντικοί είναι ως

εννοιες αλλά και ως πράξη στη ζωή μας και πάσο επηρεάζαυν το

παράν και το μελλαν ταυ κάθε αστικού περιβάλλοντος.

Το δεύτερο μερας περιλαμβάνει την προτεινάμενη ερευνα

απάδειξη στο θεωρητικά μερος. Η ερευνα προτείνεται να διεξαχθε?

σε δυο στάδια. Τα πρώτο στάδιο περιλαμβάνει την ερευνα για τη

συγκεντρωση πληροφοριών σχετικά με τους πολιτιστικούς φορείς

J Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων Αθήνας Α.Ε

2 Η έρευνα διεξήχθη μόνο στα Μουσεία των περιοχών, λόγω περιορισμένου

χρόνου και μέσων.
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που δρουν στην περιοχή (οργονισμοί, σύλλογοι, μουσεία,

αρχαιολογικοί χώροι, αίθουσες εκθέσεων, κτλ). Η επιλογή των

φορέων γίνεται με βάση το πλήθος των πολιτιστικών

δραστηριοτήτων που προσφέρουν στο άμεσο κοινωνικά τους

περιβάλλον.

Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει την έρευνα «παράδειγμα»

τόσο στους πολιτιστικούς φορείς άσο και στους κατοίκους της

περιοχής.

Στο πλαίσιο των συμπερασμάτων που εξάγονται απά την

συγκεκριμένη εργασία, επιχειρούνται κάποιες διαπιστώσεις σχετικά

με το κατά πάσο μέσα απά την πολιτιστική αναγέννηση μιας

περιοχής, μπορούμε να προβούμε στην αστική της αναβάθμιση, αν

υπάρχει συσχετισμάς μεταξύ των δύο γεγονάτων και αν το ένα

αλληλεπιδρά με το άλλο και σε ποιον βαθμά. Επίσης μας ενδιαφέρει

να δούμε την αστική ανάπτυξη μιας περιοχής σε σχέση με την

πολιτιστική της, στο βαθμά που και αι δυο συνηγορούν στην

αναγέννηση και στην καλύτερη ποιοτικά βιωσιμάτητα της. Μας

ενδιαφέρει, τέλος να δούμε παιο είναι το μέλλον μιας περιοχής, άταν

περνάει απά στάδια ανάπτυξης και αναγέννησης και παια είναι τα

αποτελέσματα για τους κατοίκους της περιοχής αυτής αλλά και του

περιβάλλοντάς της.

10
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ΚΕΦΑΛΑΙ0

ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Το νο προσποθήσει κονείς νο ονολύσει ΚΟΙ νο εξηγήσει έννοιες

όπως Πολιτισμός κοι Ανόπτυξη, κοι νο προσποθήσει νο τις συνδυόσει

δεν είνοι πολύ εύκολο. Από την ορχοιότητο γνωρίζουμε ότι ο

πολιτισμόΙ:; μιος περιοχής έποιξε πολύ σημοντικό ρόλο στην

ονόπτυξη της, ΚΟΙ το οντίστροφο επίσης. Είνοι λοιπόν δυο έννοιες

που ολληλοσυνδέοντοι κοι ονοτροφοδοτούν η μίο την όλλη σε

τέτοιο βοθμό, που νο υπόρχει μιο εξορτημένη σχέση μετοξύ τους.

Η ονόπτυξη4 μοζί με το σχεδιοσμό της είνοι μιο κοινωνική

διοδικοσίο, που υπόκειτοι σε όρους κοι κονόνες που διέπουν την

εκόστοτε υφιοτόμενη συνολική κοινωνική δομή.5 Αυτό έχει ως

οποτέλεσμο, ότι ο σχεδιοσμός της ονόπτυξης μοζί με τους οτόχους,

ολλό κοι την υλοποίηση ουτών, δεν μπορεί νο οφήσει ονέποφη την

κοινωνική δομή, οφού ο κύριος οτόχος είνοι η διεύρυνση ΚΟΙ η

ονόπτυξη ουτής.

Μιο περιοχή, ως ένο κοινωνικό σύνολο με δομή, κονόνες ΚΟΙ

πολιτισμό, γιο νο μπορέσει νο υπόρχει στο συνεχές μέλλον θο πρέπει

νο διέπετοι οπό ρυθμούς ονόπτυξης οι οποίοι θο διοτηρούν το

πορόν, θο ονοδεικνύουν το πορελθόν ΚΟΙ θο διεκδικούν το μέλλον.

3 Όρος που αναφέρεται στην κοινωνική κληρονομιά (στο επιτεύγματα και στα

κοινωνικώς μεταβιβάσιμα στοιχεία που χαρακτηρίζουν ένα κο/νωνlκό σύνολο).

Επίσης βλέπε Α. Weber.
Χρηστικό Λεξικό Κοινωνιολογίας, Κοινωνική Βιβλιοθήκη Gutenber9, ΔΙ. Τσαούση

Αθήνα 1984.
4 Ως έννοια της ανάπτυξης θεωρούμε το σύνολο των εξελίξεων στο εκάστοτε

διευρυμένο πεδίο.

5 Ως δομή εδώ θεωρούμε όλο εκείνα τα στοιχεία που καθορίζουν το κο/νωνlκό

σύνολο, θεσμοί, πολιτισμός, κουλτούρα, νόμοι, κανόνες κτλ.
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Στο επίπεδο του Αστικού Κέντρου - Πόλης6 διατυπώνεται ως

στόχος της ανόπτυξης η αναδιόρθρωση της πολεοδομικής μορφής. Ο

στόχος αυτός καθορίζεται για το κόθε Αστικό Κέντρο πόλη ανάλογα

με τις ιδιομορφίες που παρουσιάζει και που καθορίζονται από τη

σύνθεση του πληθυσμού, τη δομή της κοινωνίας του, την

οικονομική πολιτική του και τις ιστορικές και πολιτισμικές

ιδιαιτερότητες του. Όλα αυτά τα χαρακτηριοτικά απαιτούν και μια

διαφοροποιημένη ερευνητική αντιμετώπιση, που αφορά το βαθμό

αστισμού,' ο οποίος είναι και το κέντρο βάρους κάθε

κοινωνιολογικού - ερευνητικού προγράμματος που διεξάγεται στα

πλαίσια ενός αατικού Κέντρου πάλη.

Τι είναι όμως αυτό που καθορίζει την ανάπτυξη μιας περιοχής;

Μέσα από ποιες διεργασίες μπορεί να υλοποιηθεί αυτή; Ποιες είναι οι

ανάγκες, οι σκοποί αλλά και οι παράγοντες που συνηγορούν ώστε να

μιλάμε για αναπτυξιακή πολιτική σε μια περιοχή; Όλα αυτά είναι

εύλογα ερωτήματα που θα προσπαθήσουμε να αναπτύξουμε ατη

συγκεκριμένη εργασία, έτσι ώστε να γίνει κατανοητό απά τον

αναγνώατη άτι ανάπτυξη χωρίς πολιτιστική ευημερία και πολιτιστική

ευημερία χωρίς ανάπτυξη δεν μπορεί να υπάρξει. Αυτό γίνέται πιο

σαφές αν σκεφτούμε ότι η κοινωνία μας είναι ο πολιτισμός μας και ο

πολιτισμός μας είναι αυτός που καθορίζει την κοινωνία μας.

6 Βλέπε: Παράρτημα 1. Τι είναι «πόλη» μια Εννοιολογική Προσέγγιση.

7 Μορφές συμπεριφορός. κοινωνικών σχέσεων κοι πολιτισμού που χαρακτηρίζουν

τη ζωή στα σύγχρονα οστικό κέντρα και που προκύπτουν οπό την συμβίωση

μεγάλων μεγεθών κοινωνικό ετερογενούς πληθυσμού σε περιορισμένη έκταση,

από τον εκτεταμένο καταμερισμό της εργασίας και την έντονη γεωγραφική κοι

κοινωνική κινητικότητα. Βασικά χαρακτηριστικό του σστισμού είναι ο/ απρόσωπες.

συμβατικές ΚΟΙ παροδικές σχέσεις μεταξύ των ονθρώπων κοι η προσφυγή σε

εξωτερικό γνωρίσματα κοινωνικής ένταξης και θέσης.

Χρηστικό Λεξικό Κοινων/ολογίος, Κοινωνιολογική Βιβλιοθήκη Gutenberg, Δ. Γ.

Τσαούση, Αθήνα 1984.
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1.1. Η ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΠΟΛΙΤΙΚΗΚΑΙ Η ΣΗΜΑΣ1Α ΤΗΣ

Ο πολιτισμός και οι πολιτιστικέςδραστηριότητεςμιας περιοχής,

σταιχεία που μας έρχονται από το παρελθόν, συνυπόρχουν με το

παρόν και δημιουργούν το μέλλον, είναι δυστυχώς πρόσφατα πεδία

έρευνας και προστασίας. Η σταδιοκή όνοδος στη γενική πεποίθηση

ότι είναι σημαντικοί παρόγοντες στο κοινωνικό γίγνεσθαι, έφερε

παραδοχές που συνηγορούνστο ότι ο πολιτισμός και οι πολιτιστικές

δραστηριότητες συσχετίζονται όμεσα με την παραγωγική και τη

συνολική αναπτυξιακή διοδlκασία.

Η αρχή για αυτή τη διαπίστωση γίνεται με την ίδρυση της

UNESCO το 1946, όργανο των Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε), που

αναλαμβόνει να μεριμνήσει, εκτός των όλλων, και για θέματα

πολιτισμού. Στη συνέχεια ακολουθεί η Διακήρυξη των Δικαιωμότων

του Ανθρώπου το 1948, όπου σε ειδικό όρθρο τονίζεται ότι: «Ο

καθένας δικαιούται να συμμετέχειελεύθερα στην πολιτιστική ζωή της

κοινότητας, να απολαμβόνει τις τέχνες και να μετέχει στην

επιστημονική πρόοδο και στα αγαθό της αποτελέσματα...". Με αυτόν

τον τρόπο επισημαίνεται και γίνεται κατανοητό ότι ο πολιτισμός και

οι πολιτιστικές δραστηριότητες δεν νοούνται προνόμιο και

πολυτέλεια μόνο για τον εύπορο πληθυσμό, αλλό είναι κοινωνικό

δικαίωμα του κόθε ατόμου στην καινωνία που ζει.

Αποτέλεσμα της διαπίστωσης αυτής είναι να αρχίσει ο κρατικός

οργανισμός να συνειδητοπαιεί την ανόγκη επέκτασης της πολιτικής

του και στον πολιτιστικό χώρο. Έπρεπε (ο κρατικός οργανισμός) να

βρει τρόπους να διευκολύνει την πολιτιατική του λειτουργία λόγω

της απαίτησης της καινωνίας να μπορεί να αποκτήσει και να

απολαύσει τα πολιτιστικό αγαθό της.
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Παράλληλα με τα παραπάνω κάνει την εμφάνιση της η έννοια

της «Πολιτιατικής Ανάπτυξης»8. Η εμφάνιση της έννοιας είναι

συνυφασμένη με τις οικονομικές μεταβολές που σημειώθηκαν τάτε

(δεκαετίες μεταπολεμικής περιάδου) στις περισσάτερες χώρες της

Ευρώπης.

Οι περισσάτερες χώρες, για να μπορέσουν να ανακάμψουν

οικονομικά μετά τις καταστροφές του πολέμου, προσανατολίσθηκαν

στην ανάπτυξη της οικονομίας τους μέσω νέων τεχνολογιών κοι

βιομηχανικών προίάντων. Αυτά άμως δεν έφερε ακριβώς τα

αναμενάμενα αποτελέσματα. Σε μικρά χρονικά διάστημα

διαπιατώθηκε άτι οι στρατηγικές ανάπτυξης που είχαν υιοθετήσει

είχαν μεν ικανοποιητικά αποτελέσματα ατον τομέα τους (βιομηχανική

και τεχνολογική ανάπτυξη, άνοδο του βιοτικού επιπέδου ζωής κ. τ.λ),

δημιούργησαν άμως πολύ αρνητικές καταστάσεις σε πολλά επίπεδα.

Η ανάπτυξη και η πράοδος στον οικονομικά τομέα παραμέλησε

τον τομέα που αφορούσε την πολιτιατική και κοινωνική διάαταση. Τα

προβλήματα που προκλήθηκαν αφορούσαν την υποβάθμιση του

φυσικού και του δομημένου περιβάλλοντος, την έλλειψη «ποιάτητας

ζωής», τις ανθρώπινες σχέσεις στα αστικά κέντρα που άρχισαν να

περιορίζονται, την πολεοδομική αναρχία, την καταατροφή των

μνημείων πολιτιατικής κληρονομιάς Κ.α. Αυτά είχε ως αποτέλεσμα οι

κυβερνήσεις αυτών των χωρών, που αντιμετώπιζαν τέτοιου είδους

προβλήματα, να συνειδητοποιήσουν την ανάγκη για μια

πολυδιάατατη ανάπτυξη που θα περιλάμβανε και την πολιτιατική

διάαταση ατα αναπτυξιακά τους σχέδια, με τέτοιο τράπο ώστε ο

βαθμάς επιτυχίας να είναι μεγάλος.

Ένα άλλο πράβλημα που αντιμετώπίσαν οι αναπτυσσάμενες

χώρες ήταν η εξάλειψη της ιδιαίτερης πολιτιατικής τους ταυτάτητας.

Η βίοιη μετάβαση απά την αγροτική οικονομία στη βιομηχανική με τα

μαζικά προγράμματα μαζικής και ραγδαίας εκβιομηχάνισης, οδήγησε

8 Περισσότερες πληροφορίες βλέπε: UNESCO 1970,
Conference σπ Institutional, Administrative and Financial
Policies» (Venice), Fina/ RepoΓt, Paris.

«Intergovernmental
Aspects of CuItural



ι

]

1

1

Ι

]

J

J

Ι

στην υιοθέτηση οπό τις χώρες ουτές ξένων πολιτιστικών προτύπων,

με οποτέλεσμο την πορομέληση ή οπόρριψη των ποροδοσιοκών

πολιτιστικών οξιών τους θεωρώντος τες οπισθοδρομικές. Έτσι, λόγω

του κινδύνου γιο εξόλειψη της πολιτιστικής τουτότητος και του ίδιου

του πολισμού τους, όρχισαν να στρέφονται σε αναπτυξιακές

πολιτικές που συνδύαζαν την οικονομική πρόοδο με το σεβασμό και

την αναγνώριση των δικών τους πολιτιστικών αγαθών. Αυτό είχε ως

αποτέλεσμα να δημιουργηθούν πολιτικές σταθερής και βιώσιμης

πολιτιστικήςβόσης, οι οποίες έδιναν προτεραιότητα στην προστασία

και προβολή της εθνικής πολιτιστικής ταυτότητας.

Επιπλέον, σημαντικές μελέτες που έγιναν στις δεκαετίες '60 

'70, ανέδειξαν τη σημαντική σχέση ανόμεσα στην οικονομία και την

πολιτιστική δραστηριότητα. Οι μελέτες αυτές αποκόλυψαν τη

σύνδεση που έχει η οικονομική με την πολιτιστική ανόπτυξη. Μέσω

της πολιτιστικής ανόπτυξης (παιδεία, τεχνική κατόρτιση, εξειδίκευση

και πνευματική καλλιέργεια), μορφοποιούνται οι απόψεις του

πληθυσμού και οι στόσεις του ως προς την καινοτομία και τις

τεχνολογικές μεταβολές.

Με αυτόν τον τρόπο διαπιστώθηκε ότι η όνοδος της

πολιτιστικής στόθμης μιας κοινωνίας, συμβόλλει στη διεύρυνση του

πεδίου της επικοινωνίας και ενισχύει την ανόπτυξη και την

προσαρμοστικότητα.

Άλλες έρευνες'Ο έδειξαν ότι η πολιτιστική κληρονομιό μιας

κοινωνίας είναι ένα αγαθό που μπορεί να προσφέρει στην κοινωνία

της όμεσα οικονομικό οφέλη. Ο πολιτισμός μιας περιοχής και η

συνεχής διόδοσή του μέσα από καλλιτεχνικές δραστηριότητες μπορεί

9 Ο, μελέτες ουτές είναι μακροοικονομικού χαρακτήρα ΚΟΙ σχετίζονται με τη σχέση

που έχει η οικονομία και σ/ πολιτlοτικές δραστηριότητες. Γιο περισσότερες

πληροφορίες βλέπε: χ. DupuiS, «Economics and Culture» στην έκδοση του

Συμβουλίου της Ευρώπης, «The European Report οπ Cu/ture and Deve/opment»,
Strdsbourg.
10 ΟΙ έρευνες ουτές γίνανε σε μικροοικονομικό επίπεδο κοι σχετίζονται με τις

επιδράσεις των πολιτιοτικών δραστηριοτήτων. Γιο περισσότερες πληροφορίες

βλέπε: Χ. Dupuis, «Economics and Cu/ture» στην έκδοση του Συμβουλίου της

Εuρώπης, «The European Reρort οπ Culture and Development» ι Strdsbourg.
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να συμβάλει στην αικαναμία μέαω ταυ εισερχάμεναυ ταυρισμαύ, της

αγαράς αγαθών (παλιτισμικών και μη), στη δημιαυργία παλύπλευρων

επιχειρήσεων (Τεχναπόλεις) κ.α.

Για όλαυς ταυς παραπάνω λόγαυς είναι σημαντικό να

υπαγραμμίααυμε ότι η ανάπτυξη ταυ παλιτιαμαύ μιας καινωνίας μέσω

της παλιτιστικής παλιτικής και ειδικών πραγραμμάτων, είναι

αναγκαία όχι μόνα για την πνευματική καλλιέργεια των μελών της

καινωνίας αυτής αλλά και για τα αικαναμικά αφέλη παυ πρακύπταυν.

Ο παλιτισμός είναι πηγή έμπνευσης και δημιαυργίας, είναι όμως και

μια αικαναμική δεξαμενή παυ μπαρεί να πρασφέρει παλλά αε μια

κοινωνία,

1.2. ΤΙ ΕΙΝΑΙΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΠΟΛΙΤΙΚΗ

Οι παλιτιστικές δραστηριότητες αλλά και η παλιτιστική

κληραναμιά ενός τόπαυ, αν και έχει διαπιστωθεί από παλύ νωρίς ότι

απατελαύν μια παλύ βααική λειταυργία στην καινωνική

πραγματικότητα, ωστόσα δεν είχαν απατελέαει θέμα με μεγάλη

έμφαση μέχρι πρόσφατα, παυ καταναήθηκε ότι είναι παλύ

σημαντικά σταιχεία ταυ καινωνικαύ γίγνεσθαι. Συγχρόνωςμε αυτή τη

διαπίστωση έγινε απαδεκτό ότι αι παλιτιστικές δραστηριότητες και η

παλιτιστική κληραναμιά συσχετίζανται άμεσα και παίζαυν αημαντικό

ρόλα στη αυναλική αναπτυξιακή διαδικασία μιας περιαχής και

απατελαύν πλέαν αναπόσπαστα σταιχεία της παλιτιστικής παλιτικής

παυ εφαρμόζεταιστην περιαχή αυτή.

Τι είναι όμως παλιτιστική παλιτική; Στη συγκεκριμένη εργααία

θεωραύμε ότι α πια ώριμας αρισμός της ένναιας αυτής είναι α

αρισμός παυ δίνει η UNESCO στην πρώτη έκδαση της, παυ είναι

αχετική με θέματα παλιτιστικής παλιτικής. Σε αυτήν την έκδααη

τανίζεται ότι: «Η Παλιτιστική Παλιτική σαν γενική ένναια ταυ όραυ

είναι σύναλα καινωνικών πρακτικών, συνειδητών και διακριβωμένων

παρεμβάσεων ή μη, παυ έχαυν στόχα την ικαναπαίηση κάπαιων
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πολιτιστικών αναγκών με την υπέρτατη δυνατή χρήαη όλων των

υλικών και ανθρώπινων πόρων, που μια δεδομένη κοινωνία διαθέτει

αε μια ορισμένη ατιγμή. Κι ακόμη η πολιτική αυτή πρέπει να

καθορίζει κόποια κριτήρια της πολιτιατικής ανόπτυξης και να αυνδέει

τον πολιτιαμό με τη διαμόρφωαη της πραγματικότητας και την

κοινωνική - αικονομική ανόπτυξη»."

Με βόαη τον οριαμό που δίνει η UNESCO για την πολιτιατική

πολιτική μπορούμε να πούμε ότι «Πολιτιατική πολιτική είναι ένα

αύατημα ακοπών, μέαων και φορέων, που αυνδυόζονται αε ένα

πρόγραμμα για να επιτευχθεί η γνώαη, η ενίαχυαη και η διόδοαη του

πολιτιατικού φαινομένου μιας κοινότητας για μια δεδομένη χρονική

περίοδο».'2 Δεν φτόνουν όμως μόνο οι οριαμοί για να υπόρχει μια

αωατή πολιτική για έναν τόπο. Θα πρέπει να υπόρχει ακόμα δρόαη

και προγραμματισμός. Αυτός ο προγραμματιαμός ονομόζεται

πολπιστικός προγρσμματισμός και αποτελεί έναν τομέα του

εθνικού προγραμματιαμού για διόφορες πολιτικές που ασκούνται από

τη διοίκηαη του κρότους. Ο πολιτιατικός προγραμματιαμός μπορεί να

αποτελεί ένα κομμότι της πολιτιατικής πολιτικής έχει όμως και αυτός

τις υποδιαιρέαεις του. Έται, μέσα στο πλαίαιο του πολιτιατικού

προγραμματιαμού γίνεται αυνδυααμός των διαφόρων ακοπών,

ατόχων, μέαων και φορέων που θα εμπλακούν στην υλοποίηαη του

προγρόμματος, που θα οδηγήαει στη βελτίωαη της ποιότητας ζωής

και ατη διατήρηαη και ανόπτυξη της εθνικής πολιτιατικής

ταυτότητας.

Μέαα ατον πολιτιστικό προγραμματισμό βλέπουμε να

υπόρχουν προγρόμματα που ανόλογα με το χρονικό τους ορίζοντα

χωρίζονται αε βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεαμα και μακροπρόθεαμα.

11 Περισσότερες πληροφορίες βλέπε: UNESCO, «Cu/tuΓal Polίcy», a ΡΓelίmίnary

Study, ΡaΓίs 1969,
12 Ντόρο Κόνσολα, καθηγήτρια Πσντείου Πανεπιστημίου, «Θέμστα Πολιτιστικής

Πολπ/κής», ΠανεπιστημιακέςΠαραδόσεις, Αθήνα 2001. σελ 17.
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Συνήθως τα πραγρόμματα που υλοποιούνται είναι το

μακροπρόθεσμοΙ], και ουτό γιατί η πολιτιατική πολιτική αλλό και ο

πολιτισμός γενικότερα είναι ένα πεδίο που απαιτεί τη αυνεχή κοι

μακρόχρονη δρόση. Επίσης, οτα μοκροπρόθεαμα προγρόμματο το

αποτελέσματα δεν είναι δυνοτό νο εξετααθούν και να αξιολογηθούν

όμεσο όσον οφορό την οποδοτικότητο τους αλλό και την επίδροαη

τους πόνω ατην αυμπεριφορό των φορέων, των χρηστών και των

παρογωγών των πολιτιστικών αγοθών. Για το λόγο αυτό αε πολλές

ευρωποϊκές χώρες οι μακροπρόθεσμοι σκοποί των πολιτιατικών

προγραμμότων καθορίζονται από τα Εθνικό Πολιτιστικό Συμβούλια,

που εξασφαλίζουν την έκφραση πολλών και διαφόρων απόψεων,

ενώ επιτρέπουν την καλύτερη δυνατή πρόβλεψη των αποτελεαμότων

της πολιτιστικής εξέλιξης και ονόπτυξης.

ο πολιτιατικός προγραμματισμός είνοι η βόση της πολιτιστικής

πολιτικής. Μέσα οπό αυτή τη διαδικοσία βγαίνουν τα αποτελέσματα

μιας σωστής πολιτικής. Είνοι αυτός ο προγραμματιαμός που δίνει το

όραμα για κότι καλύτερο που φέρνει η ανόπτυξη, η διατήρηση και η

διόδοση της πολιτιστικής τουτότητας. Για νο επιτευχθεί ουτό και γιο

νο μπορεί ο πολιτιατικός προγρομμοτισμός να λειτουργήσει σωστό

κοι μεθοδικό με τα βέλ τιστο αποτελέσματο μέσα οπό μια

ολοκληρωμένη πολιτιστική πολιτική, θο πρέπει νο υπόρχει μιο

ιερόρχηση των ακοπών και των στόχων οι οποίοι προσδιορίζονται

από συγκεκριμένους πορόγοντες.

13 Μακροπρόθεσμα προγράμματα ονομάζονται ουτά που καλύπτουν μία χρονική

περίοδο δέκα χρόνων.
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J.2.J ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣΠΟΥ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΖΟΥΝΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο προσδιορισμός των σκοπών, η ιερόρχηση και η

κοτηγοριοποίηση τους είνοι οπό το βοσικότερο κοι κύριο μέρη του

πολιτιστικού προγρόμμοτος κοι κοτεπέκτοση της πολιτιστικής

πολιτικής. Μέσο οπό ουτή την ιερόρχηση κοι κοτηγοριοποίηση των

σκοπών, γίνεται η ομολή μετόβοση οπό τη θεωρίο στην πρόξη,

δίνοντος στους σκοπούς κοι τους στόχους λόγο ύπορξης, μέθοδο και

πολιτική γιο την οποτελεσμοτικότητότους, στον κοθένο ξεχωριστό.

Γιο νο γίνει όμως ουτός ο προσδιορισμός κοι η ιερόρχηση

πρέπει νο ληφθούν υπόψη κόποιοι πολύ σημοντικοί πορόγοντεςπου

ποίζουν κοθοριστικό ρόλο στη διοτύπωση και τη λειτουργίο των

σκοπών ΚΟΙ των στόχων.

Πρώτος πορόγοντοςείνοι ο λεγόμενος «ιστορικός» και οφορό

την πληροφόρηση και κοτεπέκτοση τη γνώση των διοφόρων

πολιτιστικών διοφορών, εξελίξεων ολλα κοι δρασεων στη ροή του

χρανου κοι στη διοχρονική τους υπόστοση, που χοροκτηρίζουν τον

προσδιορισμα των σκοπών της πολιτιστικής πολιτικής σε καθε

ιστορική περίοδο. Η διομόρφωση μιος σωστής και διοχρονικής

πολιτικής πρέπει νο συνδυαζει το πολαιό με το νέο κοι σύγχρονο κοι

ουτό γιοτί η οναπτυξη δεν προσδιορίζειμανο το πορόν και το μέλλον

ολλα οφορα και το πορελθόν.

Δεύτερος ποραγοντος είνοι ο «οικονομικός» ΚΟΙ οφορα τις

οικονομικές προϋποθέσεις που χρειαζονται γιο την υλοποίηση των

σκοπών και των σταχων σε μιο πολιτική. Ο οικονομικός ποραγοντος

ποίζει πολύ σημοντικα ραλο γιοτί πολλές φορές οι ουξονόμενες

οναγκες γιο μιο σωστή πολιτιστική πολιτική είναι οντιστραφως

οναλογες οπα το οικονομικα οποθέμοτο της πολιτείος. Έτσι, λόγω

ουτού του γεγονότος οι οικονομικοί παροι γιο την πολιτιστική

πολιτική μπορούν νο προέρχοντοι όχι μανο οπα το
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δημόσιο φορέο ολλό και οπό τον ιδιωτικό τομέο με σχετικές

ρυθμίσεις.

Ο τρίτος ποράγοντος που είνοι πιο σύνθετος σποτελεί την

«κοινωνίο του τόπου» κοι οφορά ΚΟι προσδιορίζει τις προτιμήσεις,

τις σνάγκες σλλά και τις εκφράσεις του καινωνικού συνόλου μιος

περιοχής. Σχετίζετοι δηλοδή, με τις διοφοροποιήσεις στις οποίες

υπόκειτοι το κοινωνικό σύνολο και τις μεταβαλές αυτού του αυνόλαυ

κατό τη χρονική εξέλιξη του και είναι όμεσα συνυφασμένας δε, με τα

διάφορα θεαμικά όργανα που εμπλέκονται στη διαμόρφωση και

διεκπεραίωση της παλιτιστικής παλιτικής. Αυτά τα όργανα

αξιαλαγαύν τα αποτελέαματα και διαμορφώναυν ταυ σκοπαύς και

τους στόχους σε κάθε επίπεδο πολιτικής εθνικό, περιφερειακό ή

τοπικό.

Τέταρτος παράγαντας είναι η «πολιτική που ασκείται στο

'Χώρο» και αυτό γιατί η πολιτιστική παλιτική όπως ήδη έχουμε πει

είναι ένα καμμάτι της ολοκληρωμένης παλιτικής που ασκείται από τα

θεσμικό όργανα μιας περιαχής - χώρας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η

εκάστοτε αναπτυξιακή παλιτική που ασκείται στα χώρο να επηρεόζει

όμεσα και ταν αναπτυξιακό σχεδιασμό και την πολιτιστική παλιτική.

Οι απόψεις για τον ταυρισμό, την εκπαίδευση, και τα περιβάλλον

είναι χαρακτηριστικό πολιτικής παυ επηρεόζαυν και εμπλέκανται στη

διαμόρφωση των σκοπών της πολιτιστικής πολιτικής άμεσα και

καθολικά.

Πέμπτας και τελευταίας παράγαντας του πρασδιορισμού των

σκοπών της πολιτιατικής πολιτικής είναι και ο «παρόγοντας της

διεθνούς εμπειρίας μιας περιαχής». Οι σχέσεις της περιαχής με

ταυς Διεθνείς Οργανισμαύς, αι συμβάσεις παυ δεσμεύουν τα κράτη 

μέλη, η ανταλλαγή εμπειριών και αι συζητήσεις παίζουν πολύ

σημαντικό ρόλα σταν καθορισμό των σκοπών της εθνικής και

περιφερειακής παλιτικής. Αυτό συμβαίνει γιατί μέσα από τις σχέσεις

αυτές, διευρύνεται ο χώρας και η παλιτιστική πραγματικότητα κάθε
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τόπου γίνετοι πόλος έλξης διεθνούς ενδιοφέροντος. Σχεδιόζοντοι

πολιτικές που περικλείουν την κόθε πολιτιστική τουτότητο,

δημιουργώντος ένο πογκόσμιο δίκτυο πολιτιστικής κληρονομιός κοι

πολιτιστικού γίγνεσθοι.

1.2.2. ΣΚΟΠΟΙ ΤΗΣ ΠΟΛ1ΤΙΣΤΙΚΗΣΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Όπως ήδη ονοφέρομε σε σχετική ενότητο, (Πορόγοντες που

Προσδιορίζουν την Πολιτιστική Πολιτική) γιο νο μπορέσουμε νο

σχεδιόσουμεκοι νο εφορμόσουμεμιο πολιτιστική πολιτική, πρέπει νο

προσδιορίσουμε τους σκοπούς κοι στόχους, που επηρεόζοντοι κοι

κοθορίζοντοι, όπως είδομε, κόθε φορό μέσο οπό διόφορο

κοινωνικοϊστορικό πολιτικό δεδομένο. Γιο ποιους όμως σκοπούς κοι

στόχους μιλόμε; Τι θέλουμε νο πετύχουμεμέσο οπό τη συγκρότηση

μιος πολιτιστικής πολιτικής; Που οποσκοπούμε; Ποιες ονόγκες

ικανοποιούμε;

Με βόση τον ορισμό που δώσομε γιο την πολιτιστική

πολιτική,14 το δεδομένο που την επηρεόζουν κόθε φορό κοι τις

διοφοροποιήσεις που μπορεί νο πορουσιόζοντοι σε ιστορικό,

οικονομικό κοι κοινωνικό επίπεδο μέσο οπό δομές με διοφορετική

πολιτική κοι ονόγκες, θο λέγομε ότι σε μιο βόση δεδομένων στις

περισσότερεςχώρες του κόσμου, οι σκοποί που οφορούν κοι

δημιουργούν την ονόγκη γιο την μελέτη μιος πολιτιστική πολιτικής

είνοι η συντήρηση, η προώθηση κοι η διάδοση των πολιτιστικών

ογοθών.

Με βόση λοιπόν ουτούς τους τρεις πολύ βοσικούς κοι

σημοντικούς σκοπούς, η πολιτιστική πολιτική έρχετοι νο

προστοτέψεl την πολlτιοτική κληρονομιά ενός τόπου, νο

ενισχύσει την κολλιτεχνlκή KOI πνευματική δημιουργία του

τόπου, αλλά και να

14 Δες κεφ.Ι εν. 2 «Τι είναι Πολιτιστική Πολιτική» σελ
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ανατραφαδατήσει, να διευρύνει τη συμμετοχή των πολιτών

ατην παλιτιατική ζωή ταυ τόπαυ.

α. Η προστασία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς,15 είναι ένα

θέμα παυ απααχαλεί τη διεθνή καινότητα σε μεγάλα βαθμό, και

ιδιαίτερα μετά ταν Β' Παγκόσμια Πόλεμα, μέσω διαφόρων Διεθνών

Οργανισμών. 16

Οι αργανισμαί αυταί βαηθαύν σε δυα επίπεδα: αρχικά όσαν

αφαρά την δημιαυργία παλιτιστικής παλιτικής, αφαύ είναι αυταί παυ

καθιέρωσαν γενικές αρχές, συατάσεις, διακηρύξεις και ψηφίσματα

για τη θέσπιση κανόνων ναμικαύ χαρακτήρα των Διεθνών

Συμβάσεων17 με στόχα την πραατασία της παλιτιατικής κληραναμιάς,

και δεύτεραν όσαν αφαρά την εκτέλεση έργων για την συντήρηση

και απακατάσταση χώρων με ισταρικό ενδιαφέραν χαρηγώντας

αικαναμική και τεχνική υπαατήριξη.

Με την καθιέρωση των Συμβάσεων αυτών από ταυς

αργανισμαύς, δημιαυργήθηκεένα διεθνές ναμικό πλαίσια πραατασίας

και εδραιώθηκεη δύναμη της διεθναύς καινότηταςστη ναμιμαπαίηση

και καθιέρωση κανόνων

15 Ο όρος Πολιτιστική Κληρονομιά έχει σήμερα μια ευρύτατη έννοιο, και

εμπλουτίζεται συνεχώς με νέα στοιχεία, Η πολιτιστική κληρονομιά χωρίζεται σε

κατηγορίες όπως την 1) υλική κληρονομιά που χωρίζεται σε επιμέρους δυο

κατηγορίες αγαθών, ο) ΤΟ KΙVητά κοι β) τα ακίνητο αγαθά, 2) τη βιομηχανική

κληρονομιά κοι 3) την άυλη κληρονομιά. Η υλική κληρονομιά περικλείει τα κινητό

αγαθά που έχουν να κάνουν με την καθημερινότητα και είναι το διάφορα έργα

τέχνης, τα γραπτά μνημείοl τα αρχαιολογικά ευρήματα παντός είδους Κ.Ο., ενώ τα

ακίνητο αγαθό είναι ο/ αρχαιολογικο; κοι ιστορικοί χώροι, ΤΟ οικιστικό σύνολα

Κ.Ο.. Η βιομηχανική κληρονομιά είναι κατάλοιπα της βιομηχανικής ή

προβιομηχανικής ανάπτυξης και η άυλη κληρονομία είναι η γλώσσα, οι

παραδόσεΙζ τα ήθη και έθιμα, η μουσική Κ.α..
J6 Διεθνείς Οργανισμοί: UNESCO, το Συμβούλιο της Ευρώπηζ μη Κυβερνητικές

Οργανώσεις, ιδιωτικές Πρωτοβουλίες, Ευρωπαϊκή Ένωση. Περισσοτερες

πληροφορίες δες κεφ.Ι εν.?

17 Διεθνείς Συμβάσεις: Σύμβαση για την Προστασία της Παγκόσμιας Φυσικής και

Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO, Συμβούλιο για την Προστασία της

Ευρωπαϊκής Αρχιτεκτονικής Κληρονομίας του Συμβουλίου της Ευρώπης Κ.α.
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Δικαίαυ, παυ θα ρυθμίζαυν τα θέματα παυ αφαραύν την πραοτασία

των πολιτιστικών αγαθών. 18

Δεν είναι όμως μόνα αι Διεθνείς Οργανισμαί παυ ασχαλαύνται

και εξετάζαυν θέματα παλΙΤΙOTΙKιjς κληραναμιάς. Τα κάθε Κράτας

είναι αυτό παυ έχει ταν κύρια λόγα γιατί είναι αυτό παυ έχει την

κυριότητα οτα αγαθά της παλΙΤΙOTΙKιjς κληραναμιάς. Έτσι τα κράτας

είναι αυτό παυ θα πρέπει με βάση τις Διεθνείς Διατάξεις να θεσπίσει

την κατάλληλη ναμαθεσία και να δημιαυργιjσει ταν κατάλληλα

διαικητικό μηχανισμό παυ θα αναλάβει να αργανώσει, να επαπτεύσει

και να Xρηματαδατιjσει ταν παλιτιοτικό πραγραμματισμό της

παλΙΤΙOTΙKιjςπαλΙΤΙKιjςπαυ έχει διαμαρφωθεί.

Ο παλιτιοτικός πραγραμματισμός ταυ κράταυς μπαρεί να

αναλυθεί σε μια σειρά από διαδαχικές διαδικασίες παυ αφαραύν την

ανεύρεση, την Kαταγραφιj, την αρχειαθέτηση, την επιστημανΙKιj

μελέτη, τη συντιjρηση, την απακατάσταση, τη βελτίωση και την

ανάδειξη των αγαθών της παλΙΤΙOTΙKιjς κληραναμιάς. Αυτές αι

διαδικασίες είναι τα εφαλτιjρια για τη διάδαση και τη διατιjρηση της

παλΙΤΙOTΙKιjς κληραναμιάς, παυ απατελεί επιδίωξη της παλΙΤΙOTΙKιjς

παλΙΤΙKιjς. Με αυτό ταν τρόπα γίνανται ευρύτερα γνωοτά τα

χαρακτηριοτικά της παλΙΤΙOTΙKιjς ταυτότητας ταυ τόπαυ, ενώ γίνεται

πρασιτιj και γνωOTιj οταν κόσμα ώοτε να τύχει ιδιαίτερης εκτίμησης

από τα καινωνικό σύναλα της κάθε χώρας.

Παιας είναι όμως αλόγας παυ πραοτατεύαυμετην παλΙΤΙOTΙKιj

κληραναμιά; Με τη διατιjρηση και την πραβαλιj των μνημείων της

κληραναμιάς κάθε τόπαυ, επιδιώκεται η συντιjρηση της εθνΙKιjς

ΙOTαΡΙKιjς μνιjμης, η μεταβίβαση αυτιjς οτις επόμενες γενεές και

τανίζεται επιπλέαν η ιδιαίτερη παλΙΤΙOTΙKιj φυσιαγνωμία και ιοταρία

ταυ κάθε τόπαυ.

Hf Περισσότερεςπληροφορίεςβλέπε: Ντόρα Κόνσολο, «Η Διεθνής Προστασία της

ΠαγκόσμιαςΠολιτιστικήςΚληρονομιάς», εκδ: Ποποζήσης, Αθήνα 1995.
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ΣημαVΤΙKός, επίσης, λόγας της πραστασίας της παλιτιατικής

κληραναμιός είναι τα αικαναμικό αφελη παυ απαρρεαυν, λόγω ταυ

ταυριστικαύ ενδιαφεραντας παυ παραυσιόζει. Τα ισταρικό μνημεία

απατελαύν από μόνα ταυς εναν από ταυς βασικότεραυς παρόγαντες

ταυριστικής κίνησης σε ενα χώρα και αυτό εχει ως απατελεσμα να

υπόρχει μεγόλη πραβαλή και ανταγωνιστικό πλεονεκτημα ατην

παγκόσμια ταυριατική αγαρό για τη χώρα.

β. Όσαν αφαρό την ενίσχυση της καλλιτεχνικής και

πνευματικής δημιουργίας ως παλιτιστικαύ αγαθαύ, απατελεί εναν

από ταυς κύριαυς σκαπαύς της παλιτιστικής παλιτικής, παρόλληλα

όμως αυτό κρύβει και παλλαύς κινδύναυς.

Η παλιτεία πρεπει και μπαρεί να βαηθήσει την ανόπτυξη αυταύ

ταυ ταμεα. πρεπει όμως να τα κόνει με τεταια τρόπα ώστε η βαήθεια

αυτή να μην χρησιμαπαιηθεί ως μεσα πραπαγόνδας αύτε από την

πλευρό της παλιτείας αλλό αύτε από την πλευρό των ίδιων των

καλλιτεχνών. Συνεπώς η παλιτική παυ θα πρεπει να ασκηθεί σε αυτή

την περίπτωση θα πρεπει να είναι τεταια παυ θα καλύπτει όλες τις

μαρφες καλλιτεχνικής και πνευματικής δημιαυργίας χωρίς να

κατηγαριαπαιεί, να απακλείει ή να στιγματίζει. Θα πρεπει να είναι μια

ενιαία παλιτική αντικειμενική και καθαλική παυ θα πρασδιαρίζει τα

δικαιώματα των καλλιτεχνών αλλό και τις υπαχρεώσεις αυτών, ώστε

να υπόρχει μια συλλαγική δαυλειό πρας την ανόπτυξη ταυ

σύγχραναυ παλιτιστικαύ πλαύταυ ταυ κράταυς.

γ. Τελας, όσαν αφαρά τη διεύρυνση της συμμετοχής των

πολιτών, σε μια δημακρατική επαχή όπαυ αι παλίτες απαλαμβάναυν

τα πλεονεκτήματα όπως την ελευθερία βαύλησης και σκεψης, και σε

μια συμμεταχική δημακρατία, η παλιτιστική παλιτική παυ θα ασκείται

θα πρεπει να εξασφαλίζει την ικανότητα και τα δικαίωμα όλων των

παλιτών να καταναήσαυν και να αφαμαιώσαυν τα παλιτιστικά αγαθά

ταυ τόπαυ ταυς, μεσα από την καινωνική συμμεταχική διαδικασία.

Αυτό μπαρεί να επιτευχθεί μεσω της ανόδαυ της παλιτιστικής
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στάθμης της κοινωνίας με την πνευματική κοι καλλιτεχνική

καλλιέργεια των παλιτών της.

Η αντίληψη άτι η καυλταύραJ9 ανήκει και απαλαμβάνετοι μόνα

από αυταύς παυ την υπηρεταύν, έχει πλέαν εγκαταλειφθεί κοι τη

θέση της πήρε η άπαψη ότι όλοι έχαυν το δικαίωμα στην παλιτιατική

κληροναμιά, άλοι μπαρούν να απολαμβάνουν τα πολιτιστικά αγαθά

και το κάθε κοινωνικό σύνολο που οποτελείτοι από όλα τα κοινωνικό

στρώματα μπορεί να επηρεάσει την πολιτιστική πραγματικάτητα.

Μέσω αυτής της διαπίστωσης, αναπτύχθηκαν δυα ιδέες 

απάψεις, διαφορετικές μεταξύ ταυς, παυ όμως συμβάλλουν στην

πολιτιστική ανάπτυξη κοι στην καθιέρωση μιας πολιτιστικής παλιτικής

που τη χαρακτηρίζει η δημοκρατία και η συμμετοχή του παλίτη. Οι

δυο αυτές απόψεις είνοι α πολιτιστικός εκδημοκρατισμός κοι η

ιδέα της παλιτιστικής δημοκρατίας.

Ο πολιτιστικός εκδημοκρατισμός είνοι μια άπαψη απά τη

δεκαετία του '60, παυ ακαλουθείται μέχρι σήμερα, και αναφέρετοι

στους σκοπαύς παυ πρασδιορίζουν την πολιτιστική παλιτική σε

αρκετές χώρες. Η άπαψη ταυ παλιτιστικαύ εκδημακρατισμαύ θεωρεί

ότι τα αγαθά υψηλής τέχνης παραυσιάζαυν μια εκπαλιτιστική αξία,

επαμένως είναι ανάγκη να γίναυν κτήμα ταυ κάθε καινωνικού

συνόλαυ, πέρα απά καινωνικαύς, γεωγραφικούς και αικαναμικαύς

φραγμαύς.

Τα πράγραμμα του παλιτιστικαύ εκδημοκρατισμού αναφέρεται

σε διάφαρα μέτρα παυ βοηθαύν στη διάδοση των παλιτιστικών

αγαθών σε άλαυς, περιορίζαντας τις κοινωνικές ανισότητες. Τα μέτρα

ουτό είναι: η διασπορά των πολιτιστικών αγαθών σε μια

χωραταξική δομή που θα καλύπτει ένα ευρύ φάσμα χώραυ και

J9 Με τον όρο κουλτούρα αναφερόμαστε στην κοινωνική κληρονομιά του

ανθρώπου. Σύμφωνα με τον Weber, ο όρος κουλτούρα δηλώνει τον μη - υλικό ή

πνευματικό πολιτισμό.

Χρηστικό Λεξικό Κοινωνιολογίας, Κοινωνιολογική Βιβλιοθήκη Gutenberg, Δ. Γ.

Τσαούση, Αθήνα 1984.
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τόπου, η εκπαίδευση ταυ κοινωνικού συνόλου γιο κολύτερη

κοτονόηση του πολιτισμού του, η οικονομική βοήθεια κ.α ..

Η δεύτερη σχετική ιδέα, είναι η ιδέα της πολιτιστικής

δημακρατίας, που εμφανίσθηκε την δεκαετία του '70.20 Μια πρώτη

άποψη της πολιτιατικής δημοκρατίας είναι η κατάργηση της

ιεράρχησης και της διαβάθμισης των πολιτιστικών αγαθών και αξιών.

Απορρίπτει δηλαδή την κατηγοριοποίηση σε εκλεπτυσμένη ανώτερη

(ελίτ) και κατώτερη (λαiί<ή) καυλτούρα. Θεωρεί άτι η κουλταύρα και

τα παλιτιστικά αγαθά ενός τάπου είναι κεκτημένα άλων και πρέπει να

τα υπηρετούν και να τα απαλαμβάναυν άλοι ανεξαιρέτως. Με αυτάν

τον τρόπα υπάρχει καθαλική συμμετοχή στη διαδικασία διαμόρφωσης

ιδεών, ενώ επιτυγχάνεται η αυταέκφραση, η δημιουργικάτητα και η

πράσβαση ατη γνώση.

1.2.3. ΜΕΣΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Η πολιτιστική πολιτική δεν είναι μια ιδέα που απλώς υπάρχει.

"Οπως έχουμε δει, η πολιτιστική παλιτική είναι άλο εκείνο το σύστημα

που είναι υπεύθυνο για τη διάδοση και την ενίσχυση του

πολιτιστικού φαινομένου και θέτει διάφορους στάχους για την

επίτευξη των σκοπών της. Οι σκαποί αυτοί, άπως είδαμε δεν είναι

αυθαίρετοι, αλλά συγκεκριμέναι και για να μπορέσουν να

υλοποιηθούν θα πρέπει να χρησιμοποιηθείκάποιο πλέγμα μέσων το

απαία περιλαμβάνει την αξιοποίηση του αναγκαίου προσωπικού, την

κατάλληλη οργανωτική διάθρωση, τους απαραίτηταυς οικονομικαύς

πόρους και τη σύγχρονη κοινωνική και τεχνολογική υποδαμή.

Παράλληλα, το σύστημα, στα μέσα παυ χρησιμαποιεί, θα

πρέπει να συμπεριλαμβάνει και τις θεσμικές ρυθμίσεις, νάμους και

διατάξεις κάτω από τις οποίες ορίζει την εκάστατε πολιτιστική

πολιτική. Τα κύρια μέσα παυ αφοραύν την υλοποίηση της πολιτιατική

20 Διατυπώνεται με σαφήνεια στη Διακυβερνητική Διάσκεψη της UNESCO στο
Ελσίνκι (1972). Περισσότερο βλέπε: J. Simpson, «Towards a CuJtura!
Democracy», Strasbour9 1976.
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πολιτικής είναι πέντε και είναι το θεσμικά μέσα, τα οργανωτικά

μέσα, τα οικονομικά μέσα, τα μέσα πολιτιστικήι; υποδομήι; και

τα μέσα διάδοσηι; πολιτιστικών αγαθών.

Ως θεσμικά μέσα εννοούμε άλα εκείνα τα στοιχεία που

απαρτίζουν τους θεσμούς άπως είναι οι νάμοι, τα εκτελεστικά

όργανα, ΟΙ αποφάσεις και γενικά ά, τι έχει να κάνει με τη λειτουργία

του θεσμικού συστήματος του κράτους. Τα θεσμικά μέσα είναι αυτά

που καθορίζουν τις σχέσεις κράτους - πολίτη, ενώ αναπτύσσουν και

διαμορφώνουν ή εκσυγχρονίζουν τις δράσεις του κράτους προς τους

πολίτες του. Επίσης, τα θεσμικού χαρακτήρα μέσα είναι αυτά που

αναφέρονται στις διαδικασίες ανάπτυξης πολιτιστικών

δραστηριοτήτων, στις ρυθμίσεις για διάφορα πολιτιστικά θέματα,

άπως τους άρους διάδοσης των πολιτιστικών αγαθών, την καθιέρωση

θεσμών πολιτιστικού τομέα, την ίδρυση πολιτιστικών φορέων, τη

προστασία μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς και γενικά σε θέματα

που αφορούν τους άξονες στους οποίους κινείται η πολιτιστική

πολιτική.

Τα οργανωτικά μέσα που αφορούν τους φορείς που

οργανώνουν και διοικούν τα διάφορα πολιτιστικά προγράμματα αλλά

και τις πολιτιστικές δραστηριάτητες, είναι απά τα πιο σημαντικά μέσα

για την εφαρμογή της πολιτιστικής πολιτικής. Οι περιφερειακέι; και

κεντρικέι; υπηρεσίει;, που προσφέρονται απά το κράτος,

υποβοηθούνται μέσα απά νομικά πράσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού

δικαίου, καθώς επίσης και οπό οντιπροσωπευτικά όργανο, τα οποία

αλλάζουν κάθε φορά ανάλογα με τις ανάγκες της πολιτιστικής

πολιτικής, τις συνθήκες που επικρατούν, τους χώρους που καλούνται

να υπηρετήσουν, και γενικότερα σπό το κλίμα που επικρατεί όσον

αφορά τις πολιτιστικές ανάγκες των πολιτών.

Βασικά επίσης μέσο για τη διεξαγωγή μιας αποτελεσματικής

πολιτιστικής πολιτικής είναι οι οικονομικοί πάροι. Χωρίς την

ύπαρξη σημαντικών οικονομικών παροχών οι δαπάνες για τον

πολιτιστικά τομέα δεν θα είχαν οικονομικά αντίκρισμα και δεν θα
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μπορούσσμε νσ μιλάμε γιο την λειτουργίο μιος πολιτιστικής

πολιτικής. Αυτά έχει ως οποτέλεσμσ νσ χρειάζετσι νο βρίσκουμε κάθε

φορά αικονομικούς πάρους που θο επιτρέπουν την υλοποίηση των

πολιτιστικών προγρομμάτων και θο κολύπτουν το φάσμο της

πολιτιστικής πολιτικής (χορηγίες)21. Αυτοί οι αικονομικοί πόροι

μπορεί νο κολύπτοντοι οπό το κράτος, το διάφορο ιδρύμοτο, το

ιδιωτικό τομέο, το ιδρύμοτο πολιτιστικών θεμάτων κ.ο..

Η υποδομή είναι ένο πολύ σημοντικό, επίσης, μέσο γισ τη

διεξσγωγή της πολιτιστικής πολιτικής. Η υποδομή είναι ουτή που

εξοσφολίζει την ύπορξη των κοτάλληλων μέσων κσι χώρων γισ τη

λειτουργίσ των θεσμών, όπως η εκποίδευση, η βιομηχονίο, η

πολιτιοτική δημιουργίο, κ.ο .. Όσον οφορά τους θεσμούς που έχουν

νσ κάνουν με τον πολιτισμό, είναι κυρίως υποδομές που στηρίζουν

τη διστήρηση του, τη διάδοση του και τη δημιουργίσ του. Τέτοιες

υποδομές είναι χώροι κσλλιτεχνικής δημιουργίσς κσι κσλλιτεχνικής

εκπσίδευσης, τσ μουσείσ, οι σίθουσες πολιτιστικών εκδηλώσεων, τσ

πολιτιστικά πάρκο, οι ορχαιολογικοί χώροι, και κάθε τόπος κοι μέρος

που προάγει και συντηρεί τον πολιτισμό.

Έτσι, σποτέλεσμσ της σωστής χρήσης των χωροτσξικών

υποδομών και των θεσμικών οργάνων, είνοι η διαμόρφωση μιος

θετικής εικόνος, που συνεισφέρει στην σύξηση του βσθμού της

ελκυστικότητος των περιοχών σε επιχειρήσεις και τουρισμό.

Τελευτοίο μέσο γιο τη σωοτή λειτουργίο της πολιτιοτικής

πολιτικής είναι η διάδοση των πολιτιστικών αγαθών ταυ τόπαυ

στους πολίτες του ολλά και στο ευρύ κοινό. Η χρησιμοποίηση της

τεχνολογίσς μσζί με το ποροδοσισκά μέσσΖ2 στο πλοίσιο της

πολιτιοτικής διάδοσης έχει φέρει θεομοτικά οποτελέσμστσ. Ο

πολιτισμός κάθε τόπου είναι ουτός που προσδιορίζει την τσυτότητσ

του, το πσρελθόν του και το μέλλον του.

21 Γιο περισσότερες πληροφορίες σχετικό με τις χορηγίες βλέπε: Μ. Σκολτσό «Η

Χορηγία των Τεχνών», Αθήνα 1992, ΟΜΕΠΌ. Θ. Κουτούπης «Χορηγία» Αθήνα

Γολαίος 1996.
22 Εκπαίδευση, Πολιτιστικό Κέντρο, Βιβλιοθήκες, Μουσεία, Πινακοθήκες, Μνημεία
και Αρχαιολογικοίχώροι.
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Δείχνει το χοροκτήρο της περιοχής κοι είνοι οπό τους σημοντικούς

πορόγοντες προσέλκυσης επισκεπτών και οικονομικών ωφελειών. Για

όλους αυτούς τους λόγους είναι απαραίτητο να υπόρχει σωστή και

διαρκής διόδοση του πολιτισμού, τόσο στην κοινωνία στην οποία

ανήκει όσο και στον έξω κόσμο.

1.3. Η ΠΟΛΙΤ1ΣΤ1ΚΗΠΟΛ1ΤΙΚΗΤΗΣ ΠΟΛΗΣΣΤΟ ΔΟΜΗΜΕΝΟ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Οι ραγδαίες αλλαγές, αλλό κοι οι μετασχηματισμοίτόσο στον

Ευρωπαϊκό όσο KOI στον Ελληνικό κοινωνικό ιστό, είχαν σαν

αποτέλεσμα να αλλοιωθεί σε μεγόλο βαθμό το αστικό πλαίσιο που

δημιούργησαν και μέσα στο οποίο αναπτύχθηκαν και εκφρόστηκαν

παλαιότερες κοινωνικές δομές.

Στα πλαίσια της γενικής αυτής αλλοίωσης εντόσσονται και οι

ειδικότερες αλλαγές που παρατηρούντοι στο αστικό δομημένο

περιβόλλον και πιο συγκεκριμένα στην αρχιτεκτονική και οικιστική

φυσιογνωμία της πόλης, αφού αυτή είνοι που δίνει και το πολιτιστικό

στίγμα της κόθε πόλης. Κόθε φορό που η πολιτιστική κληρονομιό, οι

αρχιτεκτονικές μνήμες, η κουλτούρα όρχιζαν να χόνονται, να

αλλοιώνονται κοι να απομακρύνονται από την παρόδοση , βλέπουμε

να υιοθετούνται στόσεις που αφορούν την προστασία της παρόδοσης

αυτής. Παρόλα αυτό όμως βλέπουμε πολλές φορές και ιδιαίτερα τα

τελευταία χρόνια να υπόρχει μια παραποίηση του αληθινού, μια

στροφή προς το μιμητισμό και στην προσπόθεια αναπαραγωγής

παλαιών μορφών, έξω από το χώρο και το χρόνο.

Αυτή η στόση βλέπουμε ότι οδήγησε, και ειδικό στον Ελληνικό χώρο,

στο διαχωρισμό της πολιτιστικής κληρονομιός από τις κοινωνικές

σχέσεις και τις συνθήκες που τη γέννησαν (κουλτούρα, παρόδοση).

Ειδικότερα σε μεγόλο βαθμό και σε αρχικό στόδιο οι

προσπόθειες προστασίας του αστικού κέντρου δεν συνδέθηκαν και

δεν έλαβαν υπόψη τις ανόγκες των κατοίκων των μεγαλουπόλεων,
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αλλά αύτε την ανάγκη για τη διατήρηαη καταικιών αε παραδααιακαύς

αικιαμαύς.

Παλλά θεαμικά μέτρα ταυ αρχικαύ αταδίαυ πραατασίας,

θεωραύσαν ότι πραατάτευαν την παράδαση μόνα όταν αυτή έμπαινε

σε ειδικαύς χώραυς φύλαξης (μαυσεία - αρχαιαλαγικαύς χώραυς),

και όχι ατην διαφύλαξη και πραστασία αυτών, μέσα στα καινωνικό

σύναλα παυ ανήκαυν.

Παράδειγμα η διαφύλαξη και η πραατασία των ελληνικών

παραδασιακών αικισμών, παυ δεν απατέλεσε πεδία έρευνας για τις

συγκεκριμένες περιαχές, αλλά απλή μίμηση των ξένων πρατύπων

παλιτικής για τα αστικά κέντρα. Αυτό είχε ως απατέλεσμα παλλές

φαρές η διαδικασία πραστασίας να χάνει τα νόημα της και να δίνει τη

θέση της στη αταδιακή υπαβάθμιση των περιαχών με παλιτιστική

παράδαση και, δυατυχώς, παλλές φαρές και ατην ίδια την

κατεδάφιση ταυς.

«Ανανέωση, ανάπλαση, ανακατασκευή, επαναχρησιμαπαίηση,

αναπρασαρμαγή, επανάκτηση, επανεκατάκτηση, απακατάαταση,

αναβίωση, αναζωαγόνηση, βελτίωση, ευπρεπισμός, εξυγίανση,

εκσυγχρανισμός», είναι μερικαί από ταυς όραυς, οι απαίοι

χρησιμαπαιαύνται για να χαρακτηρίσαυν καθένας, μια άλλη άπαψη

πραστασίας, με διαφαρετική πραθεσμιακή ταπαθέτηση και ατόχαυς

και διαφαρετικό τρόπα παρέμβασης. 23

Όλαι αυταί αι όραι υπαδηλώναυνκαι μια πληθώρα αιτίων, παυ

μπαραύν να πρακαλέσαυν παλεοδαμική παρέμβαση, η απαία

απασκαπείατην πραατασία ταυ κτισμέναυ περιβάλλαντας.

Κατά ταν Δ. Φιλιππίδη αι όροι παυ χαρακτηρίζαυν τις

παλεοδαμικές παρεμβάσεις μπαραύν να αντιδιααταλλαύν σε δύα

ζεύγη: «ανάπλαση - εξυγίανση και πραστασία - αξιαπαίηση.

Τα πρώτα ζεύγας αναφέρεται σε καταατάσεις με έκδηλα

αρνητικαύς δείκτες (καινωνικααικαναμικά φαινόμενα, υπαβαθμισμένα

23 Σήλιο Νικολσϊδου, «Η Κοινωνική Οργάνωση του Αστικού χώρου»f Πσπσ(ήση

Αθήνα 1993, σελ.357.
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χτισμένο περιβάλλον, λειτουργικές ελλείψεις}, ενώ το δεύτερο

αναφέρετοι σε καταστάσεις όπου είτε οπειλείται το «ιδιαίτερο

κάλλος» μιος περιοχής είτε έχει πορομεληθεί - αγνοηθεί η ύπορξή

της {. ..} Με λίγη περισσάτερη προσοχή διαπιστώνουμε ότι είνοι

οδύνοτο νο ξεχωρίσουμε την ονάπλοση από την εξυγίονση, όπως

είνοl δύσκολο νο συζητάμε για προστασία, χωρίς νο δημιουργούντοι

ουτόμοτο εμπλοκές στο ζήτημο της οξιοποίησης {...}. Οι ιδιαίτεροι

«όροι» που χρησιμοποιούνται (ονάπλοση ή εξυγίανση, ή

τουτόχρονο) εξυπηρετούν την ογοθοποιό πολιτική πορέμβοση, που

ονοκοτοτάσσεl, ανανεώνει, συμπληρώνει και εξοπλίζει μια περιοχή,

ώστε είτε να ξονοβρεί την πολαιότερη οίγλη της είτε νο ξοναγίνεl

ελκυστική για κατοικία και απασχόληση. Το πρώτο συνδέεται με το

ιστορικό βάθος του φαινομένου της πόλης, ως ιδιαίτερο οντικείμενο

ονοφοράς, ενώ το δεύτερο με την προσέγγιση μιος δικαιότερης

κοτονομής κοινωνικών ποροχών εκεί όπου οι διαφορές είναι έντονες

ΚOf «επικίνδυνα οξυμένες». 24

Λόγω των εννοιολογικών διαφοροποιήσεωνπου αφορούν την

ένναιο της προστασίας αλλά και τη σύγχρονη αντίληψη της

ονάπλασης, υπόρχουν διαφορετικές οπόψεις όσον οφορά τη

διοτήρηση των πολιτιστικών στοιχείων μιος περιοχής. Αυτό έχει ως

αποτέλεσμο να υπόρχουν δlοφορές στη θεωρητική τοποθέτηση κοι

στο θεσμικό πλοίσιο που οφορούν τη διατήρηση κοι την ονάπλοση

των ιστορικών μνημείων και των παραδοσιοκών αικισμών μιος

πόλης. Έτσι έχουμε δlοφορετικέςαπόψεις σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Στην Ελλάδα βλέπουμε τη δημιουργία της "Χάρτας των Αθηνών»25,

που οφορούσε την ανόγκη προστασίας των ορχιτεκτονlκών οξιών

είτε για μεμονωμένες περιπτώσεις είτε γιο αστικούς πυρήνες.

24 Σήλια Νικολαίδοu, «Η Κοινωνική οργάνωση του Αστικού χώρου», Ποπaζήση
Αθήνα 1993, σελ.357.

25 Περισσότερες πληροφορίες βλέπε: Σίλια Ξ. Νικολαϊδου, «Εισαγωγή στην
Κοινωνιολογία του Χώρου, Κοινωνιολογική Ανάλυση των Δομημένων Μορφών

Χώρου», Αθήνα 1984 εκ: ΧΧ.
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Αντίθετα, στην Ευρώπη επικράτηααν δύα αντιλήψεις αι απαίες ήταν

εκ - διαμέτραυ αντίθετες μεταξύ ταυς.

Η πρώτη αντίληψη αναφέρεται στην πλήρη κατεδάφιαη των

παλαιών χτιαμάτων και καταικιών και καταακευή νέων (Λανδίνα 

Βεραλίνα) και η δεύτερη αναφέρεται στην αναστήλωαη και

αναπαλαίωαη των παραδααιακών αστικών κτιρίων.

Στη αυνέχεια και από τη δεκαετία ταυ' 60' έχαυμε τη διεύρυναη

ταυ αστικαύ κέντραυ και την εξάπλωαή ταυ αστικαύ ισταύ πρας την

περιφέρεια δημιαυργώντας νέαυς αστικαύς ισταύς, ενώ αναπτύααεται

η ένναια της αυλλαγικότερης και αυναλικότερης πραστααίας ταυ

αστικαύ χώραυ.

Παρόλες όμως τις αλλαγές παυ γίνανε, παρατηρήθηκε

σταδιακή υπαβάθμιαη ταυ ισταρικαύ κέντραυ των μεγαλαυπόλεων

παυ αφαραύαε και τα δαμημένα χώρα αλλά και τα φυαικό και

καινωνικό περιβάλλαν. Η διαπίστωαη αυτή στη αυνέχεια (δεκαετίες

1970 - 1980) έφερε νέες μελέτες για παλιτικές αντιμετώπιαης ταυ

φαιναμέναυ. Η πραστααία, η αναδιαργάνωαη και η καθιέρωαη ταυ

ισταρικαύ αστικαύ κέντραυ ήταν πάγιαι στόχαι των κρατών της

Ευρώπης. Οι επεμβάαεις, με ταυς παραπάνω στόχαυς, ακόπευαν αε

μια αναβάθμιαη ταυ πλαιαίαυ ζωής και στην πραστααία ταυ

παλιτιστικαύ παρελθόνταςμέαα σταν αστικό ιστό.

Κατά τη δεκαετία 1980 - 1990 αλλάζει πάλι τα ακηνικό και

παρατηρείταιεπαναπρααδιαριαμόςτων στόχων και των αντιλήψεων.

Τα δαμημένα σταιχεία ταυ αστικαύ χώραυ ερευνώνται και

χαρακτηρίζανται ως αναπόαπαστα σταιχεία ταυ καινωνικαύ

περιβάλλαντας. Η πραστααία ταυ χώραυ παίρνει νέα μαρφή και

αφαρά τα αύναλα των σταιχείων παυ απαρτίζαυν τα χώρα. Η παλιτική

της πραστααίας και της ανάπλααης σταχεύει στη διατήρηαη ταυ

παλαιαύ και στην αυν - λειταυργία ταυ με τα νέα. Δίνει πναή ατα

ξεχααμένα αστικό κέντρα και τραφαδατεί νέες αντιλήψεις.
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1.4. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΠΟΛΙΤΙΚΗΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣΧΩΡΟΣ

Όπως ήδη έχουμε αναφέρει ο σχεδιασμός και η εφαρμογή της

πολιτιστικής πολιτικής είναι ένα θέμα με το οποίο έχουν ασχοληθεί

και ασχολούνται μέχρι σήμερα πολλοί φορείς, από το εκόστοτε

κρότος ή τον ιδιωτικό φορέα μέχρι τη διεθνή κοινότητα. Αυτό

συμβαίνει γιατί όπως έχουμε πει, ο πολιτισμός και η πολιτιστική

κληρονομιό είναι σταιχεία που ανήκουν σε όλους και χρειόζονται την

προσσχή και τη φροντίδα όλων των παραγόντων για την καλύτερη

αντιπροσώπευση και προστασία τους. Μέσα σε αυτό τα κλίμα ο

πολιτισμός και η πολιτιστική κληρονομιό αποτέλεσε αντικείμενο

μελέτης και πραστασίας από το διεθνή χώρο σε όλο τον κόσμα. Με

διόφορους διεθνείς οργανιαμούς η διεθνής καινότητα προσπόθησε

και προσπαθεί να προστατέψει, να αναδείξει και να προωθήσει τον

πολιτισμό και την κληρονομιό κόθε τόπου, μέσα από την εφαρμογή

προτόσεων και μέτρων που αι οργανισμοίέχουν θεσπίσει και που το

κόθε κρότος υιοθετεί.

Σε αυτή την εργασία θα παρουαιόσουμεπεριληπτικό δυο από

τους μεγαλύτερους διεθνείς οργανιαμούς που δραστηριοποιούνται

στον τομέα του πολιτιαμού είτε συνεργαζόμενοι είτε μεμονωμένα,

όμως με τον ίδιο πόντα στόχο, την προώθηαη και τη διατήρηαη του

πολιτισμού και της πολιτιστικής κληρονομιός. Οι οργανισμοί αυτοί

είναι η UNESCO και το Συμβούλιο της Ευρώπης.
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1.4.1 UNESCO

Το όνομο UNESCO προέρχετοι οπό τον ογγλικό τίτλο UnIted

Nation$ Educationa/, Scientific and Cuftura/ Organization

(Εκποιδευτικός, Επιστημονικός και Πολιτιστικός Οργανιαμός των

Ηνωμένων Εθνών) και η λειτουργία του οργανισμού ξεκίνησε το

1946.

Ο κύριος σκοπός του οργανισμού διακηρύσσεταιατην Ιδρυτική

του Πρόξη και είναι «να συνεισφέρει στην ειρήνη26 και την ασφόλεια

προωθώντας, μέσα από την εκπαίδευση, την επιστήμη και τον

πολιτισμό, τη συνεργασία ανόμεσα στα έθνη με σκοπό να

εξασφαλισθεί ο οικουμενικός σεβασμός της δικαιοσύνης, των

κανόνων του δικαίου, των δlκοιωμότων του ονθρώπου και των

θεμελιωδών ελευθεριών για όλους, ασχέτως από φυλή, φύλο,

γλώσσα ή θρησκεία».

Τα πεδία στα οποία επικεντρώνει τη δράση του ο οργανισμός

είναι η εκπαίδευση, η επιστήμη, ο πολιτισμός, η επικοινωνία και οι

κοινωνικές επιατήμες. Στην παρούσα εργασία θα αναλύσουμε το

πεδίο και το έργο του οργανισμού που αφορά τον Πολιτισμό.

Το πολιτιστικό πεδίο του οργανισμού αν και δεν απορροφά,

μεγάλο ποσοστό του προϋπολογισμού τους είνοι εξαιρετικά

δραστήριο και έχει υλοποιήσει χιλιάδες πολιτιατικά προγράμματαως

σήμερα. Επίκεντρο αυτών των προγραμμάτωνείνοι «Ο σεβασμός της

ΠOλrτιστΙKής ταυτότητας κάθε κοινωνίας, που αποσκοπεί στη

διάσωση της αυθεντικότητας της κοι η αύξηση των ανταλλαγών

ανάμεσα στους πολιτισμούς της γης, που αποσκοπεί στον

αλληλοεμπλουτισμότους» 27

26 Η UNESCQ δίνει μεγάλη έμφαση στην επιδίωξη της ειρήνης. Στο Προοίμιο της

Ιδρυτικής Πράξης της έχει την περίφημη φράση «οφού σι πόλεμοι γεννώνται στο

πνεύμα των ονθρώπων. Στο πνεύμα τον ονθρώπων πρέπει νο οικοδομηθεί και η

άμυνα της ειρήνης».

27 Περισσότερες πληροφορίες βλέπε: UNESCO «Culture and the Future», Paris
198$.
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Μέσο οπό τις εργοσίες του οργονισμού γιο τη ουνειδητοποίηση

της σπουδοιότητος των πολιτιστικών ογοθών ως ουσιοστικών

πορογόντων κοινωνικοοικονομικής ονόπτυξης ΚΟι σύστοσης της

ποιότητος ζωής, έγινε οποδεκτό κοι πρώτιστο μέλημο της κάθε

κοινωνίος η ονάγκη γιο προστοσίο, γνωριμίο και διάδοση των

πολιτιστικών ογοθών κοι της ιδιοίτερης πολιτιστικής τουτότητος. Η

δροστηριότητο της UNESCO με το διάφορο προγράμμοτο,

επικεντρώνεται οε δυο βοσικές στροτηγικές προτεροιότητες: στην

πολιτιστική ονάπτυξη κοι στην προστοσίο της πολιτιστικής

κληρονομιάς.

Η UNESCO έχει επονειλημμένο τονίοει ΚΟι υπεροσπίοει τη

οημοσίο της πολιτιστικής διάστοοης της ονάπτυξης, κοθώς κοι την

ονάγκη γιο οργάνωση της διοίκησης του πολιτιστικού τομέο, μέσο

οπό τη διομόρφωση μιος ολοκληρωμένης πολιτιστικής πολιτικής η

οποίο θο βρίσκετοι σε οχέοη ολληλεξάρτησης κοι ολληλεπίδροσης με

την καινωνικοοικονομική πολιτική.

"Όσον οφορά την πολιτιστική κληρονομιά 28, η UNESCO στην

ιδρυτική της Πράξη προβλέπει ότι ένος οπό τους οκοπούς της είνοι

«νο διοτηρήσει, νο ουξήσει κοι νο διοδώσει τη γνώση, προωθώντος

τη συντήρηση κοι την προστοσίο της πογκόσμιος κληρονομιάς σε

βιβλίο, έργο τέχνης κοι άλλο μνημείο ιστορικού ή επιστημονικού

ενδιοφέροντος και συστήνοντος στους ενδιοφερόμενους λοούς τις

ονογκοίες διεθνείς ουμβάοεις». Με βάση ουτόν το οκοπό η UNESCO

έχει βοηθήσει πολύ κοι οποτελεσμοτικά στη διοτήρηση της

πολιτιστικής κληρονομιάς. Η λειτουργίο του οργονισμού βοήθηοε

στο νο συνομολογηθούν διεθνείς συμβάσεις κοι νο υιοθετηθούν

συστάσεις οι οποίες δημιούργηοον το κοτάλληλο νομικό πλοίσιο γιο

διεθνή προώθηση της συνεργοοίος σε θέμοτο προστοοίος κοι

διάδοσης του πολιτισμού ονά το έθνη.

28 Περισσότερες πληροφορίες βλέπε: δελτία UNESCO «Wor/d Cultura! Heritage»
«Panorama», «UNESCO Sources», «The World Heritage Newsletter» ΚΟΙ UNESCO
«CU/tur€ and the Future», Paris 1985.
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1.4.2 ΣΥΜΒΟΥΙΙΙΟΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Το Συμβούλιο της Ευρώπης ιδρύθηκε το 1949 ΚΟΙ υπήρξε ο

πρώτος οργονισμός στην Ευρώπη, ενώ σήμερσ είναι ο μεγολύτερος,

οφού σε ουτόν συμμετέχουν σχεδόν όλες οι χώρες της ευρωποίί<ής

ηπείρου. Γιο νο μπορέσει μισ χώρο νο εντοχθεί οτον οργονισμό ουτό

θο πρέπει νσ πληροί προϋποθέσεις όπως την τήρηση των

θεμελιωδώνδημοκροτικώνορχών.29

Το κύριο όργονο του Συμβουλίου της Ευρώπης είναι η

Κοινοβουλευτική Συνέλευση (ευρωκοινοβούλιο), η Επιτροπή

γπουργών (υπουργείο εξωτερικών) κσι η Γρομμστείο (1200 ότομο

οπό διόφορεςχώρες).

Το πεδίο δρόσης του Συμβουλίου της Ευρώπης συνσντούνται

σε πολλούς τομείς. Το πιο βοσικό κοι κύρισ είνσι:

• Τσ ονθρώπινο δικοιώμοτο

• Η επικοινωνίο και το μέσο μοζικής ενημέρωσης

• Τα κοινωνικά και οικονομικά δικαιώματα

• Η εκποίδευση

• Ο πολιτισμός κσι η κληρονομιό

• Ο οθλητισμός

• Η νεολαία

• Η τοπική δημοκρστίο

• Το περιβάλλον

• Η νομική συνεργσσίσ

Ο πολιτιστικάς τομέος του Συμβουλίου της Ευρώπης έχει πολύ

μεγάλη σπουδσιότητο συτή τη στιγμή, με σκοπούς και προγράμμοτσ

που κολύπτουν κύριο θέμοτσ όπως την πολιτιοτική συνεργοσίο, την

πολιτιστική κληρονομιά και τουτότητο και την πολιτιοτική ονάπτυξη

μετοξύ των κροτών μελών του Συμβουλίου. 30

29 Γιο τους σκοπούς KOI ΥΙΟ τη δράση του Συμβουλίουβλέπε: CounciI of Europe,
Achievements and Activities, Strasbourg 1993.
30 Διακηρύξειςόπως του Βερολίνου το 1984, κοι η Διακήρυξη του Άμστερνταμ το

1975, κaθορίσανε σε μεγάλο βαθμό τις μετέπειτα ασχολίες ΚOJ δεσμεύσεις του
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Τα πραγράμματα ταυ Συμβαυλίαυ αντανακλαύν τις αντιλήψεις και

τις ανάγκες των κρατών μελών ατη συγκεκριμένη περίαδα παυ

εκτελαύνται. Τα πραγράμματα παυ έχαυν υλαπαιηθεί μέχρι σήμερα

είναι τα εξής:

1. Πράγραμμα για την Παλιτιατική Ανάπτυξη των πάλεων (1978 

1983) γνωστά ως πράγραμμα των 21 πάλεων. Κεντρικά θέμα

ήταν η εφαρμαγή της ΠαλιτιατικήςΔημακρατίας.31

2. Πράγραμμα αρ. 10.παλιτιστικές Δυναμικές στην Περιφερειακή

Ανάπτυξη (1982 - 1991). Κεντρικά θέμα η ΠεριφερειακήΠαλιτική

Ανάπτυξη.32

3. Πραώθηαη της δημιαυργικάτητας μέσω της ανάπτυξης της

ΠαλιτιατικήςΒιαμηχανίας.33

4. ΠολlTlσμόςκαι επικοινωνία.34

Επιπλέαν απά τις αρχές της δεκαετίας ταυ '90 τέθηκαν αε εφαρμαγή

και είναι ακάμα σε ενέργεια τα εξής πραγράμματα:

1. Η αξιαλάγηση της ΠαλιτιατικήςΠαλιτικής(εθνικά επίπεδα).

2. Παλιτιαμάς και Αατικές Γειτανιές, μελέτη για την ανάπτυξη σε

υπαβαθμισμένεςγειτανιές.

3. Πραώθηση ταυ ΕυρωπαϊκαύΚινηματαγράφαυ.

4. Πραατασία της ΕυρωπαϊκήςΚινηματαγραφικήςΚληραναμιάς.

5. ΠαλιτιστικέςΔιαδραμές.

Συμβουλίου της Ευρώπης. Περισσότερες πληροφορίες βλέπε: Council of Europe
«Amsterdam Declaration», Strasbourg 1975.
3J Βλέπε παρουσίασηταυ Συνεδρίου της Βρέμης (1983): CounciI of Euroρe, «Town
and Culture», Bremen Conference, Record, Strasbour9, 1984.
32 Βλέπε: R. Rizzardo, «The Cultural ChaIJenges (σΓ Europe's Regions», Councίl of

Europe, Strasbourg 1993.
33 Βλέπε: CounciI of EUΓope, «Proceedings of the Final Conference of Project Να
11», «Promotion of Creativity taking into account the deve/opment of the culture
industries»j The Hague, 1986.
34 Βλέπε: Ρ. Beaud, «Community Media», Strasbourg 1981.
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1.5. ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΠΡΑΓΜΑΤ1ΚΟΤΗΤΑ

Η EυρωπαϊKιj πραγματικότητα είναι πλέαν γεγανός. Η Ελλόδα

βρίσκεται σιjμερα μέαα σε ένα αύναλα χωρών με καιναύς σκαπαύς

και στόχαυς. Διέπεται από νόμαυς και λειταυργικά συατιjματα παυ

είναι αναγνωρίσιμα σε όλες τις χώρες παυ απαρτίζαυν τα όραμα της

ενωμένης Ευρώπης. Στα πλαίαια αυτών των νόμων και των κανόνων

ιδιαίτερη βαρύτητα και μέριμνα δίνεται αε μια από τις πια σημαντικές

πτυχές της συλλαγΙKιjς ζωιjς, ταν παλιτισμό και τη διάδαση ταυ, τη

διατιjρηση ταυ και τη αυνέχιση ταυ ατα μέλλαν. Παρόλα αυτά τα

πράγματα δεν ιjταν πάντα έτσι.

«Η ευρωπαικη αλαKλιjρωαη, με κύρια ιαταΡΙKιj της

κατεύθυναη την αικαναμία και τα εμπόρια, διεύρυνε τα πεδία της με

ακαπό να επιτύχει την ευρύτερη συμμεταxιj των παλιτών ατην

ανάπτυξη της EυρωπαϊKιjς Ένωσης. Οι παλιτιστικές πτυχές, παρόλα

παυ λαμβάναντανυπόψη ατις άλλες ενέργειες της Ένωαης, δεν είχαν

απατελέσει αντικείμενα ιδιαίτερης παλΙΤΙKιjς.

Μετά τη θέαη αε ιαχύ της συνθιjKης ταυ Μάαατριχ την 1η Ναεμβρίαυ

1993, η EυρωπαϊKιj Ένωαη διεξάγει παλιτιατικές ενέργειες. Στόχας

της είναι να συμβάλει στην «ανάπτυξη των παλιτισμών των κρατών

μελών» της ΣυνθιjKης περί ιδρύαεως της EυρωπαϊKιjς Καινότητας35.

Δύα ακόμη άρθρα της ΣυνθιjKης αναφέρανται αταν παλιτισμό. Τα ένα

απατελεί τη νομική βόση στην απαία στηρίζανται αι διάφαρες

παλιτιστικές ενέργειες και τα άλλα λαμβάνει υπόψη την πολιτιστική

ιδιαιτερότητα μέσα στα πλαίσια των ευρωπαικων αικαναμικών

συναλλαγών. Έτσι, τα άρθρα 15136 της ΣυνθιjKης εξαυσιοδοτεί την

EυρωπαϊKιj Ένωση να χρησιμοποιεί για την υπoστιjριξη των

πολιτιατικών πρωτοβουλιών μέσα όπως 1) το πρόγραμμα Πολιτισμός

2000/7 2) η δράση ΠOλιτιστΙKιj πρωτεύουσα της Ευρώπης και 3)0

ευρωπαϊκός πολιτιστικός μιjνας. Ο στόχος της είναι διπός. Δε

35 Βλέπε παράρτημα2. Άρθρο 3.
36 Βλέπε παράρτημα 2. Άρθρο 151.
37 Βλέπε παράρτημα3.
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συνεισφέρει μόνο στην σνόπτυξη των επιμέρους πολιτισμών των

κρατών μελών με αεβααμό στην εθνική και περιφερειακή

πολυμορφία, αλλό ταυτόχρονα προβόλλει την κοινή παλιτιατική

κληρονομιό.

Η Ευρωπαίί<ή Ένωση προωθεί τις ενέργειες συνεργασίας

μεταξύ των πολιτιατικών φορέων των διαφόρων κρατών μελών ή

συμπληρώνει τις πρωταβουλίες τους, χωρίς να επιβόλλει όμως ατα

μέλη της να εναρμανίσουν την πολιτική ταυς για τον πολιτισμό. Η

δρόση της Κοινότητας καλύπτει τέσσερις τομείς:

.:. βελτίωση της γνώσης και της διόδοσης του πολιτισμού και της

ιστορίας των ευρωπαϊκών λαών,

.:. διατήρηση και προστασία της πολιτιατικής κληροναμιός

ευρωπαίί<ής σημασίας,

.:. μη εμπαρικές πολιτιατικές ανταλλαγές,

.:. καλλιτεχνική και λαγατεχνική δημιουργία, συμπεριλαμβαναμέναυ

του οπτικοακουστικού τομέα.

Ενθαρρύνεται η συνεργασία με τρίτες χώρες και διεθνείς

αργανισμούς και ειδικότερα με το Συμβούλιο της Ευρώπης. Η

Ευρωπαίί<ή Ένωση πρέπει να λαμβόνει υπόψη τις παλιτιστικές πτυχές

σε όλες τις δραστηριότητές της. Η διαδικασία έγκρισης των

πολιτιστικών δράσεων που προτείνονται από την Επιτροπή KOI

βασίζονται ατο όρθρο 151, είναι η συναπόφαση (συμφωνία του

Ευρωπαίί<ού Καινοβουλίου και ταυ Συμβουλίου των υπουργών), για

την οποία απαιτείται ομόφωνη απόφαση του Συμβουλίου των

Υπουργών.

Ειδικότερα, το όρθρο 87(3)(δ)38 της Συνθήκης επιτρέπει τη

χορήγηση ενισχύσεωνεκ μέρους των κρατών μελών σε οικονομικαύς

παρόγοντες για την προώθηση του πολιτισμαύ και της διατήρησης

της πολιτιστικής κληροναμιός, με την προϋπόθεση ότι συμβιβόζανται

38 Βλέπε παράρτημα 2. Άρθρο 87(3)(δ).
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με την κοινή αγαρά, δηλαδή εάν δεν νοθεύανται οι κοινοτικαί

κανόνες για τον ανταγωνισμό και τις συναλλαγές. Η δράση της

Ευρωπαίί<ής Ένωσης στον παλιτιστικό τομέα μεταφράζεται αε

συγκεκριμένες ενέργειες, τις οπαίες διαχειρίζεται η αρμόδια για τον

πολιτιαμό Γενική Διεύθυναη της Ευρωπαίί<ής Επιτροπής, Γενική

Διεύθυναη Εκπαίδευαης και Πολιτιαμαύ καθώς και αι άλλες Γενικές

Διευθύνσεις που είναι αρμόδιες για παλιτικές με αντίκτυπο αταν

παλιτισμό. Η Ευρωπαίί<ή Ένωση ενθαρρύνει τα διακρατικά αχέδια

πολιτιστικού ενδιαφέροντος στα αποία συμμετέχουν φορείς

(επιχειρήαεις, ενώσεις, δημόσιες αρχές, ταπικές αυτοδιοικήσεις,

πανεπιατήμια, ερευνητικά κέντρα ... ) από διάφορα κράτη μέλη και

τρίτες χώρες. Τις περισσότερες φορές, η Ευρωπαίί<ή Επιτροπή

συγχρηματοδοτεί αχέδια τα αποία επιλέγονται κατόπιν πρόσκλησης

υπαβαλής προτάσεων (κατευθυντήριες γραμμές που πρέπει να

τηρούν οι αυμμετέχοντες), οι οποίες δημοσιεύανται ατην Επίσημη

Εφημερίδα των Ευρωπαίί<ών Καινοτήτων. Για λόγους αποκέντρωσης

η διαχείριση των ευρωπαίί<ών χρηματοδοτήαεων είναι δυνατόν να

γίνεται από τις αρμόδιες αρχές των κρατών μελών. Στην περίπτωση

αυτή, οι πολιτιατικοί φορείς που συμμετέχουν πραέρχανται γενικά

από την ίδια περιαχή ή την ίδια τη χώρα. Τα ευρωπαίί<ά όργανα

μπορούν επίσης να χρησιμοπαιήσουν ταυς κανονισμούς για την

ενθάρρυνση πολιτιατικών ενεργειών και έτσι οι πολιτικές που

απασκαπούν ατην εξασφάλιση της καλής λειταυργίας της ενιαίας

ευρωπαίί<ής αγαράς, διευκολύνοντας τις αικονομικές αυναλλαγές

μεταξύ των κρατών μελών, εφαρμόζονται εξίαου και ατους

ευρωπαίί<ούς πολιτιατικούς φορείς. ,,39

39 Κείμενο του EUROPA. Δραστηριότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Σύνοψη της
νομαθεσlος. Ημερομηνία τελευταίος τροποποίησης 24.07.2001. www.E.E.GR
Europa.eu.int/he//as.
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1.6. Η ΕΛ'ΛΗΝΙΚΗΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Η πολιτιστική πολιτική όπως είδομε μέχρι τα/ρο είνοι ένος

τομέος που οφορό τον τρόπο με τον οποίο οντιλομβονόμοστε κο!

χρησιμοποιούμε το πολιτιστικό μος ογοθό. Η πολιτιστική πολιτική

οφορό ξεχωριστό κόθε τόπο κοι χα/ρο οφού κόθε τόπος κοι χα/ρος

οποτελεί ξεχωριστό κοινωνικό κσι περιβολλοντικό σύνολο. Είνσι μιο

μεμονωμένη διοδικοσίσ στην οποίο όμως εμπλέκοντσι ΚΟι

λειτουργούν πολλοί κο! διόφοροι τομείς, οι οποίοι ολληλεξορτα/ντσι

κοι ολληλεπιδρούν.

·Ενσς οπό ουτούς τους τομείς κοι ο πιο βοσικός θο λέγομε

είνΟ! ΚΟι το εκόστοτε κρότος που θεσπίζει νόμους, δημιουργεί

πολιτικές κοι κολλιεργεί στόσεις κο! τόσεις ξεχωριστές κόθε φορό

ονόλογο με τις διόφορες σνόγκες κσι προτόσεις του διεθνή χα/ρου

σλλό κοι του ίδιου του κρότους. Το κρότος ή η πολιτείσ είνσι ουτοί

που σφουγκρόζοντοι κοι κσθορίζουν κόθε φορό κο! τις διόφορες

ενοσκούμενες πολιτικές Ο! οποίες θεωρητικό συμφέρουν την

εκόστοτε περίοδο. Η κόθε ενοσκούμενη πολιτική δεν είνοι κότι που

συμβσίνει γισ μισ φορό κοι μόνο. Η κοινωνίσ ολλόζει, οι ονόγκες κσι

το προβλήμοτο ολλόζουν οπό κσιρό σε κσιρό κΟ! ουτό σνογκόζει

κόθε φορό γιο νέες πολιτικές που θο κολύπτουν ουτές τις ονόγκες

κοι θο λύνουν ουτό το προβλήμοτο.

Μέσο σε ουτές τις ενοσκούμενεςπολιτικές του κρότους κο! της

πολιτείος, που θο πρέπει νο ολλόζουν κόθε φορό κοι νο

προσορμόζοντΟ! στην κόθε κΟ!νωνική προγμστικότητσ, είνοι κο! η

πολιτιστική πολιτική. Αυτό συμβσίνει γιστί όπως ήδη έχουμε πει, ο

πολιτισμός της κόθε περιοχής είνσι κότι που εξελίσσετσι,

μετοβόλλετοι κοι οποτελεί το χοροκτηριστικό της κοινωνίσς, τη

γνα/ση, το πορελθόν, το πορόν κοι το μέλλον της.

Μέσο σε συτή την προσέγγιση της πολιτιστικής πολιτικής

βρίσκοντσι κο! οι οπόψεις, τόσεις κσι εργοσίες της ελληνικής

πρσγμστικότητοςκΟ! πολιτικής.
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Η πολιτείο μέσα από διεργασίες, πολιτικές και ενέργειες, προσπαθεί

να διατηριjσει και να προβόλει τον πολιτισμικό πλούτο της χώρας

μας. Στα παρακότω δυο υποκεφόλαια παρουσιάζονται οι απόψεις και

οι πολιτικές που ασκεί σιjμερα η πολιτεία μας για αυτό το τόσο

σημαντικό κομμάτι της κοινωνίας μας.

Ά) ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ, ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ.

«Στην Ελλόδα η μέχρι τώρα αντιμετώπιση των προβλημάτων

που αφορούν την ποιότητα ζωιjς και ιδιαίτερα το τρίπτυχο

«Περιβάλλον - Οικολογία - Ανάπτυξη» σε συνδυασμό με το φυσικό

και το δομημένο περιβάλλον, με την «Ανθρωπογεωγραφία» και τις

παραγωγικές δραστηριότητες, δεν αντανακλά σε καμία περίπτωση

την τεράστια σημασία και την κρισιμότητα τους.

Η βιώσιμη και ισόρροπη ανάπτυξη της Ελλόδας συμβαδίζει με

ιεράρχηση στόχων, παρεμβάσεων και έργων που προωθούν:

.:. τη δραστlKιj μείωση των ανισoτιjτων ανάμεσα στις

«αναπτυγμένες» και «προβληματικές» περιφέρειες, ανάμεσα στο

«κέντρο» και την «περlφέρεJO» .

•:. την προστασία, την αποκατάσταση και την ανάπλαση της

ταυτότητας και της αΡXιτεKΤOνΙKιjς φυσιογνωμίας τόσο των πόλεων

όσο και των μικρότερων οικισμών. Η ανάδειξη και αξιοποίηση των

φυσικών KOI αισθητικών τους πόρων, των πολιτισμικών κοι

ιστορικών τους πόρων, είναι άρρηκτα δεμένη με τη ζωιj, την εξέλιξη

και την ΠΡOOΠΤΙKιj με το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον των

πόλεων και των οικισμών.

•:. τη δημιουργία όρων και προϋποθέσεων για να αΠOKτιjσOυν τα

αστικά κέντρα KOινωνΙKιj και παραγωγΙKιj συνoxιj καθώς και

περιβαλλOνΤΙKιj και ΠOλιτισμΙKιj ταυτότητα ώστε να υπόρξουν

σύγχρονες κοινωνικές υποδομές και δίκτυα παιότητας ζωιjς που

διασφαλίζαυν ευνοϊκές συνθιjKες για μια ανθρώπινη ζωιj σε μια

ανθρώπινη πόλη.
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Όλες αυτές αι πρακλήαεις και οι δυνοτότητες υπόρχουν κοι

οποιτούν θετικές και σύγχρονες αποντήσεις γιο τη χωροτοξική κοι

πολεοδομική ονοσυγκρότηση της Ελλόδας οτο πλαίσιο ενός

ολοκληρωμένου Χωροτοξικού, Πολεοδομικού και περιβαλλοντικού

Σχεδιοσμού σε Εθνική και Περιφερειακή κλίμοκο».

Β) ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ - ΕΡΓΑΣΙΕΣ"Ο ΤΟΥ Υ.ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ

Οι δεκοετίες 1950 - 1980 υπήρξον κοθοριστικές γιο τη

διομόρφωση της χωροτοξικής και πολεοδομικής δομής της χώρος και

των οικισμών της με συνέπειες, όπως την εξόρτηση της επορχίος

οπό το κέντρο, την οποδιοργόνωση του παραγωγικού συστήμοτος

της περιφέρειος, την πολεοδομική υπονόπτυξη των πόλεων και των

αικισμών που οδήγησαν σε σταδιοκή υποβόθμιση του φυσικού και

δομημένου περιβόλλοντος έτσι ώστε σήμερο νο μιλόμε για

υποβαθμισμένες περιοχές σε διάφορα επίπεδο.

Στο δομημένο περιβάλλον λάγω της επιτοχυνόμενης

ονάπτυξης ολλά κοι αλλοίωσης διοπιοτώνετοι μιο συστημοτική

υποβάθμιση οτη μορφολογίο του. Το σύνολο των ιοτορικών,

ιδιωτικών αλλά κοι κοινοχρήστων χώρων χάνει την αξία του, με

οποτέλεσμο νο βιώνεται η περιβολλοντική υποβάθμιση κοι

λειτουργική συμφόρηση, η εγκατάλειψη των ιστορικών κέντρων, η

υποβάθμιση και εγκοτάλειψη των οστικών ορχιτεκτονικών συνόλων

κοι πολιών γειτονιών, η μείωση του προσίνου κοι του ελεύθερου

χώρου κοι τέλος την οισθητική ρύπονση του χώρου.

Λόγω του ότι η υποβάθμιση μιας περιοχής ή ενάς συνάλου δεν

είνοι μια πολιτική, υπάρχουν ενέργειες που οποτρέπουν τέτοιου

είδους φοινάμενα, που οποτρέπουν δηλοδή τη δημιουργία οστικών

περιοχών που κολούντοι υποβοθμισμένες, ενώ οτις ήδη υπάρχουσες

40 Βλέπε: Υπουργείο ΠεριβάλλοντοςΧωροταξίας κοι Δημοσίων Έργων, «Η

Ελλάδα Οικολογικά κοι Πολιτισμικά Απόθεμα», δεδομένο, δράσεις, προγράμματα

για την πpoσrααία του περιβάλλοντος,ΑΘήνα, Ιούλιος 1995.
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αλλάζαυν τη μαρφή και τις εξυγιαίνουν. Οι ενέργειες αυτές έχουν ως

οτάχο την προστασία της φύσης και του τοπίου απά την άναρχη

εκμετάλλευση και αλλοίωση του περιβάλλαντος, την ποιοτική

αναβάθμιση της ζωής των κατοίκων υποβαθμισμένων και

πυκνοδαμημένων περιοχών με έργα αισθητικής ανάπλασης, και τέλος

τη διατήρηση της αστικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.

Με βάση κάποιες συγκεκριμένες ενέργειες που πρέπει να

γίναυν σε μια υποβαθμισμένη περιαχή για να μπαρέσει να βρει τον

χαμένο της χαρακτήρα και τη χαμένη της φυσιογνωμία, η πολιτεία

έχει προγραμματίσει μελέτες που αποσκοπούν σε έργα και

παρεμβάσεις41 για την καλύτερη λειτουργία των περιοχών αυτών. Οι

ενέργειες αυτές έχουν ως ατάχους:

σ. Την εξυγίανση και αναβάθμιση του φυσικαύ και δομημένου

περιβάλλοντος μέσα στον πολεοδομικά ιστά των πυκνοδομημένων

αστικών περιοχών με κυρίως εστία παρέμβασης την καρδιά της

πάλης, το ισταρικά, διοικητικά και εμπορικά της κέντρο. Η διεύρυνση

της παρέμβασης μπορεί και πρέπει να περιλάβει τη διαμάρφωση των

ιστορικών πάλων και αξιάλογων χώρων πρασίναυ, αναψυχής και

κοινωνικής ζωής.

β. Την εξυγίανση και αναβάθμιση των ιστορικών κέντρων των

πάλεων μέσα απά την ανάπλαση παραδοσιακών συνάλων και

αποκατάσταση των ιατορικών μνημείων.

γ. Τον αποκλεισμά ή τον περιορισμά της αισθητικής ρύπανσης

σε αστικές περιοχές και ιδιαίτερα στους παραδοσιακούς οικισμούς και

στις περιοχές με υψηλή τουριατική κίνηση.

41 Η Νομοθεσίαπου προβλέπει ή επιβάλλει την υλοποίηση των παρεμβάσεων
αυτών είναι:

Π.Δ 1923
Ν.1337/83

Ν. 1515/85 (ΠΣΑ)

Ν. 1469/50
Ν. 1450/86 και η «Πράα/νι βίβλος γιο το οστικό περιβάλλον»
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Όλες οι ενέργειες42 γίνοντοι με γνώμονα την καλύτερη κοι

πληρέστερη λειταυργία ταυ κοινωνικού συνόλαυ, της πόλης, ταυ

περιβόλλαντος. Το αναμενόμενα όφελας είνοι η απασυμφόρηαη και η

αναβόθμιση της παιότητας ζωής στην καρδιό της πόλης, η εξυγίαναη

της ατμόαφαιρας μέαα από ταν εμπλαυτισμό ταυ πρασίναυ στην

πόλη παυ αυνδυόζετοι κοι με την απαρρόφηση του θαρύβαυ και η

καλή οισθητική των δημααίων χώρων της πόλης. Μιας πόλης που θα

μπορεί να λειταυργήαει με γνώμανα την ανόπτυξη,

τη δημιουργία κοι την αλληλεπίδραση με τους παλίτες της. Μιας

πόλης με μέλλαν εμπλουτισμένο με τα παλιτιστικό απαθέματα ταυ

παρελθόντας.

Ειδικό στην πόλη των Αθηνών αυτά τα πολιτιστικά απαθέμστα

ταυ παρελθόντας, τα μνημεία της πολιτιστικής μας κληραναμιάς δεν

έχαυν τη θέση παυ ταυς αρμόζει. Σήμερα, αι αρχοιαλαγικαί χώροι της

Αθήνας είνοι κατακερματιαμένοι, ααύνδεται μεταξύ ταυς και

ανέντακτοι στην καθημερινή ζωή, με αυνέπεια να χάνετοι η ιστορική

συνέχεια της πόλης, να χάνετοι η ιδέα της Αθήνας στη αυνείδηση

όσων καταικούν ή ζαυν την εμπειρία αυτής της πόλης. Ενταγμένοι

στα ισταρικά κέντρο της Αθήνας, της πάλης παυ απατελεί σήμερα την

αιχμή του περιβαλλαντικαύ πραβλήματος της χώρας μας, αι χώροι

αυταί υπαβαθμίζονται καθημερινά μέσα σε μια περιαχή που κύρια

χαρακτηριστικά της είνοι τα νέφος, το κυκλαφοριακά κοι η έλλειψη

ελεύθερων κοι πράσινων χώρων.

Η σημερινή κατάσταση υπαγαρεύει την αναγκαιάτητα

υλαπαίησης ενός σημαντικαύ έργαυ, πρας την κατεύθυνση της

ανάστραφης παρείας, έργαυ πναής για την Αθήνα, με ενέργειες παυ

απασκοπούν στη αυνένωση των αρχοιολαγικών χώρων παυ

υπάρχαυν στα κέντρο της πόλης αε ένα λειταυργικό κοι αντιληπτό

σύνολα, ένα αρχαιαλαγικό πάρκα.

42 Πληροφορίες σχετικά με τις μελέτες και τις προβλεπόμενες ενέργειες βλέπε:

«Πρακτικά Διεθνούς Συνεδρίου, Αθήνα - Απική, Στρατηγικός Σχεδιασμός για μια

Βιώσιμη Ανάπτυςη», 22 - 24 Μσίοu 1996 Αθήνα, ΟργανισμόςΡυθμιστικούΣχεδίου

και ΠροστασίαςΠεριβάλλοντοςΑθήνας.
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Ο βασικότερας στόχας παυ επιδιώκεται με την ενέργεια της

εναπαΙησης των αρχαιαλαγικών χώρων εΙναι η απακατόσταση της

ισταρικής συνέχειας της πόλης και η δημιαυργΙα πόλων έλξης για

ταυς Αθηναίαυς, με την ταυτόχρανη εξασφόλιση μιας καλύτερης

παιότητας ζωής, σε έναν αναβαθμισμένα παλιτιστικό,

περιβαλλαντικό και λειταυργικό χώρα, παυ θα πραβόλλει την

ισταρική φυσιαγνωμία της Αθήνας.

Η Διασύνδεση και Εναπαίηση Ελεύθερων χώρων, ισταρικών

γειτανιών και αρχαιαλαγικών χώρων της Αθήνας, είναι ένα έργα παυ

θα αναδείξει τα ισταρικό πρόσωπα της Αθήνας, ενώ παρόλληλα θα

χρησιμαπαιηθεί ως μαχλός για τη βελτίωση των περιβαλλαντικών

συνθηκών της και την αικαναμική της ανόπτυξη.

Στόχαι ταυ πραγρόμματας είναι η ανόδειξη ταυ παλιτισμικαύ

χώραυ της Αθήνας παυ ταν συνθέταυν αι αρχαιαλαγικαί της χώραι,

τα βυζαντινό μνημεΙα, τα νεοκλασικό κτίρια και τα σταιχεία ταυ

ταπίαυ της, όπως και η σύνδεση ταυς, με ευρύτεραυς ελεύθεΡαυς

χώραυς της Αθήνας σε ένα ενιαία δίκτυα καινόχρηστων χώρων

παλλαπλών δραστηριατήτων, και η απόδαση σταυς καταίκαυς και

επισκέπτες των Αθηνών ενός αισθητό, παλιτιστικό και

περιβαλλαντικό αναβαθμισμέναυ περιβόλλαντας.

Μέσα από τις ενέργειες αυτές, αι αρχαιαλαγικαί χώραι και τα

μνημεία απακταύν έναν κυρίαρχα χαρακτήρα, αναδεικνύανται και

εντόσσανται στη ζωή των Αθηναίων. ΑπαδΙδεται σταυς καταίκαυς της

Αθήνας ένα αισθητικό περιβαλλαντικό και παλιτιστικό αναβαθμισμένα

ισταρικό κέντρα. Οι ενέργειες αυτές δημιαυργαύν μια όαση ζωής και

παλιτισμαύ σε μια ανθρώπινη πόλη. Συμβόλλαυν στη σύνδεση των

παλιτών με την ισταρία της πόλης ταυς και την εξέλιξη της μέσα στις

χιλιετηρίδες της ζωής ταυς, παυ λαμπρύνεται από την ακτιναβαλία

της ως λίκναυ ταυ παλιτισμαύ και της δημακρατΙας. Αναδεικνύαυν

έναν ανεπανόληπτα πόλα έλξης για ψυχαγωγία, διαδραμές,

περιπόταυς και εκδηλώσεις, ενώ σημαντικαί αρχαιαλαγικαί χώραι και

σημαντικές παλιτιστικές λειταυργίες εντόσσανται στα συναλικό
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πρόγραμμα αναβόθμισης της πόλης, με στόχα να δώσουν μια

αναβαθμισμένη Αθήνα, όξια της ιστορία της για ταυς καταίκαυς και

τους επισκέπτες της.

ΟΙ χώροι στους αποίαυς αποσκοπεΙ η εναποίηση των

αρχαιολογικών χώρων είναι: η ΑκαδημΙα Πλότωνας, το Δημόσια

Σήμα, η Ιερό Οδός, α Κεραμεικός, τα ΘησεΙα, η Αρχαία Αγορό, η

Ρωμαϊκή Αγορό, η Πλατεία ΜοναστηρακΙαυ, η Πλόκα, η Ακρόπολη, α

χώρας Μακρυγιόννη, α Λόφος Μαυσών (Φιλαπόππου - Πνύκα 

Αστερασκοπείο), τα Ολυμπιείο, ο ΑΡδηττός, το Παναθηναϊκό Στόδια,

τα Ζόππεια και η περιαχή ταυ Πολιτιστικού Κέντραυ.
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

ΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑ

49



1

1

Ι

:Ί

]

1

)

1

]

2

ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΟΣ

«ΓΚΑΖΙ - ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ»

ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝ

Το ποράδειγμο «Γκάζι - Κερομεικός» χρησιμοποιείτοι στη

συγκεκριμένη εργοσίο ως μελέτη που θο μπορούσε νο διεξοχθεί γιο

νο διοπιστωθεί κοι ερευνητικά η σχέση της πολιτιοτικης με την

κοινωνικη ονάπτυξη μιος περιοχης.

Στο κεφάλοιο ουτά θο γίνει περιγροφη του τόπου της έρευνος,

του τρόπου με τον οποίο προτείνετοι νο διεξοχθεί η έρευνο ουτη,

κοθώς επίσης κοι το συμπεράσμοτο που θέλουμε νο βγάλουμε.

Στην πρώτη ενότητο του κεφολοίου θο γίνει μισ ιστορικη

ονοδρομη στην περιοχη οπό την Αρχοιάτητο έως σημερο που θο

περιλομβάνει άμως κοι ονοφορές γιο την εικόνο της στο μέλλον,

όπως ουτη θο προκύπτει μετά τις περιβολλοντικές πορεμβάσεις που

έχουν εγκριθεί, βρίσκοντοι σε εξέλιξη, η πρόκειτοι νο γίνουν στο

εγγύς μέλλον γιο την ονοβάθμιση της περιοχης.

Στη δεύτερη ενότητο του κεφολοίου θο ονολυθεί ο τρόπος

διεξογωγης της προτεινόμενης έρευνος, κοθώς επίσης κοι το

οποτελέσμοτο που θέλουμε νο βγάλουμε. Θο ονολυθούν, δηλοδη, η

προτεινάμενη μεθοδολογίο έρευνος (ονάλυση των

ερωτημοτολογίων) που θο οκολουθηθεί, ολλά κοι το συμπεράσμοτο

που θέλουμε νο εκμοιεύσουμε μέσο οπό την έρευνο ουτη.

Στην τρίτη κοι τελευτοίο ενάτητο του κεφολοίου, θα αναλυθεί

η έρευνα η οποία έγινε στους πολιτιστικούς φορείς - μουσεία της

περιοχης, τα οποία εμπλέKOVΤOΙ στο αναπτυξιακό πρόγραμμο, κοι πιο

συγκεκριμένα, οτις περιβολλοντικές παρεμβάσεις που γίνοντοι.
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2.1. ΣΗΜΕΡΙΝΗΚΑΤΑΣΤΑΣΗΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ

Ο πλούτος της οατικής κληρονομιάς της Ευρώπης είναι εξίαου

σημαντικός με την ποικιλομορφία των περιφερειακών τοπίων. Η

αατική κληρονομιά αποτελεί αξιόλογο πόρο για την προβολή του

Ευρωπαϊκού πολιτιαμού αε όλο τον κόσμο, έχει αυμβολική αξία,

ωατόσο δημιουργεί η ίδια τη μεγαλύτερη απειλή για τον εαυτό της.

Για αυτό το λόγο απαιτούνται αημαντικές επενδύσεις για την

προατααία των εξαιρετικών ιατορικών αυνόλων, ενώ ταυτόχρονα τα

αατικά τοπία πρέπει να αναμορφωθούν με βάση μια συνεκτική

στρατηγική η οποία δεν κυριαρχείταιαποκλειστικάαπό το παρελθόν.

Πολλές από τις πόλεις της Ευρώπης διαθέτουν μεγάλες

εκτάαεις ιατορικής κληρονομιάς μεγάλης αξίας που διέρχονται μια

βραδεία διαδικααία υποβάθμισης. Έχουν δηλαδή υποστεί την

εγκατάλειψη από την εξελικτική διαδικααία της αύγχρονης

κοινωνίας, η οποία ξεχνάει το παρελθόν και τις ανάγκες του.

Η αατική κληρονομιά της Ευρώπης όμως δεν αποτελείται

αποκλειατικά και μόνο από αξιοαημείωτα αύνολα. Οι πόλεις της

αποτελούν κέντρα έντονης κοινωνικής ζωής και πολιτιατικών

εκδηλώσεων. Οι τρόποι ζωής των Ευρωπαϊκών πόλεων πρέπει να

θεωρηθούνστο σύνολο τους ως τμήμα της πολιτιστικής κληρονομιάς

και για το λόγο αυτό πρέπει να διατηρηθεί η ακεραιότητά τους.

Πολλές μικρές και μεγάλες πόλεις στην Ευρώπη είναι εκτεθειμένεςσε

έντονες πιέσεις εμπορευματοποίηαης και πολιτιστικής

ομογενοποίησης που αφαιρούν την ατομικότητα και την ταυτότητα

των πόλεων αυτών. Μεταξύ των εν λόγω πιέσεων περιλαμβάνονταιη

κερδοσκοπία ατη γη, η προσαρμογή ατο μαζικό τουρισμό και η

καταακευή τεράστιων έργων υποδομής, που ναι μεν βοηθούν ατην

καλύτερη λύαη πολλών προβλημάτων που πηγάζουν από την

πληθώρα διέλευσης πληθυσμού σε αατικές περιοχές, όμως

δημιουργούνκαι την αίαθηση της αποξένωαηςμεταξύ των κατοίκων.
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Όλα αυτά έχαυν ως απατέλεαμα να βλέπαυμε περιαχές και παλλές

φαρές να ζαύμε μέαα αε αυτές, παυ παράλα παυ απατελαύν ισταρική

κληραναμιά, βιώναυν μια σταδιακή υπαβάθμιαη λάγω της έλλειψης

μιας σωστής αναπτυξιακής παλιτικής για μια αλακληρωμένη

εφαρμαγή επιλαγών παλιτικής, αι απαίες θα έχαυν χωραταξική βάση.

Τα πραγράμματα ανάπτυξης θα δώσαυν νέα πναή στις αστικές

περιαχές και παράλληλα θα αναδείξαυν τα σταιχεία της εκάστατε

παλιτιστικής ισταρικής κληραναμιάς.

Μια τέτοια περίπτωση εγκατάλειψης σε παλλαύς ταμείς της

αστικής ισταρικής κληραναμιάς είναι και η πάλη των Αθηνών. Η

Αθήνα, μια πόλη της Ευρώπης, με λαμπρή ισταρία και παλλές

αστικές περιαχές παυ έχαυν ισταρική κληραναμιά, αντιμετωπίζει

παλλά πραβλήματα αε παλλές από αυτές τις αστικές περιαχές της.

Αυτό γίνεται επειδή εδώ και παλλά χρόνια δεν υπήρχε μια ενιαία και

καθαλική στρατηγική ανάπτυξης, παυ θα αφαραύσε ταν παλιτιστικό

ταμέα μέσα στις αστικές περιαχές.

Παραδείγματα τέταιων φαιναμένων υπάρχαυν παλλά και όχι

μόνα στην περιαχή της Αθήνας. Στη συγκεκριμένη όμως έρευνα

επιλέχτηκαν περιαχές από τις πια παλιές των Αθηνών με λαμπρή

ισταρία αλλά με αβέβαια παρόν και μέλλαν.

Οι περιαχές Γκάζι, Βατανικός, Κεραμεικός και Ραυφ, είναι

συναικίες παυ υπόγανται στα Δήμα Αθηναίων, βρίσκανται παλύ καντά

στα κέντρα της Αθήνας και θεωραύνται από τις παλύ παλιές συναικίες

της. Έχουν πληθώρα Αρχαιαλαγικών Χώρων και Πολιτιστικών

Φαρέων43 και παράλληλα βρίακανται στην περιφέρεια ενός από τα

πια γνωστά και μεγαλειώδη μνημεία της Αθήνας και κατ' επέκτααη

της Ελλάδας, της Ακρόπαλης με ταν Παρθενώνα.

43 Βλέπε παράρτημα 4.
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Οι συγκεκριμένες περιοχές, όσον οφορό το κοινωνικό τους

πλοίσιο, θεωρούντοι οπό πολλούς (υπηρεσίες πολίτες)

υποβοθμισμένες σήμερο, κότι που έρχετοι σε οντιπορόθεση με το

ένδοξο πορελθόν τους. Σήμερο βλέπουμε ονυπορξίο πρόσινου στην

περιοχή, ελόχιστο πάρκο κοι πλοτείες, δρόμους πολύ στενούς κοι

γεμάτους κίνηση, με οποτέλεσμσ τη δημιουργία ταυ φοιναμένου της

ηχορύπανσης. Ακόμα βλέπουμε να υπάρχουν παντού χαλάαματα κοι

παραπήγματα παλιών αποθηκών και μαγαζιών που σήμερα δεν

χρησιμοποιούνται καθώς και κτίρια στοιβαγμένα σε μικρά οικόπεδα,

που άλλοτε χρησιμαποιούνται ως σπίτια και άλλατε ως κτίρια

εταιριών ή δημόσιων υπηρεσιών.

Γενικά αυτές οι περιοχές εμφανίζουν παλλές αντιθέσεις. Από τη

μία πλευρά βλέπουμε τις παραπάνω εικόνες και από την άλλη

βλέπουμε τα πολιτιστικά κέντρα και μερικά από τα παλοιά κτίρια

αναπαλαιωμένα να χρησιμοποιούνται ως χώροι μουσείων, κέντρα

διασκεδάσεως και θέατρα που έμμεσα ή άμεσα προάγουν τον

παλιτισμό.

Παρόλη όμως αυτή τη «νέα» εικόνα, ισταρικά αυτές αι

περιαχές έχαυν στοιχεία που μας δείχνουν ότι παλοιότερα ήταν

περιαχές μεγάλης σημασίας για την κοινωνία της Αθήνας. Δρόμοι

όπως η Πειραιώς, η Ερμού, ΤΟ Πάρκο ταυ Βοτανικού, τα Νεκραταφεία

του Κεραμεικαύ και η περιοχή που σήμερα στεγάζετοι το Μουσείου

του Κεραμεικού και το παλιό Εργοστάσιο του Γκαζιού είναι περιοχές

μεγάλης ισταρικής και καινωνικής σημασίας. Πολλές από αυτές

μάλιστα μας έρχονται από την αρχοιότητα και δεν δικαιαλογούν την

σημερινή υποβαθμισμένη εικόνα παυ έκδηλα παρουσιάζεται στην

περιοχή και που είναι φανερή ακόμα και στον απλό επισκέπτη. Αυτή

η υποβάθμιση της περιοχής που έχει αρχίσει εδώ και παλλά χρόνια,

έχει δημιαυργήσει παλλά πραβλήματα στους κατοίκους της, που, ενώ

βλέπουν τις ραγδαίες εξελίξεις σε πολλούς ταμείς της

καινωνικοαικαναμικής σφαίρας αι ίδιαι δεν απολαμβάνουν τους
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καρπαύς μιας παρόμαιας εξέλιξης ξεχααμέναι από τους αρμόδιους

φορείς.

Είναι γεγονός ότι οι περιοχές αυτές έχουν πολλό προβλήματα

όσον αφορό τη βιωαιμότητα τους, αλλό και τις υπηρεσίες που

προσφέρουν στους κατοίκους. Παρόλα αυτό όμως δεν ήταν πόντα

έτσι. Η ιστορικότητα της περιοχής δημιουργεί ακόμα και σήμερα ένα

δέος αλλό και μια πικρία για τη σημερινή της κατόσταση, αποτέλεσμα

της συνεχούς αδιαφορίας των αρχών τόσα χρόνια αλλό και της

έλλειψης σωστής αναπτυξιακής πολιτικής, μιας αναπτυξιακής

πολιτικής που θα είχε ως στόχο την ανόδειξη και την ολοκληρωμένη

διατήρηση της αστικής, πολιτιστικής κληρονομιός, όπου αυτή

βρίσκεται σε κίνδυνο ή υποβαθμίζεται, μέσα από πολιτιστικές

δραστηριότητες. Επιπλέον, η πολιτική για τους χώρους αυτούς θα

έπρεπε να εστιόζει στην ανόπτυξη στρατηγικών για τον έλεγχο των

πιέσεων που ασκούνται στην αστική πολιτιστική κληρονομιό και οι

οποίες δημιουργούνται από τον τουρισμό, την κερδοσκοπία στη γη

και τα έργα υποδομών. Τέλος, θα έπρεπε να στοχεύει στην

αναμόρφωση με δημιουργικό τρόπο συνεκτικών ομόδων κτιρίων στις

περιοχές οι οποίες αντιμετωπίζουν υποβόθμιση του αστικού τοπίου

τους.

Όλες αυτές στρατηγικές πολιτικής για την αναβόθμιση της

περιοχής θα έδιναν ένα νέο μέλλον στην περιοχή που θα έβρισκε

ξανό το χαμένο πρόσωπο της, θα ήταν πιο βιώσιμη για τους

κατοίκους της και παρόλληλα θα επαναπροσδιόριζε την ταυτότητό

της στην πρόκληση των ραγδαίων αλλαγών του σήμερα, ενώ θα

έμπαινε δυναμικό στο μέλλον.

Η πολιτιστική αλλό και αστική ανόπτυξη μίας περιοχής είναι

αυτό που χαρακτηρίζει την ιδιότητα της περιοχής. Μια περιοχή με

φτωχή πολιτιστική δραστηριότητα αλλό και με φτωχή ή καθόλου

πολεοδομική και χωροταξική βόση δημιουργεί πολλό προβλήματα

στους κατοίκους της.
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Αποκόβεται οπό το οστικό αυνολο, χόνει τη φυαική ομορφιό της και

παρόλληλα γίνεται απρόαιτη και αδιόφορη αε αναπτυξιακές πολιτικές

που θα μπορουααν να αναβαθμίαουν την περιοχή.

2.2. ΙΣΤΟΡΙΚΗΑΝΑΔΡΟΜΗ

Αναφορικό όμως με το παρελθnν

πρέπει να αναφερθουμε αε καίριους ""'~'Ξ-~."~"... ~f,~7'-;'~
χωροταξικους τομείς, που ακόμα και ,'. ,,::.~.~".

'".,.~~': ~~

αήμερα δίνουν το δικό τους στίγμα και .Q . ,(ο /. ' -,-'-,
• '\~- • .~:': '~'-~:5. • ο

χαρακτήρα στην περιοχή. ~. . Ξ..' ~:. .::$"'" ".~.,~
"_ '":;"-Ζ "?~-:',,:--:

Η οδός πειραιώς, ο κεντρ",ός- . --.- 'c" __"'-,=_

οδικός όξονας της περιοχής αήμεμ; ~ .

χωρίζει τις περιοχές Γκόζι, Μεταξουργείο, Κεραμεικό και ρουφ

δίνοντας ζωή αε αυτές και παρόλληλα αποτελεί και τον κεντρικό

δρόμο που ενώνει την Αθήνα με τον Πειραιό. Η Πειραιώς όμως δεν

είναι αημερινή λεωφόρος. Δεν θεμελιώθηκε αήμερα, αλλό έχει μια

πολυ παλιό και αημαντική ιστορία.

Η ιστορία της οδου Πειραιώς, όξονα αυνδεαης της Αθήνας με

τον Πειραιό, ξεκινόει από την Αρχαιότητα όταν τον 50 π.χ. αιώνα αι

Αθηναίοι, επιαημαίνοντας τη αημααία του Πειραιό, αικοδόμηααν τα

Μακρό Τείχη για την αμυντική αυνδεαη των δυο πόλεων.

Η οδός Πειραιώς θεμελιώθηκεκαι ακολουθείαήμερα το Βόρειο

ακέλος των Μακρών Τειχών μέχρι του αημείου που στρέφεται για να

αυναντήαει τον κεραμεικό και την Ιερό Οδό, χώροι και οι δυο με

ιδιαίτερη αημααία κατό την Αρχαιότητα. Ο μεν χώρος του

Κεραμεικου, μαζί με το Δημόαιο Σήμα (χώρος ταφής των επιφανών

ανδρών της αρχαιότητας) αυνδεόταν με το χώρο της Ακαδημίας

Πλότωνος, η δε Ιερό Οδός, ως επέκτααη της Οδου Παναθηναίων

κατέληγεστην Ελευαίνα.
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Το 86 π.χ. γκρεμίστηκαν τα Μακρα Τείχη απα το Ρωμαίο

στρατηγα Σύλλα, γεγονας που είχε δυσμενείς επιπτώσεις στην

εξέλιξη του Πειραια. Ο Πειραιας ανακτα και παλι τη σημασία του το

1834 με την ίδρυση του Ελληνικού κρατους.

Στη συνέχεια ακολουθεί η οικιστική αναπτυξη της Πειραιώς και

κατεπέκταση και αλων των περιοχών που βρίσκονται στη διαδρομή

της. Τα πρώτα πολεοδομικααχέδιο των Αθηνών προέβλεπαντη θέση

των Ανακταρων

στην περιοχή της Ομανοιαςκαι στον Κεραμεικα και έτσι στην περιοχή

συγκεντρώθηκαν μεααία και αστικα στρώματα πληθυσμού.

Η οριστική αμως εγκαταστααη στη αημερινή τους θέση (προς την

Ερμού) και η εγκαθίδρυσηστη συνέχεια της ελληνοαγγλικήςεταιρίας

Μεταξης στο Μεταξουργείοαλλα και η εγκατασταση του εργοστααίου

παραγωγής φωταερίου (Γκαζι) είχαν επιπτώσεις στην εξέλιξη της

περιοχής. Τα παραπανω δεδομένα αε αυνδυααμα με την αδιαφορία

των αρχών έδωσαν στην Πειραιώς και στις γύρο περιοχές τη

αημερινή εικανα που αχι μανον δεν ανταποκρίνεται στην

ιστορικατητα του δραμου, αλλα αντίθετα δείχνει σημαδιο

υποβαθμισηςκαι παρακμής.

Ένα αλλο ιστορικα κομματι της περιοχής είναι το εργοστασιο

του φωταερίου (Γκαζι). Το Αθηναίί<α Εργοστααιο της Γαλλικής

Εταιρείας Αεριαφωτος ιδρύθηκε το 1857 με βασιλικα διαταγμα του

Όθωνος, μετα απα ομαφωνη απαφαση του Δημοτικού Συμβουλίου

Αθηναίων. Ήταν η εποχή που η βιομηχανική επαναστααη αγγιζε το

νέο Ελληνικα κρατος, ηλικίας τατε μαλις τριών δεκαετιών.

Με το διαταγμα εκείνο παραχωρήθηκεστο Φραγκίσκο Φεραλδη

το δικαίωμα αύστααης και εκμεταλλευσης του εργοστασίου

αεριαφωτος(κοινώς γκαζιού) για το φωτισμα της παλης.
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Η οικοδόμηση και λειταυργία του εργαστασίαυ ακαλαυθεί

τέσσερις φόσεις :

1862 - 1887

Δημιουργούνται τα πρώτα κτίρια και ταποθετούνται τα πρώτα

μηχανήματα: κλίβαναι απόσταξης ("φούρνοι"), αεριαφυλόκια για την

απαθήκευση, καμινάδα, αίθαυσα καθαρισμαύ, υδαταδεξαμενές,

απαθήκες, κατοικία διευθυντή. Πράκειται, δηλαδή, για άλα τα κτίρια

πΟυ έχαυν μετατραπείσε χώραυς πολιτιστικήςχρήσης.

1887 - 1920

Διευρύνονται οι ανάγκες χρήσης του φωταερίαυ, εκτός από το

δημοτικό φωτισμό, ατην οικιακή και βιαμηχανική χρήση.

Επεκτείνεται τα εργοστάσια υπό νέα ιδιοκτησία (Σερπιέρης, der ναΙ)

και ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων

του 1896. Ανεγείρεται νέα καμινάδα, νέα σειρά φούρνων, δυο νέα

αεριοφυλάκια και νέα κτίρια εργαζομένων (σποδυτήρια - λαυτΡά 

κουρεία κ.λ.π.). Ο χώρος παίρνει τη σημερινή ταυ μαρφή.

1920 -1952

Εισάγεται η γερμανική τεχνολογία για τη βελτίωση της παιότηταςταυ

αερίου, προστίθεται νέα μονάδα παραγωγής και τρίτη καμινάδα και

εγκαθίσταται νέα τεχναλογία παραγωγής υδαταερίαυ με την

ανέγερση του ψηλαύ κτιρίαυ, αριστερά από την είσοδα της αδού

Περσεφόνης. Η επιχείρηση από το 1938, με την εκπνοή ταυ

συμβαλαίουμε τη γαλλική εταιρεία, περιήλθε στα Δήμα ως Δηματική

Επιχείρηση ΦωταερίουΑθηνών (ΔΕΦΑ)

1952 - 1984

Τα εργοστάσιο, παρά τον οικοδομικά οργασμά της δεκαετίας του '60,

υπαλειτουργεί, αφαύ η μαρφή ενέργειας που παράγει θεωρείται

«ξεπερασμένη". Το 1983 σταματά η διαδικασία παραγωγής αερίου

από κάρβαυνα και το δίκτυα ενώνεται με τα Ελληνικά Διυλιστήρια

Ασπραπύργου, όπαυ γίνεται η παραγωγή με την τεχνολαγία της

νάφθας.
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Σήμερα η λειτουργία ενός τέτοιου εργοατασίου ατο κέντρο της

Αθήνος, δίπλα στον Κερομεικό, κοντό στην Ακρόπολη και το

νεοκλσσικό κέντρο, υπήρξε πραγμστικό αναχρονιστική, όχι μόνο

εξαιτίσς της ρύπσνσης, σλλό και της ίδισς της λογικής μιας

βιομηχσνικής περιοχής ατο κέντρο μιας ιστορικής πόλης. Το 1984 η

σντίδραση των κατοίκων της περιοχής κορυφώθηκε.

Ο τότε ΔήμσρχοςΑθηνσίων ΔημήτρηςΜπέης κρότησε οθεναρή

στόση υπέρ της παύσης λειτουργίσς του εργοατασίου και της

παράδοσης του χώρου στον πολιτισμό, πράγμσ που τελικώς

επετεύχθη. Επί δημαρχίας Μιλτιάδη Έβερτ σρχίζουν οι εργασίες

ανάπλσσης του χώρου. Το 1995, ο Δημήτρης Αβραμόπουλος

σναλαμβάνει την δημοτική σρχή και σμέσως ατρέφει την προσοχή

του ατο χώρο του Γκαζιού. Δίνει εντολή για επίσπευση μελετών και

έργων και πσρσκολουθεί προσωπικά την τσχύρυθμη ολοκλήρωσή

τους. Μέχρι το τέλος του 1999 ολοκληρώνονται και παραδίδονται

στη χρήση τα δύο αεριοφυλάκιο, οι αίθουσες κλιβάνων και

κσθσρισμού σερίου, το βιομηχανικόμουσείο των φούρνων, το κτίριο

διοίκησης, οι πρώτες σΠΟθήκες, το κτίριο πσραγωγήςυδαταερίου και

μισ σειρά σπό μικρά βοηθητικά κτίσμστσ. Πρόκειται για το

μεγαλύτερο πολιτιστικό χώρο στην Ελλάδσ, με τις περισσότερες και

πιο ποικίλες δυνατότητες. Οι χώροι που κσταλαμβάνονταισκόμη σπό

το προσωπικό της ΔΕΠΑ θα εκκενωθούν σύντομα, ώστε νσ

προχωρήσει η μετατροπή και του υπολοίπου χώρου σε χώρο

πολιτισμού.
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2.3. ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣΦΟΡΕΑΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣΓΙΑ ΤΙΣ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Η Ενοποίηση ΑρχαιολογικώνΧώρων Αθήνος Α. Ε, 44 ιδρύθηκε το

1997 με σκοπό την υλοποίηση 10ετούς προγράμμοτος έργων και

παρεμβάσεων για την ανάπλαση και ανάδειξη του ιστορικού κέντρου

της Αθήνας. Είναι Ανώνυμη Εταιρεία με μοναδικό μέτοχο το δημόσιο

(Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας, Δημοσίων ΈΡΥων και

ΥπουΡΥείο Πολιτισμού).

Τα έργα αυτά ατοχεύουν να αναδείξουν τον παραδοσιακό

χαρακτήρα του Ιατορικού Κέντρου της Αθήνας, την κλίμακα και την

τυπολογία του, να εντάξουν τους αρχαιολογικούς χώρους της

Αθήνας ατη σύγχρονη καθημερινή ζωή της πόλης αλλά και να

προβάλουν το σύγχρονο πολεοδομικό και αστικό ιστό της πόλης,

επαναπροσδιορίζοντας για την Αθήνα την έννοια του αατικού

πολιτισμαύ. Η Ενοποίηση ΑρχαιΟλΟΥικών Χώρων Αθήνας Α.Ε.

διευθύνεται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο, ατο οποίο

εκπροσωπούνταιτα δυο Υπουργεία και ο Δήμος Αθηναίων.

Η δραατηριότητα της εταιρείας ξεκίνησε το 1998 με τη

διαχείριση των μελετών συνολικής ανόδειξης των έξι (6)

σημαντικότερων αρχαιολογικών χώρων της Αθήνας, παυ είχαν

ανατεθεί από το Υππο45 σε έξι ομάδες μελετητών το 1997, ΥΙΟ να

συμπεριλάβει λίΥΟ αργότερα το έργο της πεζοδρόμησης του

κεντρικού άξονα (περιπότου) Διονυσίου Αρεοπαγίτου - Αποστόλου

Παύλου, που εκτείνεται ανατολικό στη λεωφόρο Βασιλίσσης Όλγας

και δυτικό ατην οδό Ερμού, μεταξύ Πλατείας Αγίων Ασωμάτων και

οδού ΠειΡαιώς.

44 Βλέπε παράρτημα 5, Χάρτης δραστηριοτήτων της εταιρείας.

45 Υπουργείο Πολιτισμού.
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Το πρόγρομμο δρόσης της ετοιρείος γιο την ονόπλοση του

ιστορικού κέντρου περιέλοβε τους ορχιτεκτονικούς διογωνισμούς κοι

τις μελέτες τεσσόρων μεγόλων κοι σημοντικών γιο την εικόνο της

Αθήνος πλοτειών: Συντόγμοτος, Ομόνοιος, Μονοστηροκίου,

Κουμουνδούρου.

Στο στόχο γιο την ονόδειξη της πολιτιστικής τουτότητος, της

ορχιτεκτονικής φυσιογνωμίος ΚΟΙ του ιστορικού προσώπου της

Αθήνος είνοι κοι η οποκοτόστοση των κτηρίων στο εμπορικό κέντρο

ΚΟι τις ποροδοσιοκές γειτονιές κοτό μήκος των ιστορικών οξόνων

(Αθηνός, Ερμού, Αιόλου, Μητροπόλεως (κ,λ,π.) ολλό ΚΟι όλλων

διοκεκριμένων οικιστικών συνόλων. Έτσι θο οποδοθεί στους

κοτοίκους της Αθήνος ένο οισθητικό, περιβολλοντικό κοι πολιτιστικό

ονοβοθμισμένο ιστορικό κέντρο μέχρι το 2004. Η ολοκλήρωση της

πρώτης φόσης του προγρόμμοτος θο προγμοτοποιηθεί πριν οπό το

2004. Οι κότοικοι κοι οι επισκέπτες της Αθήνος θο έχουν οτη

διάθεσή τους ένα "σνοικτό και εκτεταμένο Μουσείο", που θα

περιλομβόνει τη μεγόλη έκτοση των ορχοιολογικών χώρων κοι

μνημείων της πρωτεύουσος κοι τις ποροδοσιοκές ενότητες του

ιστορικού κέντρου.

Στο πλοίσιο ουτό, οι ειδικότεροι στόχοι του προγρόμμοτος

μπορούν νο είνοι οι οκόλουθοl:

1. Οργόνωση ΚΟι ονοβόθμιση των ορχοιολογικών χώρων.

2. Δημιουργίο ενός ονοβοθμισμένου δικτύου πεζοδρόμων το οποίο

θο συνδέει τις ορχοιολογικές ζώνες ΚΟΙ θο οποκοθιστό μερικώς

την ορχοίο κυκλοφορίο των πεζών.

3. Δημιουργίο περιοχών προσίνου ΚΟΙ ονοιχτών χώρων οι οποίοι θο

«διοσχίζουν» ολόκληρη την περιοχή. Το έργο θο εξοσφολίσει

σημοντική ούξηση των ονοιχτών χώρων προσίνου σε συνδυοσμό

με νέες δενδροφυτεύσεις στο δίκτυο πεζοδρόμων που θο

δημιουργηθεί οπό την πορέμβοση.
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4. Αποκατάσταση και συντήρηση μνημείων και εξωραίίJμά κτηρίων

(ανανέωση προσόψεων, αισθητική αποκατάσταση, αφαίρεση

διαφημίσεων, κλπ.).

5. Θέσπιση νομοθεσίας και διατύπωση αρχιτεκτονικών κανονισμών

ειδικά για την περιοχή.

6. Μείωση της «οικοδομικής πυκνότητας» σε περιοχές οι οποίες

επηρεάζουν το χαρακτήρα των υπό ενοποίηση ζωνών.

7. Εφαρμογή κανόνων σχετικών με τις συγκοινωνίες και την

κυκλαφαρία και δημιουργία χώρων στάθμευσης σε αντιστοιχία με

το σύστημα δημοσίων συγκοινωνιών. Δημιουργία τραμ σταθερής

γραμμής τα αποίο θα εξυπηρετεί τους βασικούς πεζοδρόμαυς.

2.3.1. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤ1ΚΕΣΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣΣΕ ΣγΓΚΕΚΡΙΜΕΝΕΣ

ΠΕΡΙΟΧΕΣ

:Εχεδιασμάςκαι Ανάπλασητης Περιοχής «Γκάζι».4.

.:. Πεζοδρόμηση της Ερμού από το Θησεία μέχρι την Πειραιώς στα

Γκάζι .

•:. παρέμβαση στον ήδη υπάρχοντα χώρο ταυ Η.Σ.Α.Π, μέρος του

οπαίαυ θα δοθεί σε κοινή χρήση στο Μαυσεία ταυ Κεραμεικού .

•:. Απαλλοτρίωση δυα οικοδομικών τετραγώνων στη συμβολή των

οδών Πειραιώς και Ερμαύ, στα οποία στεγάζανται σήμερα παλιά

καταστήματα, ενώ υπάρχουν και παλλά ερείπια, παραπήγματα, με

στόχο να δημιουργηθεί χώρος πρασίναυ, που θα ενωθεί με τον

πεζόδρομο της Ερμού και το πάρκο του Κεραμεικού .

•:. Απαλλοτρίωση ταυ τμήματος που εκτείνεται από τη συμβαλή των

αδών Πειραιώς και Ιεράς Οδού μέχρι την οδό Ιάκχου, πίσω από

την Τεχνόπολη - Γλάζι. Το τμήμα αυτό θα ενωθεί με τα χώρο της

τεχνόπολης και θα δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, ενώ ενδέχεται

να στεγαστεί εκεί και η καινούργια Λυρική Σκηνή. Το πάρκο θα

ονομαστεί «Πολιτιστικό Πάρκο Κεραμεικού»

46 Βλέπε εικόνα 1 παράρτημα 6.
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.:. Ευπρεπισμός των προσόψεων των κτιρίων την οδό Πειροιώς.

2.3.2. ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ

ΑποκατάστασηΚτηρίωνΟδών Αγ. Κωνσταντίνου- Πειραιώς

Στο πλοίσιο της υλοποίησης του προγρόμμοτος «Πορεμβάσεις

στις όψεις των κτηρίων οτης πλοτείος Ομονοίος κοι των περί ουτής

δρόμων», η «Ενοποίηση Αρχοιολογικών Χώρων Αθήνος», ονέλοβε

τη διοχείριση κοι υλοποίηση του έργου γιο την οποκοτάστοση των

όψεων των κτηρίων οτην οδό Αγίου Κωνοτοντίνου (οπό την πλοτείο

Ομονοίος έως το Εθνικό Θέοτρο κοι τον Νοό του Αγίου

Κωνστοντίνου) κοι οτην οδό Πειροιώς (οπό την πλοτειά Ομονοίος

έως την οδό Γερονιού). Οι πορεμβάσεις ξεκίνησον τον Ιούλιο του

2001 κοι ολοκληρώθηκον τμημοτικά 4 μήνες οργότερο. Οι

πορεμβάσεις οτις όψεις των κτηρίων είχον χοροκτήρο ευπρεπισμού,

κοθορισμού κοι χρωμοτισμού. Σκοπός ήτον η οποκοτάοτοση των

κτηρίων οτην ορχική τους μορφή. Οι πορεμβάσεις περιλάμβονον κοι

την οφοίρεση των επιγροφών κοι των διοφημιοτικών πινοκίδων

σύμφωνο με την κείμενη νομοθεσίο, που οφορά την οπογόρευση

ονάρτησης διοφημίσεων οτο ιστορικό κέντρο της Αθήνος.

Ανάδειξη Αρχαιολογικών Χωρών Ολυμπιείου -Φιλοπάππου 

Κεραμεικού

Οι πορεμβάσεις γιο την ονάδειξη των 6 σημοντικότερων

ορχοιολογικών χώρων του Ιοτορικού Κέντρου της Αθήνος (Βόρειο

κοι Νότιο Κλιτύς Ακρόπολης, Αρχοίο Αγορά, Ρωμοίί<ή Αγορά κοι

Βιβλιοθήκη του Αδριονού, Φιλοπάππου, Κερομεικός, Ολυμπιείο)

άρχισον το ΚΟλοκοίρι του 2002 κοι προβλέπουν διάφορο έργο γιο

την προστοσίο τους, την ηλεκτρομηχονολογική τους υποδομή κοι

κυρίως την έντοξη τους στο οστικό περιβάλλον.

Η ενσωμάτωση των ορχοιολογικών χώρων στη ζωή της

σύγχρονης πόλης εξοσφολίζει τη δυνοτότητο νο εκπέμψει ο
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αρχαιολογικός χώρος προς τη σύγχρονη πόλη μιαν όλλη αντίληψη

για την ποιότητα του χώρου και μια διαφορετική αιαθητική από

αυτήν παυ εκπέμπει η αημερινή Αθήνα.

2.3.3. ΜΕΛΕΤΕΣ

ΠολιτιστικόΠόρκο Κεραμεlκού"7

Η πρότααη που κατατέθηκε για το πολιτιστικό πάρκο του

Κεραμεικού στοχεύει στη δημιουργία ενός ελεύθερου χώρου με

φυτεύαεις και διαμορφώαεις, ώστε να προκύψει ένα αστικό πάρκο

στο ιστορικό κέντρο της πόλης. Η ενδυνάμωαη του πολιτιστικού

πυρήνα του Γκαζιού, με τη χωροθέτηαη πολιτιστικών λειτουργιών,

που λείπουν σήμερα από την πρωτεύουαα, αλλά και τη διατήρηαη

της κατοικίας στην περιοχή και τις γύρω ιστορικές αυνοικίες, είναι οι

αημαντικότεροιστόχοι του έργου.

Προς την κατεύθυνση ουτή έχει ήδη οπαλλοτριωθείη περιοχή

της πολαιάς «ΚορεάτικηςΑγοράς». Στο πλαίαιο της δημιουργίας του

Πολιτιστικού Πάρκου (Τρίτη Πλοτείο Κεραμεικού), προτείνεται η

δημιουργία ενιοίου χώρου περίπου 140 στρεμμάτων όπου

μελλοντικά υπάρχει η δυνοτότητα εγκοτάστααης μεγάλης κλίμακος

πολιτιστικήςδραστηριότητος(Λυρική Σκηνή κ.α.).

Διαμόρφωσητης Οδού Ερμού"·

Το έργο εντάααεται στο πλοίαιο του αυνολικού Έργου

Ενοποίησης των Αρχοιολογικών Χωρών της Αθήνας κοι έχει στόχο

την ονάδειξη του αρχοιολογικού χώρου του Κεραμεικού κοι την

ένταξή του στη σύγχρονη ζωή της πόλης. Η πεζοδρομημένη οδός

Ερμού (τμήμο οπό Αγίων Ααωμάτων έως ΠειΡοιώς) αποτελεί την

οπόληξη του «Μεγάλου Περιπάτου», που ξεκινά από το Ποναθηναϊκό

47 Βλέπε εικόνα 2 παράρτημα 6.
48 Βλέπε Εικόνα 3 παράρτημα 6.
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Στόδιο (Λεωφ. Βος. Όλγας) και συνεχίζεται στην οδό Διον.

Αρεοπαγίτου και στην Απ. Παύλου.

Οι παρεμβόσεις περιλαμβόνουν:

.:. Πεζοδρόμηση της οδού Ερμού στο τμήμα από την οδό Αγίων

Ασωμότων μέχρι την οδό Πειραιώς .

•:. Διαμόρφωση του χώρου γύρω από το Βυζαντινό εκκλησόκι των

Αγίων Ασωμότων .

•:. Αναβόθμιση του σταθμού ΗΣΑΠ στο Θησείο.

.:. Διαμόρφωση ενός εξώστη στόσης και θέασης του αρχαιολογικού

τοπίου στην απόληξη της οδού κότω από οδό Αγίων Ασωμότων .

•:. Δημιουργία πλατείας απέναντι από την είσοδο του Μουσείου

Κεραμεικού .

•:. Δημιουργία πλατείας στο χώρο κατόργησης της γραμμής

εξυπηρέτησης του εργοταξίου ΗΣΑΠ.

.:. Διαμόρφωση του λοφίσκου στο χώρο ΗΣΑΠ απέναντι από τον

αρχαιολογικό χώρο με καθαίρεση των κτισμότων που βρίσκονται

πόνω του .

•:. Κατασκευή νέας περίφραξης των ΗΣΑπ.

.:. Κατόργηση της ρόμπας σύνδεσης των οδών Ερμού και

Επταχόλκου και κατασκευή πεζογέφυρας με ρόμπα ανόδου /

καθόδου πεζών.

Το έργο συνδέεται με τα έργα διαμόρφωσης της οδού Ερμού

(από οδό Αθηνός έως Ασωμότων) με τα έργα ανόδειξης του

Αρχαιολογικού χώρου Κεραμεικού, με την πρόταση για τη

δημιουργία Πολιτιστικού Πόρκου Κεραμεικού και τέλος ως κατόληξη

του περιπότου, με τα έργα διαμόρφωσης της Βασ. Όλγας, Διον.

Αρεοπαγίτου και Απ. Παύλου .
•

64



αρχαιολογικών χώρων που

πλατεω Koυμoυνδoυρo~

J

]

Ι

J

J

Περιβαλλοντικές Παρεμβάσεις στην Οδό πειραιώς

Με δεδομένη την ιοτορικότητο κοι τη δlOχρονική λειτουργίο

του όξονο της οδου Πειροιώς, ο οποίος αποτελεί αυνδετικό κρίκο

των δυο σημαντικών αατικών κέντρων της Αθήνας και του Πειραιό

και έχοντας υπόψη τα σημερινό της προβλήματα, μελετήθηκε

συνολική ανόπλαση και αναβόθμιση του όξανα από την Ομόνοια

μέχρι τον Πειραιό. Η μελέτη αντιμετώπισε τον όξονα ως ενιαία

δlOδρομή, χωρική και χρονική, μέσα από την οποία θα ανασυρονται

μνήμες, ενώ ταυτόχρονα νέες χρήσεις πολιτιοτικου και ψυχαγωγικου

κυρίως περιεχομένου θα πόρουν θέση ατα κελυφη των παλαιών και

νέων κτιρίων. 'Έτσι μελετήθηκε συνολική ανόπλαση του όξονα από

την ΟμόνοlO μέχρι την Γρ. Λαμπρόκη οτον Πειραιό.

Ως ατόχοι της μελέτης τέθηκαν:

.:. η αλλαγή του χαρακτήρα του δρόμου

.:. η ανόδειξη της ιοτορικότητός του

.:. η αισθητική αναβόθμισή του

.:. η αξιοποίηση του κτιριακου πλουτου

και ακολουθησαν οι παρακότω κατευθυντήριοι όξονες για την

ικανοποίησή τους:

.:. Ενίσχυση των δραατηριοτήτων πολιτιοτικου ενδιαφέροντος,

αναψυχής και διοίκησης, με ουσlOατικές παρεμβόσεις ατις χρήσεις

και απομόκρυνση όσων οχλουν, ώατε να αποκτήσει η οδός κυρίως

πολιτιατικό χαρακτήρα .

•:. Προοτασία και ανόδειξη των

συγκεντρώνονται οτην περιοχή

Κεραμεικός - Μακρό τείχη .

•:. Επισήμανση και προβολή των σημείων εκείνων που ήδη

προσδίδουν έναν πολιτιατικό χαρακτήρα ατο δρόμο (Σχολή Καλών

Τεχνών, Γκόζι, Κεραμεικός), όπως και όλλων που θα αναδειχθουν

μετό από σχετικές παρεμβόσεις .

•:. Συνδεση του δρόμου με περιοχές, όπου έχουν εκπονηθεί

ανόλογες μελέτες, οτην ακτίνα επιρροής των οποίων βρίσκεται η
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Πειραιώς (Ψυρρή, Θησεία, Μεταξαυργεία, μελέτη Εναπαίησης

Αρχαιαλαγικών Χώρων, Ελαιώνας κ.ά.) .

•:. Ουσιαατική ρύθμιση της δόμησης στην περιαχή με παρεμβόσεις

σταυς όραυς δόμησης και καθαρισμό ειδικών περιαρισμών.

.:. Πραστασία της απτικής φυγής ταυ δρόμαυ πρας την Ακρόπαλη .

•:. Αναγνώριση, διατήρηση και ανάδειξη ταυ κτιριακαύ πλαύταυ ταυ

δρόμαυ (βιαμηχανικαύ ή μη) ως σημείων αναφαρός στη διαδραμή

(Εθνική Πινακαθήκη, ΣΑΝΙΤΑΣ, ΝΕΛΣΩΝ, ΗΒΗ, ΧΡΩΠΕΙ κ.ά.) και

ένταξη νέων χρήσεων στα παλαιά κελύφη .

•:. Απαμάκρυνση των σταιχείων παυ πρασβάλλαυν τα Δημόσια χώρα

και τα κτίρια, για μία καλύτερη αντιληπτική αργάνωση ταυ χώραυ.

Εμπλαυτισμό της αδαύ με ελεύθεραυς χώραυς και δημιαυργία

πΌλων στάσης, αναψυχής και άθλησης.

Ανακαύφιση ταυ άξανα με κυκλαφαριακές ρυθμίσεις .

Σημαντικές και μεγάλης κλίμακας παρεμβάσεις σε χαρακτηριστικά

και διακεκριμένα σημεία της διαδραμής.
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ΤΡΙΤΟΜΕΡΟΣ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗΣ

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Η έρευνα, όπως προαναφέρθηκε, είναι κοινωνικού

ενδιαφέραVΤας και πρατείνεται να διεξαχθεί στα Δήμα Αθηναίων και

συγκεκριμένα στις περιοχές «Γκάζι» και «Κεραμεικάς», για τα λάγα

ότι είναι περιαχές παυ βρέθηκαν σε μια κατόσταση υπαβόθμισης τα

τελευταία χρόνιο, αλλά και σε μια αατική αναγέννηση στις μέρες

μας, μέσα από διάφαρα πραγράμματα και περιβαλλαντικές

παρεμβόσεις.

Τα περιεχόμενα της έρευνας49, αναφέρεται, στα κατό πόσα η

αστική αναγέννηση των περιοχών έχει κόπαια όμεσα αντίκτυπα στην

καθημερινή ζωή των κατοίκων, πόσο ΟΙ κότο/κοι επωφελούνται από

την αναγέννηση και την ανάπτυξη αυτή, αλλό και πόσα 'Χρήσιμη

είναι γιο τις περιοχές. Η έρευνα έχει σκαπό δηλαδή, να εξετόσει τα

βαθμό συμφωνίας των καταίκων με τις περιβαλλαVΤΙKές παρεμβάσεις,

παυ ως στόχα έχαυν την αναβόθμιση και αναγέννηση των περιαχών,

αλλό και κατά πόσα αι κάταικαι θα 'Χρησιμοπαιούν στα μέλλαν τα

απατελέσματα των περιβαλλοντικών παρεμβόσεων.

Η μέθαδας;ο με την αποία πρατείνεται να γίνει η έρευνα είναι

αυτή της συμπλήρωσης ερωτηματαλογίων51, παυ θα δαθαύν σταυς

καταίκαυς και σταυς παλιτιστικαύς φορείς των περιαχών και θα

καλύπταυν ένα ευρύ φόσμα ερωτήσεων. Οι ερωτήσεις θα καλύπταυν

τόσα τη σημερινή κατόσταση των περιαχών, τη 'χρησιμαπαίηση των

παλιτιστικών φαρέων από ταυς κατοίκαυς, όσο και τη μελλαντική της

κατάσταση, μετά δηλαδή την αστική αναγέννηση της περιοχής.

49 Βλέπε παράρτημα 7. Σχεδιασμός της Έρευνας σε πεδία.
50 Όπως παραπάνω.

5Ι Επιλέχτηκε το ερωτηματολόγιο ως μέσο έρευνας γιατί αποφέρει θεμελιωμένα
στοιχεία που δίνουν τη δυνατότητα της σύγκρισηςκαι του ελέγχου.
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Θα πρέπει εδώ να παύμε ότι η έρευνα παυ αφαρό ταυς καταίκαυς θα

πρέπει να γίνει αε ένα αντιπρααωπευτικό δείγμα καταίκων της

περιαχης, αε περίπτωαη παυ καταστεί αδύνατη η αυμμεταχη όλων

των κατοίκων.

Τα ερωτηματαλόγια πρατείνεται να δαθαύν αε τρία διαφαρετικό

πληθυαμιακά δείγματα.

α. Τα μαυαεία, παυ εμπλέκανται ατην αατικη αναγέννηαη και

ανάπτυξη των περιαχών αυτών. Εδώ μας ενδιαφέρει να δαύμε πόσα

τα μαυαεία εμπλέκανται ατην παλιτιατικη ανάπτυξη των περιαχών,

πόαα αυμβάλαυν αε αυτην, αλλά και κατά πάαα αξιαπαιαύνται από

ταυς καταίκαυς.

β. Στα σχαλεία, για να δαύμε κατά πάαα η αχαλικη καινάτητα παυ

θεωρητικά και θεαμικά πραάγει ταν παλιτιαμό, χρηαιμαπαιεί ταυς

παλιτιατικαύς φαρείς των περιαχών, και κατά πόαα αυμφωνεί με την

αστικη αναγέννηαη των περιαχών.

γ. Ταυς ενηλικες των περιαχών, για να δαύμε επίαης τις απόψεις

ταυς για την αναβάθμιαη της περιαχης ταυς, τις δυνατότητες παυ θα

πρακύψαυν από αυτην, αλλά και τη ατάση ταυς πρας ταυς

παλιτιστικαύς φαρείς παυ δραυν ατην περιαχη ταυς.

Τα ερωτηματαλόγια, παρόλα παυ θα απευθύνανται αε

διαφαρετικά πληθυαμιακά δείγματα, θα έχαυν παλλές καινές

ερωτηαεις, αφαύ επεξεργάζανται τα ίδια θέμα. Θα είναι χωρισμένα αε

δυα μέρη. Τα πρώτα μέρας θα αναφέρεται ατην παλιτιστικη

αξιαλόγηση και τα δεύτερα στις περιβαλλαντικές αλλαγές των

περιαχών. Θα έχαυν περιααάτερες κλειστές ερωτηαεις για την

καλύτερη μετέπειτα αξιαλόγηαη από ταν ερευνητη. Τέλας η έρευνα

σταυς παλιτιστικαύς φαρείς θα διεξαχθεί, με επιτάπια έρευνα σταν

κάθε φαρέα ξεχωριστά.
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3.1. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΚΑΙΆΝΑΛΥΣΗΤΩΝ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΩΝ

Στην ενότητα αυτιj θα παραυαιόααυμε και θα αναλύααυμε τα

όργανα της έρευνας, τα ερωτηματαλόγια. Θα γίνει παραυαίααη ταυ

κόθε ερωτηματαλαγίαυξεχωριστό και της κόθε ερώτησης επίαης. Η

ανόλυαη θα περιλαμβόνει την κόθε ερώτηση αλλό και τις πιθανές

απαντιjσεις παυ θα μπαραύσαμε να πόραυμε από τους ερωτηθέντες

καθώς και το λόγο παυ ρωτόμε το συγκεκριμένοθέμα. Η ανόλυση θα

γίνει με βόση το διαχωρισμό των ερωτηματαλαγίωνσε δυο μέρη, σε

αυτό παυ αφορό την παλιτιστΙKιj αξιαλόγηση και σε αυτό παυ αφαρό

τις περιβαλλοντικέςαλλαγές.

Με τις ερωτιjσεις που αναφέρανται στην παλιτιαΤΙKιj

αξιαλόγηση επιδιώκουμε να σταθμίσαυμε το βαθμό που αι

ερωτηθέντες χρησιμαπαιούν ταυς πολιτιστικούς φαρείς, παυ δραυν

στις περιοχές ταυς, αλλό και τη γνώμη ταυς για τη σημασία των

πολιτιοτικώνουτών φορέων.

Με την ενότητα που εξετόζει τις περιβαλλοντικές αλλαγές

ατόχας μας είναι να εξετόσουμε τα βαθμό συμφωνίας των

ερωτηθέντωνμε τις εκόστατε περιβαλλοντικέςαλλαγές αλλό και τον

βαθμό αναγκαιότητας αυτών. Στην ενότητα με τις περιβαλλοντικές

αλλαγές, υπόρχαυν συγκεκριμένες ερωτιjσεις παυ είναι ίδιες ιj

σχεδόν ίδιες και στα τέσσερα ερωτηματαλόγια. Οι ερωτιjσεις αυτές

είναl:

1. Ερώτηση: Πόσα συμφωνείτε με αυτές τις περιβαλλαντικές

παρεμβόσεις; (ερώτηση παυ βρίσκεται στο ερωτηματαλόγια των

μαυσείων στα Νο.15, στο ερωτηματολόγιοτων σχαλείων στα Νο.12,

στα ερωτηματολόγια των παιδιών στο Νο.14, και στο

ερωτηματολόγιατων ενηλίκων ατα Νο.14).

2. Ερώτηση: Πόσο πιστεύετε ότι θα ωφελιjσoυν την KαινωνΙKιj 

ΠOλιτιστΙKιj ανόπτυξη της περιoxιjς σας; (ερώτηση παυ βρίσκεται στα

ΝΟ.16 στο ερωτηματολόγια των μαυσείων, στα ΝΟ.15 στο
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ερωτηματολόγιο των σχολείων, ατο ΝΟ.15 ατο ερωτημοτολόγιο των

ενηλίκων και στο ΝΟ.15 για το ερωτηματολόγιο των παιδιών).

Η αυνολική παρουαίοαη των ερωτημοτολογίων θο πορουαιοστεί αε

ειδικό παρόρτημα στο τέλος. 52

S2 Βλέπε: παραρτήματα8 ,9, 10.
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3.1.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥΜΟΥΣΕΙΩΝ

Το ερωτημοτολόγιοουτό θο δοθεί στο μουσείο που βρίσκοντοι

στις περιοχές «Γκόζι» ΚοΙ «Κερομεικός». Από την έρευνο ουτή

θέλουμε νο δούμε τη στάση του μουσείου σε σχέση με τη πολιτιστική

δροστηριάτητο των περιοχών ολλά κοι τη στάση του στις διάφορες

περιβολλοντικέςπορεμβάσεις, που ως στόχο έχουν νο βελτιώσουντο

βιοτικό επίπεδο των περιοχών ουτών. Το ερωτημοτολόγιο θο

οποντηθεί οπό τους υπευθύνους του μουσείου κοι στη συνέχειο θο

γίνει ξεχωριστή ονάλυση γιο το κάθε μουσείο.

'ΑΝΑΛΥΣΗΤΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

«ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΜΟΥΣΕΙΩΝ»

Α. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣΔΡΑΣΗΣ

Ερώτηση ΕρωτημοτολΟΥίου (3)

Πόσουςεπισκέπτεςδέχετοι το Μουοείοοος το χρόνο;

Η οπάντηση θο δοθεί με οριθμά που θο ονοφέρει τους

επισκέπτες του μουσείου ετησίως. Με την ερώτηση ουτή θέλουμε νο

δούμε πάσοι είνοι οι επισκέπτες του μουσείου, δηλοδή πάσο το

συγκεκριμένομουσείο έχει οπήχηση κοι ενδιοφέροντον κόσμο.

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (4)

Θεωρείτε'Ικανοποιητικότον σριθμό τωvεπισκεπτώvστο Μουσεlο;

Η οπάντηση θο δοθεί σημειώνοντοςοντίστοιχο το νοι ή το όχι,

ονάλογο με τον βοθμό ικονοποίησης του μουσείου με τον οριθμό

των επισκεπτών του. Με την ερώτηση ουτή μος ενδιοφέρει νο

μόθουμε πόσο το μουσείο με τον υπόρχοντο τρόπο λειτουργίος του

είνοι ικονοποιημένομε τον οριθμό των επισκεπτώντου.
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Ερώτηση Ερωτηματολογίου (5)

Πόσοι σπό σοτούςeivaI τουρίσΤΕς

Η απάvτηση θα δοθεί με αριθμά που θα αvαφέρει τους

επισκέπτες - τουρίατες του μουσείου. Με τηv ερώτηση αυτή

θέλουμε va δούμε κατά πάσο το μουσείο παρουσιάζει τουριστικά

εvδιαφέροv. Δηλαδή, το βαθμά που το μουσείο θεωρείται απά τους

ξέvους επισκέπτες σημαvτικά για επίσκεψη και τα εκθέματα που

παρουσιάζει tXOUV εvδιαφέροv.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (6)

Πόσοι από τουςεπισκέπτεςγvωρίζπεότι eiVaI κότοικοι της περιοχής

Η απάvτηση θα δοθεί με αριθμά που θα αvαφέρει τους

επισκέπτες του μουσείου που είvαι απά τηv περιοχή ατηv οποία

βρίσκεται το μουσείο. Με τηv ερώτηση αυτή θέλουμε va δούμε το

βαθμά επισκεψιμάτητας του μουσείου απά τους κατοίκους της

περιοχής. Έvας μεγάλος αριθμάς επισκεπτώv θα μας δείξει, άτι το

μουσείο θεωρείται σημαvτικάς πολιτιστικάς παράγοvτας και πηγή

γvώσης απά τους κατοίκους. Αvτίθετα έvας μικράς αριθμάς

επισκεπτώv, θα μάς δείξει άτι το μουσείο δεv έχει μεγάλη επαφή με

TOV κάσμο της περιοχής του, κάτι που χρήζει περαιτέρω έρευvα.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (7)

Ποια σχολεία της περιοχήςεπισKέΠΤOVΤσιτο Μουσείο;

Η ερώτηση είvαι αvοιχτή και τα μουσεία θα αvαφέρουv ποια

σχολεία απά τηv περιοχή επισκέπτοvται το μουσείο κατά τη διάρκεια

του χράvου. Με τηv ερώτηση αυτή θέλουμε va δούμε ποια και πάσα

σχολεία χρησιμοποιούv αυτάv TOV πολιτιατικά φορέα ως χώρο

εκπαίδευσης και μάθησης. Επίσης στηv απάvτηση υπάρχει και η

απάvτηση κανένα. Στηv περίπτωση που τα μουσεία δώσουv αυτήv

τηv απάvτηση, θα διαπιστώσουμε άτι η σχολική κοιvάτητα δεv έχει

επαφή με το χώρο, τα αίτια της οποίας θα πρέπεί VQ ερευvηθούv σε

περαιτέρω tPEUVa.
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Ερώτηση Ερωτηματολογίου (8)

ΠόσεςπεριοδικέςεκθέσειςπσΡOυσlόζOVΤσlστο Μουσείοσσς τοχρόνο;

Η απόντηση θα δοθεί με αριθμό που θα αναφέρει τον αριθμό

των περιαδlκών εκθέσεων ετησίως. Με την ερώτηση αυτή θα δούμε

τα βαθμό που το μουσείαχρησιμοποιείκοι όλλους τρόπους πραβολής

του προς τα έξω, αλλό και τρόπους προσέλκυσης επισκεπτών στα

χώρα του. Σε περίπτωση που πόρουμε αρνητική απόντηση, δηλαδή

τα μουσεία μας απαντήσουν ότι δεν κόνουν περιοδικές εκθέσεις, θα

χρειαστεί περαιτέρω έρευνα (αλλό όχι στην υπόρχουσα) για τα λόγο

που δεν πραγματαποιούν τέτοιου είδαυς εκθέσεις αλλό και για τον

τρόπα που έχαυν απαφασίσει να προβόλλονταιστον κόσμο.

ΕρώτησηΕρωτηματολογίου (9)

Πόσοι κότοικοι της περlOXήςεπlσKέπτOVΤαιαυτές τιςεκθέσειςτοχρόνο;

Η ερώτηση αυτή θα απαντηθεί σε περίπτωση που το μουσεία

πραγματαπαιείπεριοδικές εκθέσεις. Η απόντηση θα δοθεί με αριθμό

επισκεπτών. Από την ερώτηση αυτή θα δούμε, την ανταπόκριση των

καταίκων των περιαχών πρας τις εκθέσεις με συγκεκριμένα εκθέματα

κόθε φορό. Σε περίπτωση που ο αριθμός είναι μεγόλος, θα

συμπερόναυμε ότι οι περlαδικές εκθέσεις παρουσιόζαυν ενδlαφέραν

και ότι οι κόταικοι των περιοχών ενδιαφέρονται για καινούριες

εκπαιδευτικές εμπειρίες. Αντίθετα, αν ο αριθμός είναι μικρός σε

σχέση με τον πληθυσμό των περιοχών, θα μας δείξει ότι αl κότοικοι

δεν ενδιαφέρονται ή ότι δεν υπόρχεl επαρκής ενημέρωση από τους

αρμόδιους φαρείς. Σε κόθε περίπτωση όμως, θα χρειαστεί περαιτέρω

έρευνα, για να εντοπιστούντα ακριβή αίτια του φαινομένουαυτού.
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Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (10)

Ποιες περιοδικές εκθέσεις έχουν. ως θέμο πολιτιοτικές ενότητες άλλων

εθνικοτήτωνκοιπάσοι κάτοικοι της περιοχήςτιςεπισκέφθηκον;

Η ερώτηση ουτή έχει ως στόχο, να μας παρουσιάσειτον αριθμό

των περιοδικών εκθέσεων που μπορεί να ΥΙνονται στα μουσείο, και

που ως θέμα τους έχουν πολιτιστικές ενότητες άλλων εθνικοτήτων.

Ο λόγος που δίνεται αυτή η ερώτηση εΙναι, γιατΙ στις περιοχές

«Γκάζι» και «Κεραμεικός», διαμένουν πολλοί κάτοικοι που

προέρχονταιαπό διόφορα πολιτιστικό και εθνικά παρελθόντα. Με την

απάντηση θα δούμε, κατά πόσο τα μουσεία πραγματοποιούνεκθέσεις

που απευθύνονται σε κοινό από άλλες εθνικότητες, αλλό και κατά

πόσο χρησιμοποιούντον πολιτιστικό πλούτο άλλων εθνικοτήτων για

περαιτέρω γνώση που απευθύνεται στους κάταικους των περιοχών

αλλό και γενικά στους επισκέπτεςτων μουσεΙων.

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (11)

Ποια Εκπαιδευτικά.Προγράμμοτοεφορμόζει το Μουσείοσας

Η ερώτηση εΙναι ανοιχτή και έχει ως στόχο να μας δείξει αν το

μουσεΙο χρησιμοποιεΙ εκπαιδευτικά προγράμματα στον τρόπο

παρουσίασης των εκθέσεων του αλλά και ποια. Με τον τρόπο αυτό

θα δούμε το βαθμό που το μουσείο απευθύνεται σε μικρότερες

ηλικίες αλλά και τον τρόπο που τις προσεγγΙζει.

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (12)

Με ποιουςΠολιτιοτικούςΦΟΡείς της περιοχήςσαςέχετεσυνεργασθεί;

Η ερώτηση εΙναι ανοιχτή" και ως στόχο έχει να δούμε το

βαθμό συνεργασίας του μουσεΙου με διάφορους όλλους

πολιτιστικούς φορεΙς. Η απόντηση θα δοθεΙ με το όνομο του

πολιτιοτικούφορέα κάθε φορά.
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Ερώτηση Ερωτηματαλογίου (13)

Γrα nara λόγα κυρίως συνεpγασ:rήKατε με ταυς φαρείς αυταύς

Η ερώτηση είναι ανοιχτή και θο οποντηθεί σε περίπτωση που

το μουσείο συνεργόζετοι με όλλους πολιτιοτικούς φορείς. Η

οπόντηση θα γίνει πορουσιόζοντας το λόγο που το μουσείο έχει

συνεργοστεί με τους εκόστοτε πολιτιστικούς φορείς. Από το

αποτέλεσμο της οπόντησης θο δούμε την πολιτιστrκή δροστηριότητο

του μουσείου. Δηλοδή κατό πόσο το μουσείο είνοι

ονοιχτό σε δραστηριότητες που ως οτόχο έχουν τη συνεργοσίο των

πολιτιστικών φορέων ολλό και σε ποιους τομείς.

Ερώτηση Ερωτηματαλαγίαυ (14)

Με nara τρόπα δrαφημίζεταl τα μαυσεία;

Με την απόντηση σε ουτή την ερώτηση μος ενδιαφέρει να

δαύμε με παια τρόπα επικοινωνεί το μουσείο με το ευρύ κοrνό.

Δηλαδή nora μέσα χρησιμοποιεί ώατε να γίνει γνωατό, να

προσελκύσει κόσμο ατους κόλπους του, να παρουσιόσει νέα

εκθέματα - εκδηλώσεις και γενικό να παραυσιόσει την παλιτιστική

ταυ δραστηριότητα. Η απόντηση περιλαμβόνει εφτό (7)

συγκεκριμένεςεπιλογές κα, η απόντηση μπαρεί να δοθεί επιλέγοντας

κόθε φορό ταν τρόπο που έχει επιλέξει τα μουσεία να δrαφημίζεται.

Οι απαντήσεις μπορεί να είναι: Διαφήμιση, Καταχωρίσεις σε

ΕπιστημονικάΠεριοδικά, Εκδηλώσεις,Ανακοινώσεις. Επίσης τα

μουσεία μπαρεί να επιλέξει την απόντηση κανένα, ή άλλο. Ο

βαθμός ικανοπαίησης στην ερώτηση θα εξαρτόται κόθε φαρό από

την πληθώρα των τρόπων που έχει επιλέξει ο φαρέας ενώ σε

περίπτωση που επιλεγεί η απόντηση κανένα, θα σημαίνει την πλήρη

αδρανοποίηση του φορέο στον τομέο της προβολής του προς το

ευρύ κοινό. Μιο τέτοιο απόντησηχρήζει περοιτέρω έρευνας για τους

λόγους που οδηγούν το φορέα σε ουτή την οντιμετώπιση.
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Β. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (15)

Σε ποιες οπό πς ποροκότω vέες περιβOMOVΤΙKέςπορεμβάσειςστηv περιοχή,

συμμετέκειτο Μουσείοσος

Η ερώτηση περιλαμβάvει nIVQKQ με τις περιβαλλαvτικές

παρεμβάσεις παυ yivavraI ατις περιαχές. Η απάvτηση θα δαθεί απά

τα μαυσεία σε σχέση με τη συμμετοχή ταυ μαυσείαυ στηv κάθε

παρέμβαση ξεχωριστά. Με τηv απάvτηση θέλαυμε va δαύμε, αν τα

μαυσεία συμμετέχει ενεργά οτην αατική αναγέννηση των περισχών

αυτών και συγκεκριμένα σε ποιαν ταμέα ξεχωριστά.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (16)

πόσο συμψωvείτεμε αυτές πς περιβσMOVΤΙKέςπσρεμβάσεις

Η ερώτηση περιλαμβάνει πίνακα με τις περιβαλλαντικές

παρεμβάσεις. Οι περιβαλλαντικέςπαρεμβάσειςπαυ αναφέρανταισταν

πίνακα έχαυν ως στάχα την αναβάθμιση των περιαχών μέσω της

ανάπλασης ταυ χώραυ και διατήρησης της παλιτιστικής κληραναμιάς.

Η απάντηση μας παραυσιάζει τα βαθμά συμφωνίας ταυ μαυσείαυ με

την εκάστατε παρέμβαση. Ο τράπας απάντησης γίνεται σε πίνακα και

αι πιθανές απαντήσεις είναι: Απόλυτα, Αρκετά, Μέτρια, Λίγο,

Καθόλου. Τα μαυσεία απαντά ξεχωριστά για την κάθε παρέμβαση

επιλέγαντας κάθε φαρά τα βαθμά συμφωνίας. Απά την απάντηση

κάθε φαρά θα βλέπαυμε πάσα σημαντική θεωρεί τα μαυσεία την

εκάστατεπεριβαλλαντικήπαρέμβαση.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (17)

πόσο πιστεύετεΟΠ οι παραπόvωπσρεμβόσειςθα. ωφεΑήσουvτηv κοιvωvική 

πολιπσπκή α.ιiόπτυξη της περιοχής

Η ερώτηση περιλαμβάνει πίνακα με τις περιβαλλαντικές

παρεμβάσεις. Η απάντηση μας παραυσιάζει τα βαθμά ωφελείας της

εκάστατε παρέμβασης, κατά την κρίση ταυ μαυσείαυ. Ο τράπας
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απάντησης γίνεται σε πίνακα και αι πιθανές απαντήαεις είναι:

Απόλυτα, Αρκετό, Μέτρια, Λίγα, Καθόλαυ. Τα μουσείο απαντά

ξεχωριστά για την κάθε παρέμβααη, επιλέγοντας κάθε φορά τον

βαθμά ωφελείας. Απά την απάντηση κάθε φορά θα βλέπαυμε πάσο

σημαντικά θεωρεί το μουαείο τον κάθε τομέα παρέμβασης με

αποτέλεσμα να βλέπουμε και τον βαθμά που το μουαείο συνηγορεί

ατην αναγέννηση των περιοχών.

Ερώτηση Ερωτηματαλογίου (18)

Πόσο εκτιj.Jότε ότι έχει αλ-lόξει η περιοχή οπό τότε που δημιουργήθηκε το

Μουσείο;

Η ερώτηση θα μος δείξει το βοθμά που το μουσείο θεωρεί άτι

έχει αλλάξει η περιοχή απά την αρχή της λειτουργίος του μέχρι

αήμερα. Η απάντηαη θο δοθεί επιλέγονταςμεταξύ πέντε πολλαπλών

οπαντήσεων ουτή, που θεωρεί το μουσείο ότι αντιπροσωπεύει τη

γνώμη του γιο την περιοχή. Οι οπαντήσεις που μπορούν να

επιλεγούν είναι: Πόρα πολύ, πολύ, Μέτρια, Λίγο, Καθόλου. Απά

την απάντηση θα δούμε κοτά πάσο η περιοχή έχει αλλάξει μέσα στο

χράνο.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (19)

Πόσο εΚΤιj.Jάτε.ότι έχει συμβάλει το Μουσείοοτηναναβάθμιση της περιοχής

Η ερώτηση θα μας δείξει το βαθμά που το μουσείο θεωρεί άτι

έχει συμβάλει στην ανοβάθμιση της περιοχής οπά την ορχή της

λειτουργίας του μέχρι σήμερα. Η απάντηση θα δοθεί επιλέγοντας,

μεταξύ πέντε πολλαπλών αποντήσεων, αυτή που θεωρεί το μουσείο

άτι αντιπροαωπεύει το βαθμά συμβολής του ατην ανοβάθμιση της

περιοχής. Οι απαντήσεις που μπορούν να επιλεγούν είναι: Πόρα

πολύ, Πολύ, Μέτρια, Λίγο, Καθόλου.
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Ερώτηση Ερωτηματαλαγίαυ (20)

Σε ποιους τομείς της περιοχήςθεωρείτεότι έχει ουμβόλει το Μουοείο;

Η ερώτηση περιλσμβόνει πίνσκσ που ονσφέρει τους τομείς που

θεωρεί το μουσείο ότι έχει συμβάλει. Οι τομείς είνοι: Καινωνική

συμμετοχή, Αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου ζωής,

Πολιτιστική αναβάθμισητης περιοχής, Καινωνική ανοβάθμιση

της περιοχής. Οι οπσντήσεις θο μος δώσουν το βσθμό ωφέλεισς

στον κάθε τομέα, που το μουσείο θεωρεί ότι έχει συμβάλει. Θα

δούμε, δηλαδή, τη γνώμη που έχει το μουσείο για το κοινωνικό του

πρόσωπο. Οι απαντήσεις που μπορούν να επιλεγούν είνοι: Πάρα

πολύ, Πολύ, Μέτρια, Λίγο, Καθάλου.

Ερώτηση Ερωτηματολαγίου (21)

Τι πιστεύεΤεότιχρειόζετοlοκόμο η περιοχή προκειμένουνα βελτιωθείη

ποιότητοζωής των πολιτών της

Η ερώτηση περιλαμβάνειπίνακα που αναφέρει τις αλλαγές που

θεωρεί το μουσείο ότι χρειάζονται γιο την βελτίωση της ποιότητας

ζωής της περισχής. Οι προτεινόμενες αλλαγές αφορούν τα

παρακάτω: Περισσότερα πάρκα - παιδικές 'χαρές - πράσινο,

Περισσάτερους πολιτιστικούς φορείς, Ανάπλαση της αοτικής

περιοχής - κατοικίες, Ανάπλαση των δρόμων - πεζαδρομίων.

Οι απαντήσεις θα μας δώσουν το βαθμό ωφέλειας στον κάθε τομέα

για τις περιοχές. Ο τρόπος απάντησης γίνεται σε πίνακα κοι οι

πιθανές απαντήσεις είναι: Απόλυτα, Αρκετά, Μέτρια, Λίγο,

Καθάλου.
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3.1.2 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ.ΣΧΟΛΕΙΩΝ

Το ερωτημοτολόγιο ουτό θο δοθεί στις σχολικές μονόδες που

βρίσκοντοι στις περιοχές «Γκόζι» κοι «Κερομεικός», Κοι θο

οποντηθούν οπό το διδοκτικό προσωπικό των σχολείων ουτών. Στη

συνέχεια θα γίνει μια γενΙKιj ανόλυση των ερωτηματολογίωνκοι θα

βγει το γενικό σύνολο κοι αποτέλεσμα από την έρευνα. Μέσω της

έρευνας αυτιjς θέλουμε να δούμε τον τρόπο με τον οποίο το σχολείο

αντιμετωπίζει τους πολιτιστικούς φορείς κοι ποια είναι η γνώμη του

για αυτούς. Μας ενδιαφέρει να δούμε πώς βλέπει το σχολείο, ένας

χώρος εκπαίδευσης και προόσπισης του πολιτιστικού μας

παρελθόντος κοι μέλλοντος, την εκπαίδευση μέσα από τους

πολιτιστικούς φορείς. Τέλος μας ενδιαφέρει να δούμε πώς επίσης

βλέπει τις διόφορες περιβαλλοντικέςπαρεμβόσεις που γίνοντοι ιj θα

γίνουν στις περισχές αυτές. Κατ' επέκταση πώς αντιμετωπίζει την

βΙOΤΙKιj αναβόθμιση των περιοχών αυτών.

ΑΝΑΛΥΣΗΤΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

«ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΣΧΟΛΕΙΩΝ»

Α. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣΔΡΑΣΗΣ

Ερώτηση Ερωτηματαλογίου (3)

nora η συχνότητα των επrσκέψεων σας σε πολιτιστrκσύς φορείς της nεproxJjl;

σας

Η απόντηση στην ερώτηση θα δοθεί με τον αριθμό που η

ΣXOλΙKιj μονόδα επισκέπτεται τους τοπικούς πολιτιστικούς φορείς

ετησίως. Με τη συγκεκριμένη απόντηση θα διαπιστώσουμε κατό

πόσο το σχολείο χρησιμοποιεί τους πολιτιστικούς φορείς ως μέσα για

περαιτέρω εμπλουτισμό των μαθητών.
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Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (4)

ΠοιουςέχετεεπισκεφτείTOV τελευταίο χρόvο;

Η ερώτηση EivOI αvοιχτή και θα πρέπει τα σχολείο VQ μας

αvαφέρει τους πολιτιστικαύς φορείς που επισκέφτηκε TQV τελευταίο

χρόvο. Μέσω τωv απαvτήσεωv που θα μας δώσει, θα μπορέσουμε vo

δαύμε το φόσμα τωv επισκέψεωv και ποια είδη παλιτιστικώv φορέωv

έχει επισκεφτεί. Με αυτό TOV τρόπο θα διαπιστώσουμε QV τα σχολείο

έχει μια ευρεία πολιτική σε σχέση με τηv εξωσχολική του

δραστηριότητα, ov δηλαδή χρησιμοπαιεί φορείς με ποικίλα

πολιτιατικό θέματα και εκπαιδευτικόπρογρόμματα.

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (5)

Ποιος EivaI ο βαθμός ικαvαποίησης σας από τη συμμετοχή τωv παιδιώv σε

αυτές τις επισκέψειι;;

Η απόvτηση σε αυτή TfJv ερώτηση θα μας δείξει TOV βαθμό παυ

το σχαλεία EivOI ικαvοπαιημέvα με τη ουμμετσχή τωv παιδιώv οτις

εξωσχολικές δραστηριότητες που διεξόγαvται στα πλαίσια του

σχολικού πραγρόμματος σε εξωσχαλικούς χώρους. Η απόvτηση θα

δοθεί μέσω παλλαπλώv απαvτήσεωv και θα πρέπει VQ επιλεγεί εκείvη

παυ αvτιπροσωπεύει καλύτερα TOV βαθμό ικαvοποίησης. Οι

απαvτήσεις που μπαρούv VQ δαθούv EiVaI: Πάρο πολύ, Πολύ,

Μέτριο, Λίγο, Κοθόλου.

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (6)

Πιατεύετεότι θα έπρεπε va yivovτaI συχvότερες επισκέψειι;;

EivOI γvωοτό ότι αι εξωσχαλικές δραστηριότητες δεv EiVOI

αυθαίρετες, αλλό yiVOVTOI με βόοη κόποια πρόγραμμα, το οποίο έχει

δαθεί από το υπουργεία παιδείας και. Ωοτόσο δεv nPOTEiVOVTOI

συγκεκριμέvες δραοτηριότητες, απλώς έχαυv δαθεί συvτεταγμέvες,

με βόση τις οποίες μια σχολική μοvόδα δημιαυργεί το πλόvα τωv

δραστηριοτήτωv της. Με βόση Tqv απόvτηση παυ θα πόραυμε από τα

σχολεία νοι ή όχι, θα διαπιοτώσαυμε, ov EivOI ικαvοποιημέvαι με TQV
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οριθμό των επιτρεπόμενων επισκέψεων οε πολιτιοτικούς φορείς. Μια

οπόντηση που θο ήτον ναι, θο σήμοινε, ότι ίσως θο πρέπει νο γίνει

μιο ονοθεώρηση στη μέχρι τώρο πολιτική του υπουργείου των

σχολείων οπένοντι οτον τρόπο εκμόθησης ολλό κοι στη

χρησιμοποίηση των πολιτιστικών φορέων ως χώρων εκποίδευσης κοι

μοθητείος.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (7)

Ποιουςόλλουςπολιτιοτικούςφορείςεκτός της περιοχήςοοςέχετεεπιοκεφτεί;

Η ερώτηση είνοι ονοιχτή κοι θο οποντηθεί ονομοοτικό γιο τον

κόθε φορέο στον όποιο έχει γίνει επίσκεψη. Μέσο οπό τις οποντήσεις

θο διαπιστώσουμε, ον το σχολείο πορουσιόζει πολιτιοτική

δροστηριότητοκοι εκτός της περιοχής του, ον έχει επισκεφτείφορείς

που βρίσκοντσι σε όλλο μέρη κοι σν γενικό είνοι μέσο οτην πολιτική

του νο χρησιμοποιείοπομοκρυσμένουςπολιτιστικούςφορείς.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (8)

Ενθορρύνετετο ποιδιά νο επιοκέπτοντοιτέτοιουςφορείςΚΟΙ εκτόςσχολείου;

Είνοι γνωστό ότι το σχολείο πέρο οπό τη μάθηση προόγει κοι

τον πολιτισμό. Επιπλέον κολλιεργεί στσ ποιδιό στόσεις κοι τάσεις

οπένοντι στσ δεδομένσ της κοινωνικής προγμοτικότητος,

δισμορφώνει χοροκτήρες κοι πεποιθήσεις, ονσπτύσσει το οίσθημο

της ελεύθερης βούλησης κοι γενικό ως φορέος κοινωνικοποίησης

προετοιμόζει ώστε νσ γίνει ένος χρήσιμος πολίτης γιο την κοινωνίο

όπου ζει. Με την ερώτηση ουτή θέλουμε νο δούμε κοτά πόσο το

σχολείο, μέσω των ποροπόνω δυνοτοτήτων του, προόγει την

πολιτιστική τουτότητο κοι τη συμμετοχή των ποιδιών σε πολιτιοτικά

δρώμενο της κοινωνίος του. Οι οποντήσεις που μπορούν νσ δοθούν

είνοι: Πάρα πολύ, Πολύ, Μέτρια, Λίγο, Καθάλου.
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Ερώτηση Ερωτηματολογίου (9)

Εκτός οπό τις επισκέψεις έχετε οvοπτύξεl όΜου είδους ouvEpvooio με τους

ποΛιτιοτικούς φορείς της περιοχής σος

Η ερώτηση έχει δύο σκέλη. Στο πρώτο σκέλοζ το σχολείο θο

οποvτήσουv με έvο ναι ή με έvο όχι, οvάλογο με το ov έχουv

οvοπτύξεl άλλου είδους OUVEPVOoiO με τους φορείς. Στη συvέχειο θο

οvοφέρουv τους λόγους γιο τους οποίους έχουv ή δεv έχουv

οvοπτύξει μια τέτοιο άλλου είδους OUVEPVOoiO. Αvάλογο με τηv

οπάvτηση θο βγουv και διοφορετικά συμπεράσμοτο. Με τις

οποvτήσεις θο δούμε κοτά πόσο το σχολείο οξιοπαιεί πολλοπλά τις

δυvοτότητες που προσφέρουv οι πολιτιστικοί φορείς. Θο δούμε τους

λόγους που έχει έρθει σε εποφή με τους φορείς ουτούς σε έvο

επίπεδο πέρο οπό ουτό της τυπικής επίσκεψης.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (10)

Eivol συvεργόσιμοl μοζί σος οι ποΛιτιοτικοί φορείς

Η συγκεκριμέvη ερώτηση οποσκοπεί στο vo μος δείξει το

βοθμό που οι πολιτιστικοί φορείς συvεργάζοvται και με το σχολείο.

Κοτά πόσο δηλοδή, έvος πολιτιστικός φορέος ολληλεπιδρά με το

σχολείο και βοηθάει στηv κολύτερη κοι δημιουργικότερη OUVεpVOoiO

μοζί του. Οι οποvτήσεις που μπορούv vo δοθούv EiVOI: Πόρα πολύ,

Πολύ, Μέτρια, Λίγο, Καθόλαυ.

Ερώτηση Ερωτηματαλογίου (11)

Συμμετέχετεσε εκποίδευτικάπρογράμμοτοπου εφOρμόζOVΤOΙσεμουσείο;

EivoI γvωστό ότι πολλοί πολιτιστικοί φορείς, χρησιμοποιούv

εκπαιδευτικά προγράμμοτο στηv προσπάθειο τους γιο κολύτερη

εμπέδωση τωv θεμοτικώv τους εvοτήτωv οπό rOV επισκέπτη, ολλά

και TOV ιδεώv, γvώσεωv κοι πληροφοριώv που θέλουv vo

προωθήσουv προς το ευρύτερο κοιvωvικό σύvολο. Μέσο οπό τη

συγκεκριμέvη ερώτηση λοιπόv, θέλουμε vo δούμε ov το σχολείο

συμμερίζοvται ουτή τηv οvτίληψη τωv φορέωv, ov τηv οξιοποιούv,
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ποιο εκποιδευτικά προγράμμοτο έχουν ποροκολουθήσει ΚΟι ον δεν

συμβοίνει ουτό, τους λόγους που οδηγούν σε μιο τέτοιο

συμπεριφορά.

Β. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (12)

Στην περιοχή σσς γίνοντοι δ/όφορες περιβοΜοντικές πορεμβόσεις. Πόσο

συμφωνείτεμε ουτές

Η ερώτηση περιλομβάνει πίνοκο με τις περιβολλοντικές

πορεμβάσεις. Οι περιβσλλοντικέςπορεμβάσειςπου ονοφέροντοιοτον

πίνοκο έχουν ως στόχο την ονοβάθμιση των περισχών μέσω της

ονάπλοσηςτου χώρου κοι διστήρησης της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η οπάντηση μος πορουσιάζει το βοθμό συμφωνίος του σχολείου με

την εκάστοτε πορέμβοση. Ο τρόπος οπάντησης γίνετοι σε πίνοκο ΚΟι

ΟΙ πιθανές απαντήσεις είνοι; Απόλυτο, Αρκετά, Μέτριο, Λίγο,

Κοθόλου. Το σχολείο οποντά ξεχωριστά γιο την κάθε πορέμβοση

επιλέγοντος κάθε φορά το βοθμό συμφωνίος. Από την οπάντηση

κάθε φορά θο βλέπουμε πόσο σημοντική θεωρεί το σχολείο την

εκάοτοτε περιβολλοντικήπορέμβοση.

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (13)

Πόσο πιστεύετε ότι ουτές σι πορεμβόσεις θο ωφεΛήσουν την κσινωνική

πολιτιστικήονόπ.τυςη της περιοχής

Η ερώτηση περιλσμβάνει πίνοκο με τις περιβολλοντικές

πορεμβάσεις. Η οπάντηση μος πορουσιάζει, κοτά την κρίση των

σχολείων το βοθμό ωφελείος της εκάστοτε πορέμβοσης. Ο τρόπος

οπάντησης γίνετοι σε πίνοκο κοι οι πιθονές οποντήσεις είνοι:

Απόλυτο, Αρκετά, Μέτριο, Λίγο, Κοθόλου. Το σχολείο οποντά

ξεχωριοτά γιο την κάθε πορέμβοση επιλέγοντοςκάθε φορά το βοθμό

ωφελείος. Από την οπάντηση κάθε φορά θο βλέπουμε πόσο

σημοντικό θεωρεί το σχολείο τον κάθε τομέο πορέμβοσης με
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απατέλεσμα να βλέπαυμε και τα βαθμό παυ τα αχαλεία αυνηγορεΙ

στην αναγέννηαη των περιαχών.
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3.1.3 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥΕΝΗΛΙΚΩΝ

Το ερωτηματολόγιο αυτό θα δοθεί στους ενήλικες κατοίκους

των περιοχών «Γκάζι» και «Κεραμεικός». Μέσω των

ερωτηματολογίωναυτών θέλουμε να δούμε τη ατάαη των ενηλίκων

απέναντι στους πολιτιστικούς φορείς, αν τους χρηαιμοποιούν, πάαο

τους χρησιμοποιούν και ποιος είναι ο φορέας που τους ενδιαφέρει

περιααότερο. Αυτά τα πορίαματα θα προκύψουν απά τις ερωτήσεις

της ενάτητας που αφορούν στην πολιτιατική αξιολόγηση, ενώ απά

τις ερωτήαεις που αφορούν τις περιβαλλοντικές αλλαγές ,που θα

γίνουν στις περιοχές τους, θα δούμε πόσο τους αρέαει η περιοχή που

ζούνε, αν συμφωνούνμε τις αλλαγές αυτές, τι θα αλλάζανε οι ίδιοι,

αν μπορούααν, και γενικά την άποψη τους για την περιοχή τους. Το

αυνολικά αποτέλεαμα θα προκύψει από την γενική εικάνα που θα

μας δώαουν το ερωτηματολόγιο, και θα αντιπροαωπεύειτο σύνολο,

τις τάσεις κοι τις στάσεις των κατοίκων των περιοχών μέσο από ένα

γενικά πρίσμα.

ΑΝΑΛΥΣΗΤΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

«ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΕΝΗΛΙΚΩΝ»

Α. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣΔΡΑΣΗΣ

Ερώτηση Ερωτημοτολογίου (3)

Σαςορέσει να επισκέπτεCJ7EένανποΛιτιστικόφορέα;

Η ερώτηαη αυτή θα απαντηθεί με την επιλογή νοι η οχι, και

αποσκοπεί στο να μάθουμε αν ο ερωτώμενος νοιώθει ευχαρίστηαη

στο να επιακέπτεταιένα πολιτιστικό φορέα. Μέαα από την απάντηαη

θα δούμε ποια είναι η στάαη του απέναντι στους φορείς που

προάγουν το πολιτισμό.
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Ερώτηση Ερωτηματολογίου (4)

Αv ΝΑ!,. Τι θεωρείτε άτι κερδίζετε με τηv επίσκεψη σσς συτή;

Η ερώτηση περιέχει διάφορους τομείς που θα δοθούv σε

niVOKG. Η απάvτηση θα δοθεί αξιολογώvτας κάθε φορά ο

ερωτώμεvος TOV κάθε τομέα ξεχωριστά δίvοvτας του το βαθμά που

θεωρεί άτι TOV αvτιπροσωπεύει καλύτερα. Οι τομείς EiVOI: Γνώση,

Ψυχική Ευχαρίστηση, Ικανοποίηση περιέργειας,

Προβληματισμός, Κοινωνική συμμεταχή. Και οι απαvτήσεις που

μπορεί vo δώσει ο ερωτώμεvος EiVOI: Πάρα πολύ, Πολύ, Λίγο,

Καθάλου. Μέσα απά τις απαvτήσεις θα δούμε τι θεωρεί ο

ερωτώμεvος το πιο σημαvτικά που του δίvει μια επίσκεψη σε έvα

πολιτιστικό φορέα. Επίσης θα δούμε το πώς ιεραρχεί τα οφέλη που

αποκομίζει καvείς με το VG επισκέπτεται και VQ αλληλεπιδρά με

ΠΟλιτιστικούς φορείς.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (5)

Av οχ!. Πατί;

Η ερώτηση θα περιέχει διάφορους λόγους για τους οποίους ο

ερωτώμεvος δεv θα ήθελε VQ επισκεφτεί έvα πολιτιατικό φορέα. ΟΙ

λόγοι θα δοθούv σε niVOKG και EivOI: Βαριέμαι, Μου είναι

αδιάφοραl - Δεν βρίσκω ενδιαφέρον, Είναι κουραστικοί, Δεν

καταλαβαίνω. Ο ερωτώμεvος θα μπορεί vo διαλέξει μέχρι δυο

λόγους, επιλέγΟVTας κάθε φορά το λόγο που TOV αvτιπροσωπεύει

περισσότερο. Μέσα από αυτή τηv ερώτηση θα δούμε γιατί ο

ερωτώμεvος δεv αρέσκεται VQ επισκέπτεται τους πολιτιατικούς

φορείς. Στο σημείο αυτό θα χρειαστεί περαιτέρω έρεuvα ( κάποια

που θα έχει θέμα τους λόγους για τους οποίους κάποιος δεv

εvδιαφέρεται VQ επισκεφτεί έvαv πολιτιατικό φορέα) για VQ

διαπιατωθούv οι βαθύτεροι λόγοι που οδηγούv σε τέτοιες

συμπεριφορές. Στη συγκεκριμέvη έρεuvα μας εvδιαφέρει απλώς VQ

δούμε τους λόγους και VQ τους αvαφέρουμε.
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Ερώτηση Ερωτηματαλαγίαυ (6)

Πόσο οΟ)(ολεΙστεμε κόθεμΙο οπό τις πορακότωδροστηριότητες

Η ερώτηση θα περιέχει αε πίνακα ταυς πρατεινόμεναυςταμείς

και θα απαντηθεί για κόθε ταμέα ξεχωριστά αημειώναντας κάθε

φορά την αυχνότητο που είναι πιο αντιπροσωπευτική. Οι τομείς

είνοι: Μουσεία, Θέατρα, Αρχαιολαγlκοί Χώραl, Αίθαυσες

Τέχνης, Περιοδικές Εκθέσεις, Κινηματογράφας, Αθλητισμάς,

Περιπάτους σε χώραυς πρασίνου. Κοι οι πlθονές οποντήσεις

είναι: Πάρα πολύ, Πολύ, Λίγα, Κοθόλου. Μέσα από τις απαντήσεις

θα δούμε σε τι βαθμά ο ερωτώμενος ασχαλεπαl με ταμείς που

προάγουν τον πολιτισμό και τελούν υπά την ευθύνη αντίστοιχων

πολιτιστικών φορέων. Από τις απαντήσεις θα διαπιστώσουμε το

ενδιαφέρον των ενηλίκων για τον κάθε τομέο με οποτέλεσμο νο

δούμε πώς lερορχούντοl οι φορείς ουτοί KOI πόσο σημαντικοί είνοl

για ταυς ενήλικες.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (7)

Με ποιεςαπό αυτέςτις δροστηριότητεςΟ)(ολιόστεστα όρια της περιοχήςσου;

Η ερώτηση θα περιέχει πίνακα με τις δραστηριάτητες και α

ερωτώμεναςθα πρέπει να ΕΠιλέξει κόθε φορά τη δραστηριότηταπαυ

προσφέρετοι στην περιοχή ΠJυ. Οι δραστηριάτητες είναι: Μουσείο,

Θέατρο, Αρχαιαλαγlκοί χώραl, Αίθουσες Τέχνης, Περιαδlκές

Εκθέσεις, Κινηματαγράφας,Αθλητισμός, Περίπατοι σε χώραυς

πρασίναυ. Με την ερώτηση αυτή μας ενδιαφέρει να μάθουμε πόσο η

περιοχή παυ διαμένει ο ερωτώμενος δίνει τη δυνατάτητα στους

καταίκαυς της να δραστηριοποιούνταιμέσα σε αυτήν κοι πόσο η

περιοχή δίνει ερεθίσματα για διάφορες δραστηριότητες στους

κατοίκους της. Θα δαύμε τους ταμείς με ταυς οπαίους ασχολείτοι και

με αυτά τον τράπο θα δαύμε και ποιες είνοι οι πολιτιστικές ταυ τάσεις

αλλά και ποιες από αυτές γίναντοι στην περιοχή του.
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Ερώτηση Ερωτηματαλογίου (8)

ΠοιονποΛιτlοτικόφορέο επισκεφτήκοτετεΛευτοίο;

Εδώ ο ερωτώμενος θο απαντήσει αναφέραvτας το όνομα του

ποΛιτιστικού φορέα που επισκέφτηκε τον τεΛευταία καιρό. Με την

ερώτηση συτή θέΛουμε νσ δούμε ποια είναι η επιΛογή του

ερωτώμενουμέσα από την πΛηθώρα των ποΛιτιατικώνφορέων, που

διαθέτει η πόΛη των Αθηνών.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (9)

Με ποιουςεπισκέπτεστεκυρίωςταυςπαΛlτιστlκαύςφορείς;

Η απόντηση θα δοθεί Kάνovτας μια επιΛογή μέσα από τον

πίνακα με τις προτεινόμενες επιΛογές. Οι επιΛογές είναι: Γονείς,

Φίλους, Συγγενείς, Μόνος. Από την απάντηση θα δαύμε τον τύπο

της επίσκεψης του ερωτώμενου στο φορέο αΛΛά και τα κίνητρά του

για την επίσκεψη. ΑνόΛογσ με την επιΛογή του θα δούμε αν η

επίσκεψη του εΙναι οικειοθεΛής, αν είναι αναγκαστική, αν είναι ατα

πλαίσια μιας βόλτας, αν είναι για εκπαιδευτικούςλόγους και τέΛος αν

είναι για καθαρά προσωπική ευχαρίστηση και γνώση.

ΕρώτηαηΕρωτηματαλογίου (10)

Συμμετέχετεσε παΛlτιστικέςεκδηΛώσειςτης περιοχήςσας

γπάρχουν ποΛλές περιοχές ατις οποίες οι πολιτιατικοί φορείς

που δρουν κάνουν διάφορες εκδηλώσεις, που ως στόχο έχουν να

φέρουν πιο κοντό τον κόσμο ή να γίνουν πιο γνωστοί. Η

συγκεκριμένη ερώτηση, η οποία θα απαντηθείμε ένα ναι ή ένα όχι,

θα μας δείξει αν ο ερωτώμενος συμμετέχει σε ΠΟλιτιατικές

εκδηλώσεις της περιοχής του, αν δηΛαδή παρουσιάζει μια κοινωνική

συμμετοχή στα δρώμενα της περιοχής του.

89



Ερώτηση Ερωτηματολογίου (11)

Τι θα θέλατε va δείτε σε ivav εκθεσιακόχώρα;

Η ερώτηση είvαι αvαιχτή και έχει ως ατόχο vo δούμε τι θο

εvδιέφερε TOV ερωτώμεvο vo δει ή VG δημιουργήσει, ov του διvότοvε

η ευκαιρία για επιλογή. Με τηv οπόvτηση θο δούμε και πάλι τα

εvδιαφέραvτα ταυ ερωτώμεvαυ, αλλά και ποιο είvαl τα θέματα παυ

δεv έχαυv αγγιχτεί από τους φορείς και παυ θα μποραύσαv VG είvαι

θέματα εvδιοφέροvτα, για μάθηση, διοσκέδαση, δημιουργία,

έκφραση.

Β. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (12)

Πόσο σσςαρέσει η περιοχήπου ζείτε;

Η απάvτηση θα δοθεί επιλέγοvτας ο ερωτώμεvος το βαθμά

ικαvοπαίησης του με τηv περιαχή στηv οποία μέvει. Οι πlθαvές

απαvτήσεις είvαι: Πάρα πολύ, Πολύ, Λίγο, Καθόλου. Μέσα απά

τηv απάvτησή του θα δούμε av είvαι ευχαριστημέvοςμε τηv περιοχή

παυ μέvει, av εξασφαλίζει έvα ικαvοποιητικό βιοτικό επίπεδο στους

κατοίκους και GV του καλύπτει όλες του τις αvάγκες για μιο

πολιτισμέvη και lσορροπημέvη ζωή.

Ερώτηση Ερωτηματαλογίου (13)

Πόσο συμφωvείτεμε τις παρσκότωπεplβαMoVΤIKέςπαρεμβόσεις

Η ερώτηση περιλαμβάvει niVOKG με τις περιβαλλοvτικές

παρεμβάσεις. Οι περlβαλλαvτικές παρεμβάσεις παυ αvαφέραvται orov

πίνακο, έχουν ως

στόχο τηv αvαβάθμιση τωv περιοχώv, μέσω της αvάπλασης του

χώρου και διατήρησης της παλιτιατικής κληραvαμιάς. Η απάVΤηση,

μας παρουσιάζει το βαθμό συμφωvίας του ερωτώμεvου με τηv

εκάστατε παρέμβαση. Ο τράπος απάvτησης γίvεται σε niVOKG και οι

πιθαvές απαvτήσεις είvαι: Απόλυτα, Αρκετά, Μέτρια, Λίγο,
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Καθόλαυ. Ο ερωτώμενος οποντά ξεχωριατά γιο την κάθε

παρέμβααη επιλέγοντας κάθε φαρά το βαθμά αυμφωνίας. Από την

απάντηαη κάθε φορά θα βλέπαυμε πάαα αημαντική θεωρεί ο

ερωτώμενος την εκάατατε περιβαλλοντική παρέμβααη.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (14)

Πάσο πιστεύετε άτι αυτές οι παρεμβάσεις θα ωφελήσαυν την καινωνική 

παλιτιστική ανάπτυξη της ΠεΡιαχής

Η ερώτηαη περιλαμβάνει πίνακα με τις περιβαλλοντικές

παρεμβάαεις. Η απάντηση μας παρουαιάζει τον βαθμό ωφελείας της

εκάστοτε παρέμβααης. Ο τράπος απάντησης γίνεται σε πίνακα και οι

πιθανές απαντήσεις είναι:

Απόλυτα, Αρκετά, Μέτρια, Λίγο, Καθόλου. Ο ερωτώμενος

απαντά ξεχωριστά γιο την κάθε παρέμβααη επιλέγοντας κάθε φορά

το βαθμό ωφελείας. Από την απάντηαη κάθε φορά θα βλέπουμε

πόσο σημαντικό θεωρεί ο ερωτώμενος τον κάθε τομέα παρέμβασης,

με αποτέλεαμα να βλέπουμε και το βαθμά που ο ερωτώμενος

συνηγορεί στην αναγέννηση των περιοχών.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (15)

Πόσα πιστεύετε ότι θα παίξαυνρόλα αι παρεμβάσειςαυτές σταυς παρακάτω

ταμείς

Η ερώτηση περιλαμβάνειπίνακα με τους τομείς και η απάντηση

γίνεται για τον κάθε τομέα ξεχωριατά, επιλέγοντας κάθε φορά ο

ερωτώμενος, τον βαθμό που πιστεύει ότι οι παρεμβάσεις θα

ωφελήσουν τους εκάστοτε τομείς. Οι τομείς είναι: Ρύθμιση του

κυκλοφοριακού, Αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου ζωής.

Περισσότεροιεπισκέπτες στην περιοχή, Οικονομική ανάπτυξη

της περιοχής, Πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής. Και οι

πιθανές απαντήαεις είναι: Πάρα πολύ, Πολύ, Λίγο, Καθόλου. Από

τις απαντήαειςθα δούμε κατά πόσο ο ερωτώμενοςέχει συνδυάαει τις

περιβαλλοντικές και πολιτιστικές αλλαγές της περιαχής του με τα
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προβλήμοτο ολλά κω την ονάπτυξη της περιοχής του. Επίσης θσ

δούμε το βσθμά ωφελείσς που θεωρεί ο ερωτώμενος άτι υπάρχει

άσον σφορά τους διάφορους τομείς που πσίζουν ράλο στην

κσθημερινή δισβίωση του στην περιοχή.

Ερώτηση Ερωτηματολογίου (16)

Τι θσ σΜάζσn; ΕΣΕΙΣκυρίως, σνμπορούσοτεστην περιοχήπου ζείτε;

Η ερώτηση περιλομβάνει πίνοκο με τις πιθανές απαντήσεις

παρεμβάσεις απά τις οποίες ο ερωτώμενος καλείται να επιλέξει μια.

Οι τομείς είναι: Ενίσχυση του φυσικού περιβάλλοντος,

Αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου ζωής, Ανάπλαση των

αστικής περιοχής - κατοικίες, Πολιτιστική ανάπτυξη της

περιοχής. Μέσα απά την απάντηση του θα δούμε τι είναι πιο

σημαντικό γιο ουτόν, τι είναι ουτό που λείΠΕΙ οπό την περιοχή του

κω που πραγματικά το έχει ανάγκη.
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4

ΚΕΦΑΛΑΙΟ

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ

ΤΟΥ. ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ. ΤΩΝ ΜΟΥΣΕΙΩΝ.

ΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΣΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ

ΦΟΡΕΙΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ «ΓΚΑΖΙ - ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ»

Οι Πολιτιστικοί φορείς53 μιος περιοχής είνοι γνωστά άτι

συμβάλλουν σε πολύ μεγάλο βσθμά στην ομσλή σλλά συγχράνως και

στη δημιουργική βιωσιμάτητσ μιας περιοχής. Είναι αημαντικά λοιπάν

να εντάασονται στα πλαίσια της γενικάτερης λειτουργίας της πάλης,

να συνεργάζανται με ταυς κατοίκαυς της αλλά και με τους διάφορους

κοινωνικαύς φαρείς. Μια καλή και δημιουργική συνεργασία έχει ως

αποτέλεσμα την πολιτιστική αλλά και μαρφωτική ανύψωση της

πάλης και των κατοίκων της. Δημιουργεί σχέσεις αλληλεπίδρασης και

αμοιβαίας στήριξης ενώ παράλληλα συμβάλει στη συντήρηση και τη

διατήρηση της πολιτιστικής κληροναμιάς της πάλης γενικάτερα και

της περιαχής ειδικάτερα.

Η εξακρίβωση μιας τέτοιας σχέσης είνοι και ο στάχος της

έρευνας μας στα μουσεία των περιαχών «Γκάζι - Κεραμεικού». Πιο

συγκεκριμένα θέλουμε να διαπιστώσουμε και να καταγράψουμε κατά

πάσο οι παλιτιστικοί φαρείς, που εξετάζουμε και που παίρνουν μέρος

στην περιβαλλοντική αλλαγή και συγχράνως αναβάθμιση των

περιοχών αυτών, έχουν συνεργασία με την πάλη στην οποία δρουν,

πάσο βοηθάνε την περιοχή τους και πάσο ευαισθητοποιημένοι είναι

σε μια κοινωνικού χαρακτήρα και επιμάρφωσης ιδέα. Δηλαδή, αν

θεωρούν άτι μπορούν να επιδράσουν θετικά προς την καλυτέρευση

της βιωσιμάτητας των περιοχών και τη σταδιακή αναβάθμιση τους,

τάσο σε βιοτικά άσο και σε μορφωτικά επίπεδο.

S3 Βλέπε παράρτημα 6. Ανάλυση των πολΙΤΙσΤlκών φορέων των περιοχών Γκάζι κοι

Κεραμεικός.
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Η έρευνα διεξήχθη αε δυα παλιτιατικαύς φαρείς των περιαχών

«Γκόζι - Κεραμεικός» αι απαίαι εμπλέκανται ατις περιβαλλαντικές

παρεμβόσεις'" παυ διεξόγανται στις περιαχές αυτές. Οι

περιβαλλαντικές παρεμβόσεις αυτές έχαυν ως κύρια ατόχα τη

βελτίωαη της όψης των περιαχών και αυγχρόνως την αναβόθμιαη

ταυς. Οι συγκεκριμέναι παλιτιστικαί φαρείς, Μαυσεία Κεραμεικαύ και

Μαυσεία Κυπριακής Τέχνης, βρίσκανται ατα κέντρα των

περιβαλλαντικών αλλαγών. Εμπλέκανται στις απαφόσεις για την

αλλαγή των περιαχών και συμβόλλαυν στη δημιαυργία μιας πια

όμαρφης και βιώσιμης πόλης. Τι κόναυν όμως πέρα από αυτό; Πώς

λειταυργαύν; Παια είναι τα σχέδια ταυς; Πώς έβλεπαν τις περιαχές

πριν και πώς τώρα; Και παια είναι η παλιτιστική παλιτική ταυς μέχρι

σήμερα; ή παια θα είναι αύρια;. "Ολες αυτές είναι ερωτήσεις παυ

απανταύντα μέσα από την έρευνα, μέσα δηλαδή από τα

ερωτηματαλόγια παυ κλήθηκαν να συμπληρώσαυν.

Τα ερωτηματαλόγια απαντήθηκαν από υπαλλήλαυς των

φαρέων παυ είναι εμπλεκόμεναι στη δημιαυργία της παλιτικής των

φαρέων πρας τα καινό και γενικότερα πρας την παλιτεία. Δόθηκαν αι

απαιταύμενες διευκρινήσεις ενώ η έρευνα έγινε με πρασωπική

συνέντευξη.

S4 Σχετική ανάλυση έγινε στο κεφάλαιο 2.
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4.1. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙ0ΥΑΠΟ ΤΟ

ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΥ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ

ΜΟΥΣΕΙ0 ΠΑΡΚΟ

Το Πάρκο - Μουσείο του Κερομεlκού βρίσκετοι οτην Αθήνο,

οτην περιοχή Κερομεικάς.

Το ερωτημοτολόγιο οποντήθηκε οπό δυο ορχοιολόγους που

δουλεύουν στο μουσείο, τις κυρίες Ασημακαπαύλαυ και Κατοπόδη.

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το ερωτηματολόγιο είναι χωρισμένο

σε 2 ενότητες. Η πρώτη ενότητα αναφέρεται ατην πολιτιατική

δραστηριότητα και παλιτική του μουσείου και η δεύτερη ατην όπαψη

ταυ μουσείου για τις περιβαλλοντικές αλλαγές ατις περιοχές «Γκόζι 

Κεραμεικός» αλλά και τη σημερινή τους κατόσταση. Οι απαντήσεις

δόθηκαν μέσα από πρασωπική συνέντευξη και είναι οι ακόλουθες.

ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

Μέσα σε ένα γενικό πλαίσια θα λέγαμε ότι το Μουσεία και το

πόρκο ταυ Κεραμεικαύ, λόγω του ότι βρίσκεται σε περίοδο

ανακατασκευώγ" ταυ χώρου του μέσα από τις περιβαλλοντικές

παρεμβάσεις και αλλαγές της Ένωσης Αρχαιολογικών χώρων Αθήνας

Α. Ε., βρίσκεται σε περιορισμένη δράση όσον αφαρά τη δουλειό και

την πολιτιατική του δραατηριότητα. Παρόλα που συμφωνεί και

συμμετέχει καθολικά στις αλλαγές στις περιοχές αυτές, η πολιτιστική

του δρόση είναι περιορισμένη. Αυτό συμβαίνει γιατί όπως είπαμε, το

μουσεία βρίσκεται μέσα ατις περιβαλλοντικές αλλαγές που γίνονται

5S Οι ανακατασκευές περιλαμβάνουν: ο) την αναδιοργάνωση του πάρκου του

Κεραμεικού, έτσι ώστε ο επισκέπτης να βιώνει μια πραγματική περιήγηση στο

παρελθόν μέσο σπό τη βόλτα του στο χώρο που θα μετατραπεί σε μια απεικόνιση

του παρελθόντος. β) την αναδιοργάνωση του χώρου του μουσείου του

Κεραμεικού, έτσι ώστε να υπάρχει καλύτερη παρουσίαση κοι παρακολούθηση των

εκθεμάτωνκαι των συλλογών. Το μουσείο υιοθετεί μια πιο μοντέρνα οντίληψη γιο

την Εικόνα των εκθεμάτων κοι γεν/κότερα του χώρου που θα φιλοξενεί τις

εκΘέσεις και τους επίδοξους επισκέπτες TOU. Υ) το μουσείο βρίσκεται μέσα σTlς

εργασίες για τη πεζοδρόμηση της οδού Ερμού, λόγω του γεγονότος ότι περνάει

μπροστά αΚΡΙβώς από το μουσείου.
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στην περιοχή, ολλα κοι γιο το γεγονός ότι το ίδιο το μουσείο 

παρκο βρίσκετοι υπό ονοκοτοσκευή του χώρου του σε κτιριοκό κοι

πολιτιστικό επίπεδο τόσο στο παρκο του κερομεlκού όσο κοι στο

μουσείου του κερομεlκού. Αυτό έχει ως οποτέλεσμο νο υπαρχεl

λιγότερο προσωπικό, οι ώρες λειτουργίος νο είνοι περιορισμένες, το

πρόγρομμο νο περιορίζετοl σε μικρό οριθμό εκθέσεων κοι γιο ένο

μεγαλο χρονικό διαστημο το μουσείου το Κερομεlκού νο πορομένεl

κλειστό γιο το κοινό.

Από το ερωτημοτολόγιο κοι την έρευνο που διεξήχθη,

διοπιστώθηκε ότι ενώ υπαρχεl όρεξη γιο ονοπροσδιορισμό των μέχρι

τώρο οπόψεων του γιο τον τρόπο προβολής κοι λειτουργίος του, γιο

τη διομόρφωση πλανου που νο προσδιορίζει την κοινούργιο πολιτική

του οπένοντι στον τρόπο πορουσίοσης των συλλογών του, ολλα KOI

στον τρόπο που βλέπει το κοινό του ΚΟΙ σχέδιο σχετικα που θο

υλοποιηθούν κοι θο οφορούν τον τρόπο διεξογωγής των

προγρομματωντου, τίποτο δεν υλοποιείτοιοκόμα.

Όσον οφορα την εκποιδευτική του δροστηριότητο, το μουσείο

μέχρι στιγμής δεν περιλομβανεl στο πρόγρομμο του εκποιδευτικα

προγραμμοτο, πορόλο που δέχετοl πολλα σχολείο ονα το χρόνο ΚΟι

στοχεύει στο σχολικό τουρισμό. Αυτό συμβοίνεl γιοτί μέχρι τώρο το

μουσείο δεν περιείχε στους κόλπους του το κοταλληλο εκποιδευμένο

προσωπικό γιο τη δημιουργίο κοι εκπόνηση εκποιδευτικών

προγρομματων, KOI ποραλληλο δεν εντασσοντον στον εκποιδευτικό

του προσονοτολισμό είτε λόγω πολιτικής είτε λόγω έλλειψης

κονδυλίων.

Επίσης δεν πορουσιαζεl κομίο περιοδική έκθεση με

διοφορετlκές θεμοτικές, γιοτί όπως lσχυρίζετοι ο φορέος μέχρι

σήμερο, δεν υπήρχε ο κοταλληλος χώρος γιο κατι τέτοιο, ενώ

θεωρούσε επίσης, ότι δεν υπήρχε καποιος συγκεκριμένοςλόγος γιο

νο προβεί σε μιο τέτοια κίνηση. Επιπλέον δεν έχει συνεργαστείποτέ

με κανένα αλλον πολιτιστικό φορέα της περιοχής που βρίσκετοι.

Είναι δηλαδή αποκομμένο από τους υπόλοιπους πολιτιστικούς
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φορείς που δρουν στην περιοχή και ουτό γιοτί μέχρι τώρο η πολιτική

του δεν περιείχε συνεργοσίες με όλλου είδους πολιτιοτικούς φορείς

γιοτί όπως μος είπε θεωρούσε ότι δεν υπήρχε κόποιος ονογκοίος

λόγος γιο νο προβεί σε μιο τέτοιο κίνηση. Αυτή η οντίληψη έρχετσι

νο συνδρόμει στη γενικότερη οντίληψη που υπόρχει μετσξύ των

πολιτιστικών φορέων, που θεωρεί ότι ο κόθε φορέος είνσι

ουτόνομος, με δική του πολιτική κσι οντίληψη, με οποτέλεσμσ νο

μην υπόρχει συνεργσσίσ, ενιοίσ πολιτική, ολληλεπίδροση κσι

σνστροφοδότηση που θσ βοηθούσε νο υπόρχει σωστότερη δομή κσι

οποτελεσμστικότητο στους στόχους που θέτει και ο φορέσς

ξεχωριστό ολλό ΚΟΙ η πολιτιστική πολιτική γενικότερσ.

Πορόλληλσ με το πσροπόνω η εικόνσ που έχει γιο την περιοχή

δεν είναι κσι η κολύτερη δυνστή. Η όποψη του μουσείου γιο τις

περιοχές είνσι ότι είνσι εγκστσλελειμμένες σπό την πολιτείσ, το

βιοτικό, μορφωτικό και κο/νωνlκό επίπεδο των κατοίκων είναι πολύ

χσμηλό κσι γενικό θεωρεί ότι αι περιοχές Γκόζι - Κερομεικός δεν

πσρουσιόζουν κονένο ενδιοφέρον σπό τους πολίτες προς το τι

γίνετσι στο μουσείο ολλό κοι το τι έχει νσ τους προσφέρει. Είνσι

σημσντικό νσ πούμε ότι σε σχετική ερώτηση της έρευνσς σχετικό με

το ον το μουσείο θεωρεί ότι έχει συμβόλει στην σνοβόθμιση των

περιοχών σλλό κσι στο κοτό πόσο έχουν ολλόξει Οι περιοχές ουτές

μέσσ στσ χρόνιο, βλέπουμε ότι θεωρεί ότι η συμβολή του είναι η

μέγιστη δυνστή. Συγχρόνως σε ερώτηση «Σε ποιους τομείς θεωρεί

ότι έχει συμβόλει το μουσείο», λόγω του ότι βρίσκετοι υπό

ονακατασκευή, οι απαντήσεις είναι σχετικές γιατί δεν υπόρχει ακόμα

μέτρο αύγκριαης. Εδώ πρέπει να πούμε ότι τα μουσεία θεωρεί ότι τα

απατελέσματα της επιρραής ταυ ατην περιοχή και τους κατοίκαυς της

θα μπορούν να μελετηθαύν μετό το πέρας των εργασιών που

γίνονται στο χώρο του, και αυτό γιατί αυτή τη στιγμή και

υπολειτουργεί και δεν έχει εξετόσει ακόμα τη συλλογική εικόνα ταυ

προς το ευρύ κοινό. Με αυτό τον τρόπο, το μουσεία θεωρεί ότι

μπορεί και έχει συμβόλει αρκετό ατην κοινωνική συμμετοχή των
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καταίκων μεταξύ των παλιτιατικών φαρέων και ταυς ίδιαυς. Θεωρεί

δηλαδή ότι από την ίδρυαη ταυ μέχρι αήμερα η περιαχή έχει αλλάξει

αρκετά όσαν αφαρά ατη δημιαυργία και άλλων παλιτιστικών φαρέων

στην περιαχή, αταν αριθμό επισκεπτών παυ δέχεται τα μαυαεία από

ταυς καταίκαυς της περιαχής, α αριθμάς θα ήταν παλύ μικρότερας και

γενικά η περιαχή μπαρεί να μην είχε αήμερα την εικόνα παυ έχει,

έατω και αν δεν είναι η καλύτερη.

Επίσης τα μαυσεία θεωρεί ότι μετά την αλακλήρωση των έργων

θα συμβάλει κατά παλύ ατην αναβάθμιση ταυ βιατικαύ επιπέδαυ ζωής

των καταίκων της περιαχής και αυτό γιατί θεωρεί ότι όταν τα μέρας

στα απαία καταικείς παρέχει όλες τις πραϋπαθέσεις για καλύτερη

διαμανή και παράλληλα διαθέτει χώραυς γνώαης και δημιαυργίας,

υπάρχει καλύτερας και παιατικότερας τρόπας διαβίωσης. Συγχράνως

τα μαυαεία θεωρεί ότι θα αναβαθμιστεί ατα απόλυτα η παλιτιατική και

καινωνική παραυαία των περιαχών γιατί όταν αl παλιτιατικαί φαρείς

παυ δραυν σε μια περιαχή παρέχαυν όλα εκείνα τα μέσα και παλιτικές

παυ αυντηραύν πραωθαύν και διαδίδαυν ταν παλιτισμό με τέταια

τρόπο που να είναι αρεστός και κατανοητός στο ευρύ κοινό, τότε

δημιαυργαύνταl πόλαl έλξης και γνώαης για τη καινωνία ατην απαία

ανήκαυν και δραυν.

Όσαν αφαρά ατα δεύτερα μέρας ταυ ερωτηματαλαγίαυ, μέαα

απά την έρευνα διαπιστώθηκε ότι τα μαυσεία συμφωνεί απάλυτα με

τις περιβαλλαντικές παρεμβάαεις παυ γίνανται στις περιαχές αφαύ

θεωρεί ότι θα είναι η λύση ατα παλλά και μεγάλα πραβλήματα των

περιαχών αυτών. Πραβλήματα όπως, παλιά κτίρια παυ είναι

εγκαταλελειμμένα, κατεστραμμένα και δημιαυργαύσαν πόλαυς

μόλυναης και ασχήμαιναν την περιαχή, θα αναπαλαιωθαύν και θα

δαθαύν σε καινή χρήση πρας την παλιτεία. Τα κυκλαφαρικό και η

έλλειψη χώρων πρασίναυ και πάρκων θα βαηθηθαύν από την

πεζαδρόμηση της αδαύ Ερμαύ μέχρι την λεωφόρα Πειραιώς. Τα

πάρκα ταυ Κεραμεlκαύ θα μεγαλώαει και τα παλιό παραπήγματα ταυ

ΗΣΑΠ θα μετατραπαύν αε χώραυς πρασίναυ.
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Αποτέλεσμο συτών των σλλογών είνσι η δημιουργίσ χώρων

ονοψυχής, η αισθητική βελτίωση του τοπίου, ο περιορισμός του

κυκλοφοριοκού συνωστισμού κοι γενικότερο η κολυτέρευση της

εικόνος της περιοχής.

Στην σχετική έρευνο δεν οσχοληθήκαμε μόνο για το τι γίνεται

τώρα αλλό και για το τι θα ήταν καλό να γίνει και στο μέλλον για τις

περιοχές ώστε να υπόρχει μια ολακληρωμένη αναγέννηαη των

περιοχών. Σε σχετική ερώτηση το μουσεία θεωρεί ότι είναι απολύτως

αναγκαία: α) περιασότερο πρόσινο στις περιοχές, δηλαδή η

δημιουργία πόρκων και παιδότοπων για τα παιδιό, β) περισσότεραι

παλιτιστικοί φορείς, αι οποίοι θα υποστηρίζουν και θα συμβόλλουν

στην πνευματική καλλιέργεια των καταίκων γ) άμεση ανάπλαση των

αστικών περιοχών και ιδιαίτερα των εγκαταλελειμμένων σπιτιών και

κτιρίων που όχι μόνα συνθέτουν μια ακαλαίσθητη εικόνα για ταν

επισκέπτη αλλά και δε συνάδουν με την ισταρία και αρχιτεκτονική

φυσιογνωμία της περιοχής. Παράλληλα με τα κτίρια, ανάγκη για

ανάπλαση έχαυν αι δρόμοι, τα πεζαδρόμια αλλά και τα λιγοστά μα

ήδη υπάρχοντα πάρκα των περιοχών.

Όσαν αφαρά τα μέλλον, θα πρέπει να παύμε ότι τα μαυσεία και

το πάρκα του Κεραμεικού σχεδιάζουν ένα μέλλον για το μουσείο

αρκετά ελπιδοφόρο. Με το πέρας των εργασιών το μουσείο θα μπει

στο πρόγραμμα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων για καλύτερη

κατανόηση του 'χώρου από τον επισκέπτη. Θα αρχίσει να υλοποιεί

περιοδικές εκθέσεις στο χώρο ταυ μαυσείαυ και θεωρεί ότι θα πρέπει

να αρχίσει μια στενή συνεργασία με τους διάφορους άλλαυς

πολιτιστικαύς φαρείς που βρίσκανται και δρουν στις περιοχές, έτσι

ώστε να υπάρχει ανατροφοδότηση και αλληλεπίδραση μεταξύ των

φαρέων για καλύτερα αποτελέσματα δουλειάς. Επίσης το μουσείο

θεωρεί ότι μέσα από τη δημιουργία μιας πολιτικής που θα

προσεγγίζει τον ανθρώπινο παράγαντα, και που θα αφορά την

καλύτερη και πληρέστερη λειτουργία του μουσείου, αλλά και τη

συνεργασία του με τους γύρω φαρείς και κατοίκους της περιοχής, θα
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υπάρχει μεγαλύτερα ενδιαφεραν για το χώρο του μουσείαυ και για τα

χώρο της γνώσης μεσα απά μια αμφίδρομη συνεργασία.

100



4.2. ΠΑΡΟΥΣ1ΑΣΗ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥΑΠΟ

ΚΥΠΡΙΑΚΗΣΤΕΧΝΗΣ

ΤΩΝ ΆΠΑΝΤΗΣΕΩΝ ΤΟΥ

ΤΟ ","ΟΥΣΕΙΟ ΠΙΕΡΙΔΗ ΆΡΧΑΙΑΣ

Το Μουσείο Πιερίδη Αρχοίος Κυπριοκής Τέχνης, βρίσκετοι στο

πολυχώρο «Αθηνοίί:;» στην οδό Κοοτοριάς 34-36, Βοτονικός κοι

πορουσιάζει εκθέμοτο ορχοίος κυπριοκής τέχνης. Κοι σε ουτό το

μουσείο δώσομε το ίδιο ερωτημοτολόγιομε το ερωτημοτολόγιοπου

δώσομε οτο Μουσείο του Κερομεικού κοι οποντήθηκε οπά την

επιμελήτριο του μουσείου, κυρίο Αντωνιάδου.

ΓΕΝΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΕΡΏΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ

Μετά οπά μιο προσεχτική εξέτοση των οποντήσεωνπου έδωσε

ο φορέος στις ερωτήσεις του ερωτημοτολογίου, διοπιστώνουμε ότι,

άσον οφορά την πολιτιστική του δροοτηριότητο κοι οξιολόγηση ο

φορέος λειτουργεί θο λέγομε σε ικονοποιητικό επίπεδο. Η εικόνο

του δηλοδή είνοι ορκετά κολή κοι ουτό γιοτί μπορεί νο μην έχει το

μέγιστο οποτελέσμοτο (οπό την οσκούμενη πολιτική του) όπως θο

θέλομε, βρίσκετοι άμως σε ονοδική πορείο κοι χρησιμοποιεί σε

ορκετά ικονοποιητικόβοθμό όλο εκείνο το μέσο που σχετίζοντοι με

μιο ολοκληρωμένη πολιτική προώθησης του (εKΠOΙδΕUΤΙKά

προγράμμοτο, επικοινωνίο, κτιριοκή δομή κτλ).

Πιο συγκεκριμένοοτην ερώτηση σχετικά με τον ετήσιο οριθμό

επισκεπτών οτο μουσείο, ο φορέος μος δίνει τον οριθμό 20.000 κοι

θεωρεί ότι με βάση την πολιτική του κοι τον υπάρχοντο τρόπο

λειτουργίος του5., ο οριθμός δεν είνοι ικονοποιητικός. Αυτό, το

μουσείο το οποδίδει οτο γεγονάς άτι δεν υπάρχει επορκής γνώση κοι

ενδιοφέρον οπό το κοινό ΚΟΙ πιο συγκεκριμένο οπά τους κοτοίκους

της περιοχής οτην οποίο δροστηριοποιείτοι το μουσείο. Οι λόγοι

56 Ο φορέας διαφημίζει το προγράμματατσυι βρίσκεται μέσα σε έναν πολυχ.ώρο με

πολλές δραστηριότητες, χρησιμοποιεί εκπαιδευτικά προγράμματα και ο τρόπος

παρουσ;οσηςτων εκθεμάτων είναι δοσμένος με βάση τις ποιδαγωγικέςθεωρίες ΚΟΙ

τις σύγχρονεςμοuσειολσγικέςαπόψεις.
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θεωρούντοι ότι είνοι το χομηλό βιοτικό κοι μορφωτικό επίπεδο των

κοτοίκων κοι η έλλειψη πολιτικών προώθησης του πολιτιστικού

γίγνεσθσι της περιοχής σπό την πολιτείσ.

Επίσης το μουσείο εκφράζει τη θέληση γιο. περισσότερους

επισκέπτες στους κόλπους του, σφού πσρουσιάζει ένσ τόσο

ενδιοφέρον θέμο, 57 τόσο από τους επισκέπτες ξένων χωρών

(τουρίστες), ο αριθμός αυτών είναι μόλις 2.000, όσο από τους

κατοίκους που διαμένουν στην περιοχή. Αυτό μας δείχνει ότι ο

φορέας δεν παρουσιάζει ενδιαφέρον στους κατοίκους της περιοχής

του, δεν θεωρείται σημαντικός φορέας γνώσης, αλλά ίσως ότι και ο

φορέας δεν έχει μεγάλη επαφή με τους κατοίκους της περιοχής του,

παρόλο που θεωρεί ότι χρησιμοποιεί όπως είπαμε αρκετά καλές

μεθόδους προώθησης του, αφού θεωρεί ότι θα πρέπει να υπάρχει

αλληλοτροφοδότηση μεταξύ του φορέα και της κοινωνίας που

δραστηριοποιείται.

Σε αντίθεση με την παραπάνω εικόνα, τα σχολεία της

περιοχής αλλά και αυτά εκτός περιοχής, εμπεριέχουν στο σχολικό

προγραμματισμό τους, σχετικά με τις εκπαιδευτικές επισκέψεις, το

μουσείο. Μάλιστα το μουσείο έχει εμπλουτίσει το πρόγραμμα του με

πολλά και ποικίλα εκπαιδευτικά προγράμματα που βοηθάνε τα παιδιά

να κατανοήσουν και να εμπεδώσουν καλύτερα αυτό που τους

δίνεται, μέσα από τη συμμετοχή, το παιχνίδι και τη διασκέδαση. Με

την απάντηση αυτή διαπιστώνεται ότι το ίδιο το σχολείο που είναι

από μόνο του ένας χώρος μάθησης και πολιτισμού βοηθάει και

ενθαρρύνει δραστηριότητες που έχουν να κάνουν με τη μόρφωση

μέσω των πολιτιστικών φορέων και συγκεκριμένα των μουσείων.

Δείχνει δηλαδή στα παιδιά, τους αυριανούς πολίτες, ότι μπορούμε να

αντλήσουμε γνώση μέσα από διαφορετικά ερεθίσματα.

57 Το μουσείο παρουσιάζει την ιστορία του Κυπριακού πολιτισμού ΚΟΙ κάνει

συνδέσειςμε τον Ελλαδικόχώρο και πολιτισμό.
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Στην ερώτηση σχετικά με τον οριθμά πορουσίασης περιοδικών

εκθέσεων στο μουσείο, ο φορέας απαντά άτι κάθε χράνο παρουσιάζει

δυα περιοδικές εκθέσεις, ατις οποίες μάνο 500 απά τους επιακέπτες

είναι κάταικαι της περιαχής που βρίσκεται το μουσεία, ενώ καμία απά

αυτές τις περιοδικές εκθέαεις δεν έχει ως θέμα τις πολιτιστικές

ενάτητες και θέματα άλλων εθνικοτήτων. Με βάση τις απαντήσεις

του φορέα συμπεραίνουμε, άτι α φορέας έχει μια αρκετά καλή

πολιτική στην παρουσίαση των περιοδικών εκθέσεων αλλά δε δίνει

τη δυνατάτητα στους καταίκους (πολλοί κάτοικοι της περιοχής είναι

απά διάφαρα πολιτιστικά παρελθάντα και με διαφορετική κουλτούρα

και έθιμα) της περιοχής να δαύνε ίσως και εκθέσεις παυ αφορούν τη

δική τους πολιτιστική κληραναμιά. Επίσης βλέπαυμε άτι α αριθμάς

των επισκεπτών δεν είναι ικανοποιητικάς. Αυτά σημαίνει άτι ή δεν

υπάρχει σωστή ενημέρωση απά την πλευρά του φορέα προς το κοινά

ή άτι τα θέματα των περιοδικών εκθέσεων δεν αγγίζαυν το μέσο

πολίτη της περιοχής του μουσείου. Και στις δύο περιπτώσεις

'χρειάζεται περαιτέρω έρευνα και εργασία που θα μας δείξει τους

λάγους που το μουσείο δεν πρασελκύει τον κάσμο σταυς κάλπους

του.

Παράλο παυ το μαυαείο παρουσιάζει μια αρκετά καλή εικάνα

ως προς τις εργασίες και την παλιτική του, βλέπουμε άτι δαυλεύει

εντελώς αυτάνομα και δε συνεργάζεται με κανένα άλλαν παλιτιστικά

φορέα. Σε ερώτηση σχετικά με τη συνεργασία του με άλλους

παλιτιστικαύς φαρείς τα μουσείο απάντησε άτι δεν έχει συνεργαστεί

με κανένα πολιτιστικά φορέα στα παρελθάν. Με την απάντηση αυτή

ταυ φορέα διαπιστώναυμε άτι τα μαυσείο δεν είναι αναιχτά σε

συνεργασίεςμε άλλαυς παλιτιστικαύς φαρείς που μπορεί να έφερναν

καλύτερα αποτελέσματα στη λειτουργία ταυ. Επίσης βλέπουμε άτι

δεν υπάρχει ενεργή συνεργασία με την κοινωνία της περιοχής παυ

βρίσκεται ο φορέας, με οποτέλεσμο νο λειτουργεί αποκομμένος οπά

το κοινωνικό σύνολο στο οποίο ονήκει.
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Αυτό θα λέγαμε ότι έρχεται αε αντίθεση με τα χώρα που βρίακεται τα

μαυσεία (τα μαυαείο βρίακεται μέσα σε ένα χώρα παυ περιέχει

χώρους παικίλης παλιτιστικής δραστηριότητας, όπως κινηματογρόφα,

εστιατόρια, χώρους εκδηλώσεων κ.α.). Δηλαδή ενώ βρίσκεται μέσα

σε ένα χώρα παυ βρίθει από παλιτιστικούς φαρείς, δεν ταυς

χρησιμαπαιεί και δεν συνεργόζεται με κανένα από αυταύς, ενώ

παρόλληλα δεν υπόρχει μια ενιαία πολιτική παυ θα αφορό την

προβολή ταυ χώραυ πρας το ευρύ κοινό αλλό και την πραώθηση ταυ

χώραυ ως χώραυ παλιτιστικής έκφρασης.

Σχετικό τώρα με τις περιβαλλοντικές παρεμβόσεις στην

ευρύτερη περιαχή ταυ μαυσείαυ, που ως στόχα έχαυν την ανόπλαση

και την αναβόθμιση αυτής, το μαυσεία δεν παίρνει καθόλαυ μέρας,

δηλαδή δε συμμετέχει στην αστική αναγέννηση της περιαχής.

Παρόλα αυτό όμως συμφωνεί ότι όλες αι περιβαλλαντικές

παρεμβόσεις που γίνανται θα βαηθήσαυν αρκετό την κοινωνική και

παλιτιστική ανόπτυξη της ευρύτερης περιοχής. Θεωρεί όμως ότι ως

φορέας, το μαυσείο έχει συμβόλει παλύ στην αναβόθμιση της

περιοχής από την ίδρυσή ταυ και μετό, ενώ η φυσιαγνωμία της

περιοχής δεν έχει αλλόξει καθόλαυ όλα αυτό τα χρόνια. Δεν έχαυν

γίνει δηλαδή αλλαγές από την πολιτεία μέσα από αναπτυξιακές

πολιτικές που θα συμπεριλόμβαναν και την παλιτιστική ανόπτυξη,

μέσα από ένα ενιαία πλόνα και όχι από μαναμερείς και μεμονωμένες

πρωταβαυλίες μαυσείων, ιδιωτικών φαρέων Κ.α., παυ θα ωφελαύσαν

την περιοχή. Συγκεκριμένα, τα μουσεία θεωρεί ότι έχει συμβόλει τα

μέγιστα στην καινωνική συμμεταχή της περιοχής αλλό και στην

πολιτιστική αναβόθμιση της περιαχής, θωρώντας ότι αν δεν υπήρχε ο

φαρέας με τη συγκεκριμένη παλιτική παυ ασκεί, η εικόνα της

περιαχής σε παλιτιστικό και καινωνικό επίπεδο θα ήταν χειρότερη,

ενώ δεν έχει συμβόλει καθόλου στην αναβόθμιση ταυ βιατικού

επιπέδαυ των καταίκων και συγχρόνως και στην καινωνική

αναβόθμιση τους αφού θεωρεί ότι δεν όπτεται των αρμαδιατήτων

του και δεν είναι ταμείς παυ μπαρεί να συμβόλει.
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Τέλος, σε μια σχετική αξιολόγηση του φορέα για την περιοχή

που ανήκει, θεωρεί ότι η περιοχή έχει ανόγκη για περισσότερο

πρόσινο και πόρκα, για ανόπλαση των αστικών περιοχών, και τέλος

για ανόπλαση των πεζοδρομίων και των δρόμων για να δώσουν όλα

αυτό μια καινούρια και καλύτερη εικόνα στην περιοχή.

Μέσα από όλες αυτές τις απόψεις του φορέα σχετικό με την

ευρύτερη περιοχή στην οποΙα ανήκει και σαν τελικό συμπέρασμα

μπορούμε να πούμε ότι ο φορέας σχετικό με την πολιτιστική του

δραστηριότητα έχει μια καλή πολιτική προώθησης του, ενώ

συγχρόνως η όποψη του σχετικό με την περιοχή που βρΙσκεται εΙναι

αρκετό αρνητική.
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΜΕΡΟΣ

ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
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ΣγΜΠΕΡΑΣΜΑ

ΠΟΣΟ Η ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤ.ΥΕΗ ΜΙΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΠΗΡΕΑΣΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ

Η προσπάθειο που κστοβάλλετοι στον ελληνικά χώρο το

τελευτοίσ χράνιο σε άλους τους τομείς, με στόχο την ονοβάθμιση

του περιβάλλοντος, τη βελτίωση της ποιότητος ζωής, την προώθηση

πολιτιστικής πολιτικής ΚΟΙ ονάπτυξης κοι τη δημιουργίο πιο

ονθρώπινων συνθηκών διοβίωσης είναι αισθητή.

Η εξέλιξη της Αθήνος μέχρι τη σημερινή της εικόνο εΙνοι λίγο

ως πολύ θέμο γνωστό κοι έχει διεξοδικά συζητηθεί κοι ονσλυθεί στο

πορελθόν. Κοτά τη διάρκειο της ιστορικής της πορείος η πόλη έχοσε

την περιβολλοντική, κοινωνική κοι πολιτιοτική της συνοχή και η

εικόνο που πορουσιάζει σήμερο είναι ουτή της έντονης υποβάθμισης

σε ολόκληρο το φάσμο της λειτουργίος της. Όποιος την κοταικεί ή

την βιώνει κοτά οποιοδήποτε τρόπο, ονογνωρίζει την εικόνο ουτή σε

διάφορες πτυχές της οστικής οργάνωσης όπως στην κοινωνική δομή

της, στη χομένη ισορροπίο μετοξύ του κοινωνικού κοι του

δομημένου χώρου, οτις εκφάνσεις του πολιτισμού της κ.ο.

Μέσο λαιπόν οπό ουτά το συμπεράσμοτο ονοδύεται ένο

κρίσιμο ερώτημο κοι ουτό είνοι: Κστά πόσο είνοι ονοστρέψιμη η

σημερινή εικόνο του οστικού περιβάλλοντος της πρωτεύουσος και

μέσο οπό ποιους τομείς μπορούμε νο συμβάλουμε σε συτό; Την

οπάντηση σε ουτό το ερώτημο πιστεύουμε ότι μπορεί νο δώσει η

συγκεκριμένη εργοσίο, η οποίο πορουσίοσε διεξοδικά τον τομέο της

πολιτιοτικής πολιτικής, τους ποράγοντες και τους τομείς της, άλλο

ΚΟΙ το οποτέλεσμο όλων ουτών μέσο οπό μιο προτεινόμενη έρευνο

στον τομέο του πολιτισμού. Πορουσιάστηκε δηλοδή ο βοθμός που η

πολιτιοτική ονάπτυξη μπορεί νο επηρεάσει και νο συμβάλει οτην

οστική σνάπτυξη μιος μεμονωμένης περιοχής ολλά κοι μιας

ολόκληρης πόλης, κοι γιοτί όχι της πόλης των Αθηνών που όπως ήδη
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είπαμε χαρακτηρίζεται από σημαντική υπαβόθμιση, αναμαιογένεια,

έλλειψη πολιτικής βούλησης και αραμότων. Επίσης μέσα από την

έρευνα θέλαυμε να παραυσιόσαυμε ταν αντίκτυπα αλλό και τα

απατελέσματα που πρακύπταυν από συγκεκριμένες αναπτυξιακές

πολιτικές παυ ήδη υλαποιούνται μέσα στην πόλη των Αθηνών και

που αφαρούν συγκεκριμένες περιαχές.

Ποιο είναι όμως τα τελικό συμπέρασμα στα απαία μπαρεί να

καταλήξει κανείς μέσα από την ανόλυση αυταύ ταυ θέματος; Μετό

από την ανόλυση της σπαυδαιότητας της έννοιας Παλιτιστική

Παλιτική για μια βιώσιμη και συνεχιζόμενη αναπτυξιακή παλιτική και

μέσα από την παραυσίαση των παραγόντων παυ κόθε φαρό την

επηρεόζαυν (ιστορικαί - αικαναμικαί - καινωνικαί - υπόρχαυσες

πολιτικές - εμπειρίες), διαπιστώσαμε ποιοι είναι οι λόγαι παυ

πρασδιαρίζαυν τα περιεχόμενο της παλιτιστικής παλιτικής και κατ'

επέκταση της ανόπτυξης της. Επίσης τα μέσα παυ βαηθαύν τη

δημιαυργία μισς πολιτιστικής παλιτικής όπως αναλύθηκαν και

παραυσιόστηκαν, διαπιστώναυμε ότι δεν απατελαύν μέσα για τη

δημιουργία μόνο της παλιτιστικής πολιτικής, αλλό και μιας

αλόκληρης και πια διευρυμένης πολιτικής σε όλα τα επίπεδα

ανόπτυξης

Μπαρεί να υπόρχουν παλύ συγκεκριμένοι σκαπαί και ατόχαι για

τη δημιαυργία παλιτιστικής παλιτικής, ωστόσα τα μέσα παυ

χρησιμαπαιαύνται και αι παρόγαντες παυ εξετόζανται παραμέναυν οι

ίδιαι για παλλαύς αν όχι για όλους τους τομείς παυ αφαραύν την

ανόπτυξη μιας περιαχής. Απατέλεσμα αυτής της διαπίστωσης είναι τα

γεγανός ότι η αναπτυξιακή παλιτική μπαρεί να χωρίζεται σε

επιμέρους παλιτικές, παυ αφαραύν συγκεκριμέναυς ταμείς,

(οικονομική πολιτική, καινωνική παλιτική, παλιτιατική πολιτική κ.α.)

εξετόζει κόθε φαρό όμως ταυς ίδιαυς παρόγαντες και χρησιμαπαιεί τα

ίδια μέσα για ταυς σκαπούς και τους στόχους της πολιτικής σε κόθε

επιμέραυς ταμέα.
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Μέσα από την ανόλυση λαιπόν ταυ θέματας μας,

διαπιστώναυμε ότι η παλιτιατική παλιτική δεν είναι κότι απακαμμένα,

τα περιχαρακωμένα, αλλά μια παλιτική και μια δυναμική πρόταση

παυ μπαρεί να βαηθήσει και να συμβάλει στην συναλική ανάπτυξη

ταυ ΠεΡιβάλλαντας, της καινωνίας και ταυ συνάλαυ γενικά. Είναι

δηλαδή ένα καμμάτι, ένας συνδετικός κρίκας, ένα σκαλαπάτι σε αυτό

παυ αναμάζαυμε Αναπτυξιακή Παλιτική σε έναν τόπα.

Η εφαρμαγή της παλιτιατικής παλιτικής στηρίζει, αναπτύσσει,

εκπαιδεύει και αμαρφαίνει την καινωνία μας, ενώ παράλληλα

συντηρεί τα παρελθάν, πραωθεί τα παρόν και δημιαυργεί τα μέλλαν.

Ένα μέρας της παραύσας εργασίας, άπως ήδη έχαυμε

αναφέρει, είναι και η διεξαγωγή μιας πρατεινόμενης καινωνικής

έρευνας ατις ΠεΡιαχές παυ σήμερα υπόκεινται σε περιβαλλαντικές

παρεμβάσεις, μέσα από μια αναπτυξιακή παλιτική παυ έχει αρχίσει να

ασκείται τα τελευταία χρόνια από την παλιτεία.

Ο πρωταρχικός σκαπάς της έρευνας ήταν να μας δώσει άλα

εκείνα τα αταιχεία παυ θα μας βαηθήσαυν να αξιαλαγήσαυμε, να

σχεδιάσαυμε και να υλαπαιήσαυμε μια παλιτιστική παλιτική παυ θα

είναι απατελεσματική, διατηρήσιμη και διαχρανική.

Μέσα από την πρατεινόμενη έρευνα στις συγκεκριμένες

ΠεΡιαχές, θέλαμε να παραυσιάσαυμε πάσα σημαντική είναι η

εκτίμηση της καινωνίας στην παλιτική παυ ασκείται κάθε φαρά και

παυ έχει άμεσα αντίκτυπα σε αυτήν.

Με τα απατελέσματα της έρευνας θέλαυμε να δείξαυμε, ότι η

δημιουργία μιας παλιτιστικής παλιτικής, με την υπόθεση πάντα ότι

γίνεται για την καλυτέρευση, τη συντήρηση, την πραώθηση και τη

διάδαση των παλιτιστικών αγαθών, θα πρέπει να παίρνει παλύ

σαβαρά υπόψη της την συναλική εικόνα, αντίληψη, πρασδακία και

ανάγκη της εκάστατε καινωνίας στην απαία θα αναφέρεται. κάθε

τάπας και κάθε καινωνία δεν είναι ίδια. Δεν έχαυν τα ίδια

χαρακτηριατικά, ανάγκες ή πραβλήματα. Κάθε τάπας είναι μαναδικάς

και συμβάλει σε αυτό παυ αναμάζαυμε καινωνία και περιβάλλαν.
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Με την παραδαχή αυτής της πραγματικότητας, θα πρέπει κάθε

φαρά η παλιτιατική παλιτική παυ θα ασκείται να λαμβάνει υπόψη της

και να εξετάζει αναλυτικά και διεξαδικά ταν τόπα, την καινωνία και

τα χρόνα παυ θα υλαπαιηθεί. Δεν είναι όλες αι παλιτικές για όλαυς

ταυς χώραυς. Οι γενικοί σκοποί μπορεί να είναι ίδιαι, αι στόχοι όμως

κάθε φορά αλλάζουν, προσαρμόζονται και KαΤΕUθUνOνται από τις

ανάγκες, τις απαιτήσεις και το συμφέρον της κοινωνίας στην οποία

αναφέρονται.

Ο πολιτισμός ανήκει στο γενικό κοινωνικό σUνολο γιατί

πραέρχεται από αυτό. πολιτισμός και κοινωνία είναι αλληλένδετες

έννοιες και μόνο έτσι θα πρέπει να τις εξετάζουμε όταν θέλουμε να

τις χρησιμοπαιήσουμε για να δημιουργήσουμε πολιτικές που θα

αφοροUν την ανάπτυξη και τη διατήρηση αυτών.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1

ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η «ΠΟΛΗ» ΜΙΑ ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Κατά καιρούς και μέσα απά διάφορες επιστήμες, έχει

επιχειρηθεί να γίνει αναφορά και προσπάθεια ορισμού της έννοιας

«Πόλης». Παρόλο που στο θέμα έχουν εμπλακεί πολλές επιστήμες με

διαφορετικό αντικείμενο, δεν έχει καθοριστεί ένας ορισμός που να

είνοι αποδεκτός από όλες, και αυτό γιοτί η κάθε επιατήμη προσπαθεί

να ορίσει την έννοια «Πόλη» από την δική της σκοπιό. Αυτό έχει ως

αποτέλεσμα να υπόρχει σύγχυση και να βρίσκουμε ελλιπείς ορισμούς

κάθε φορά.

Είναι πολλοί εκείνοι που προσπάθησαν να ορίσουν την έννοια

της «πόλης», από τον Ιππόδαμα και τον Αριστοτέλη ως τον

Ευαγγελιατή Ιωάννη και πολλούς άλλους μέχρι σήμερα, ενώ κάθε

επιστήμη με βάση τη δική της οπτική δίνει και διαφορετικό ορισμό.

Αποτέλεσμα αυτού είναι να έχουμε ορισμούς κοινωνιολογικού

χαρακτήρα, λειτουργικού, μαθηματικού και όλλους.

Ο ετυμολογικός όρος «Πόλις» ατους ομηρικούς και

μυκηναϊκούς χρόνους σημαίνει αποκλειατικά την «ακρόπολη», ενώ

στην Κλασική Ελλόδα αποκτά μια ευρύτερη έννοια και αφορό την

πόλη - κράτος, κάτι που αλλάζει και πόλι και αταδιακά αναφέρετοι

σε μια πιο ευρύτερη κοινωνική οργάνωση, την «Πολιτεία»

Όπως ήδη αναφέραμε υπάρχουν πολλοί ορισμοί για την έννοια

«Πόλη». Από τους πιο παλιούς που ασχολήθηκαν με τον ορισμό της

έννοιας είνοι ο Αριατοτέλης, που ατο έργο του «Πολιτεία» μας

παρουσιάζει μια κοινωνία γεμάτη από αυατηρούς ορισμούς τάξεως,

νόμους κοι ιεραρχίες δούλων σε μια επαχή που η δουλοκτησία

βρίσκεται ατην αποσύνθεση της.

Από την άλλη μεριό ένας αρκετά ώριμος ορισμός της έννοιας

είναι αυτός του Max Weber, ο οποίος στον κοινωνιολογικό του

ορισμό της πόλης δίνει έμφαση ατο χαρακτήρα της πόλης ως
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κοινότητας κοι επιαημαίνει ότι τα φοινόμενο αυτό εμφανίστηκε

ιστορικό μόνο στη δύαη. Κατό τον κοινωνιολόγο Weber «για να

αποτελεί μια ολοκληρωμένη αστική κοινότητα,58 ένας οικιαμός

πρέπει να παρουαιάζει μια αχετική υπεροχή των εμπορικών σχέαεων

κοι στο αύνολο του να εμφανίζει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά

γνωρίαματα:

• μια οχύρωαη

• μια αγορά

• ένα δικό του δικαστήριο κοι ένα έστω και μερικώς αυτόνομο

δίκαιο

• μια αυναφή μορφή αυσσωμάτωσης

και έατω κοι μερική αυτονομία, ανεξαρτησία και μια διοίκηση

από αρχές στην εκλογή των οποίων συμμετέχουν οι κάτοικοι

Περισσότερες πληροφορίες βλέπε:

1. Σήλια Η. Κικολαϊδου, «Εισαγωγή ατην Κοινωνιολογία του

χώρου", Κοινωνική Ανάλυση των Δομημένων μορφών Χώρου,

Αθήνα 1984 εκ.χχ.

2. Γ.Μ. Σαρηγίανης, «2. Η Έννοια και η Λειτουργία της Πόλεως",

Εθνικόν Μετσόβιαν Πολυτεχνείκων, Σπουδαατήριον

Πολεοδομικών Ερευνών, Έρευνα Πολεοδομικών Προτύπων,

Αθήναι - Αύγουστος 1977.

S8 ο)Κοlνωνίο που χαρακτηρίζεται από τη συγκέντρωση του πληθυσμού της στο

οστικά κέντρο κοι την παράλληλη στασιμότητα ή μείωση του αγροτικού

πληθυσμού της.

β) Ιδεότυπος που διατυπώθηκε από τον Ρόμπερτ Ρέντφηλντ. Χαρακτηρίζεται από

τη συγκέντρωση μεγάλων και ετερογενών πληθυσμων, τη στενή επαφή με άλλες

κοινωνίες, τον καταμερισμό της εργασίας, την ορθολογική κοι οργανωμένη

επιδίωςη συγκεκριμένων σκοπών.

Χρηστικό Λεξικό Κοινωνιολογίας, Κοινωνική Βιβλιοθήκη Gutenberg, Δ.Γ. τσαούση

Αθήνα 1984.
59 Χρηστικό Λεξικό Κοινωνιολογίας, Κοινωνική Βιβλιοθήκη Gutenberg, Δ. Γ.

Τσαούση Αθήνα 1984.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2

ΑΡΧΕΣ

Αρθρο 3 (πρώην άρθρο 3)

1. Για τους σκοπούς του άρθρου 2. η δράση της Καινάτητας

περιλαμβάνει. σύμφωνα με τους άρους και με το χρανοδιάγραμμα

παυ προβλέπει η παρούσα Συνθήκη:

.:. την απαγάρευση, μεταξύ των κρατών μελών, των δασμών και

των ποσοτικών περιορισμών κατά την εισαγωγή και την εξαγωγή

εμπορευμάτων, καθώς και άλων των άλλων μέτρων ισοδυνάμου

αποτελέσματος,

.:. μια κοινή εμπορική πολιτική,

.:. μια εσωτερική αγορά την αποία θα χαρακτηρίζει η εξάλειψη των

εμποδίων στην ελεύθερη κυκλοφορία των εμπορευμάτων, των

.:. προσώπων, των υπηρεσιών και των κεφαλαίων, μεταξύ των

κρατών μελών,

.:. μέτρα σχετικά με την είσοδο και την κυκλαφαρία των πρασώπων,

σύμφωνα με τις διατάξεις του τίτλου IV,

.:. μια καινή πολιτική στον τομέα της γεωργίας και της αλιείας,

.:. μια κοινή πολιτική στον τομέα των μεταφαρών,

.:. ένα καθεστώς παυ εξασφαλίζει ανάθευτο ανταγωνισμά μέσα στην

εσωτερική αγορά,

.:. την προσέγγιση των εθνικών ναμαθεσιών ατο βαθμά που

απαιτείται γιο τη λειτουργία της κοινής αγοράς,

.:. την πρααγωγή του συντονισμαύ μεταξύ των πολιτικών των

κρατών μελών για την απασχάληση προκειμέναυ να αυξηθεί η

αποτελεσματικάτητά τους με την ανάπτυξη συντονισμένης

στρατηγικής για την απασχάληση,

.:. μια πολιτική στον καινωνικά τομέα, η οποία περιλαμβάνει ένα

Ευρωπαϊκά Κοινωνικά Ταμεία,

.:. την ενίσχυση της αικαναμικής και κοινωνικής συνοχής,
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.:. μια παλιτική σταν ταμέα ταυ περιβαλλαντας,

.:. την ενίαχυαη της ανταγωνιστικατητας της βιομηχανίας της

Καινατητας,

.:. την πραώθηαη της έρευνας και της τεχναλαγικής αναπτυξης,

.:. την ενθαρρυναη της δημιαυργίας και της αναπτυξης

διευρωπαϊκών δικτύων,

.:. συμβαλή στην επίτευξη υψηλαύ επιπέδαυ πραστασίας της υγείας,

.:. συμβαλή σε μία παιδεία και καταρτιαη υψηλαύ επιπέδαυ, καθώς

και στην αναπτυξη των παλιτισμών των κρατών μελών,

.:. μιο παλιτική σταν ταμέα της συνεργααίας για την αναπτυξη,

.:. τη σύνδεση με τις υπερπαντιες χώρες και εδαφη, με σκαπα την

αύξηση των αυναλλαγών και την πραώθηση με κοινή πρασπαθεια

της αικαναμικής και καινωνικής αναπτυξης,

.:. αυμβαλή στην ενίσχυση της πραστααίας των καταναλωτών,

.:. μέτρα σταυς ταμείς της ενέργειας, της παλιτικής αμυνας και ταυ

ταυρισμαύ.

2. Σε αλες τις δραστηριατητεςπαυ αναφέρανταιστα παραν αρθρα, η

Καινότητα επιδιώκει να εξαλειφθαύν αι ανισότητες και να πρααχθεί η

ισατητα μεταξύ ανδρών και γυναικών.

Πολιτισμός

Άρθρο 151 (πρώηνάρθρο 128)

1. Η Καινότητα αυμβαλλει στην αναπτυξη των παλιτιαμών των

κρατών μελών και σέβεται την εθνική και περιφερειακή παλυμαρφία

ταυς, ενώ ταυταχραναπραβαλλει την καινή παλιτιατική κληραναμια.

2. Η δρααη της Κοινατητας απαακαπεί στην ενθαρρυναη της

συνεργααίας μεταξύ κρατών μελών και, αν αυτα είναι αναγκαία,

υπαστηρίζεικαι αυμπληρώνειτη δραση ταυς αταυς εξής τομείς:
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.:. βελτίωση της γνώσης και της διάδοσης ταυ παλιτισμαύ και της

ιστορίας των ευρωπαϊκών λαών,

.:. διατήρηση και πραστασία της παλιτιστικής κληροναμιάς

ευρωπαϊκής σημασίας,

.:. μη εμπορικές παλιτιστικές ανταλλαγές,

.:. καλλιτεχνική και λαγοτεχνική δημιουργία, συμπεριλαμβαναμένου

του οπτικοακουστικού τομέα.

3. Η Καινάτητα και τα κράτη μέλη ευνααύν τη συνεργασία με τις

τρίτες χώρες και τους αρμάδιαυς διεθνείς αργανισμαύς σταν

παλιτιστικά ταμέα, και ειδικάτερα με τα Συμβαύλια της Ευρώπης.

4. Η Καινάτητα άταν αναλαμβάνειδράσεις δυνάμει άλλων διατάξεων

της παραύσας Συνθήκης, λαμβάνει υπόψη της τις παλιτιστικές

πτυχές, απαβλέπαντας ειδικότερα στο σεβασμό και στην πραώθηση

της παλυμαρφίαςτων πολιτισμών της.

5. Για να συμβάλει στην υλαπαίηση των στόχων ταυ παρόντας

άρθραυ, τα Συμβαύλια:

.:. απαφασίζαντας με τη διαδικασία ταυ άρθραυ 251 και μετά από

διαβαύλευση με την Επιτραπή των Περιφερειών, θεσπίζει δράσεις

ενθάρρυνσης, χωρίς να εναρμανίζει τις ναμαθετικές και

κανανιστικές διατάξεις των κρατών μελών. Τα Συμβαύλιο

απαφασίζειμε αμαφωνία καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας ταυ

άρθραυ 251,

.:. απαφασίζαντας αμόφωνα πρόταση της Επιτροπής, διατυπώνει

συστάσεις.
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Κρατικές ενιοχύσεις

Άρθρα 87 (πρώηνάρθρα 92) +

1. Ενισχύσεις που χορηγούντω υπό οποιοδήποτε μορφή οπό ΤΟ

κρότη ή με κροτικούς πόρους κω που νοθεύουν ή οπειλούν νο

νοθεύσουν τον οντογωνισμό διο της ευνοικης μετοχειΡίσεως

ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλόδων πορογωγής είνω

οσυμβίβαστεςμε την κοινή ογορό, κοτό το μέτρο που επηρεόζουν

τις μετοξύ κροτών μελών συνολλαγές, εκτός αν η παρούσα Συνθήκη

ορίζει όλλως.

2. Συμβιβόζανταιμε την κωνή αγαρό:

.:. αι ενισχύσεις καινωνικού χαρακτήρα προς μεμανωμένους

καταναλωτές, υπό τον όρα ότι χορηγούνται χωρίς διόκριαη

προελεύσεως των προϊόντων·

.:. ω ενιαχύαεις για την επανόρθωαη ζημιών παυ προκαλαύντω από

θεομηνίες ή όλλα έκτακτα γεγανότα'

.:. οι ενιαχύαεις προς την οικονομία ορισμένων περιοχών της

Ομοαπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, οι οποίες θίγονται

από τη διαίρεση της

.:. Γερμανίας, κατό το μέτρο παυ είνω αναγκαίες για την

αντιστόθμιαη των οικονομικών μειονεκτημότων που

προκαλαύντω από τη διαίρεαη αυτή.

3. Δύνανται να θεωρηθαύνότι αυμβιβόζαντωμε την καινή αγορό:

.:. οι ενιαχύαεις για την προώθηση της οικονομικής αναπτύξεως

περιαχών, στις οπαίες το βιοτικό επίπεδο είνω ασυνήθως χαμηλό

ή στις οποίες επικρατεί σοβαρή υποαπασχόληαη·

.:. οι ενιαχύσεις για την πραώθηση σημαντικών σχεδίων κοινού

ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος ή για την όραη ααβαρής διαταραχής

της αικανομίας κρόταυς μέλους
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.:. οι ενισχύσεις γιο την προώθηση της ονοπτύξεως ορισμένων

οικονομικών δραστηριοτήτων ή οικονομικών περισχών, εφόσον

δεν αλλοιώνουν τους όρους των συναλλαγών κατό τρόπο που θα

αντέκειτο προς το κοινό συμφέρον-

.:. οι ενισχύσεις για την προώθηση του πολιτισμού και της

διατήρησης της πολιτιατικής κληρονομιός, εφόσον δεν

αλλοιώνουν τους όρους συναλλαγών και ανταγωνισμού στην

Κοινότητα σε βαθμό αντίθετο με το κοινό συμφέρον-

.:. άλλες κατηγορίες ενισχύσεων που καθορίζονται από το

Συμβαύλιο, το οποίο αποφασίζει με ειδική πλειοψηφία, πρόταση

της Επιτροπής_
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΟΛΙ.ΤΙΣΜΟΣ 2000

1)ΣΤΟΧΟΣ

Το πρόγραμμα "Πολιτισμός 2000", το οποίο συγκεντρώνει τα

παλαιά προγράμματα «Ραφαήλ», «Αριάδνη» και «Καλειδοσκόπιο»,

αποσκοπεί στη δημιουργία κοινού πολιτιστικού χώρου μέσα από την

προώθηση του πολιτιστικού διαλόγου κοι της γνώσης της ιστορίας,

της δημιουργίας, της διόδοσης του πολιτισμού και της κινητικότητας

των καλλιτεχνών κοι των έργων τους, της ευρωπαϊκής πολιτιστικής

κληρονομιός, των νέων μορφών πολιτιστικής έκφρασης καθώς και

του κοινωνικού και οικονομικού ρόλου που διαδραματίζει ο

πολιτισμός. Το πρόγραμμα "πολιτισμός 2000" υποστηρίζει σχέδια

διακρατικής συνεργασίας, τα οποία συνεπόγονται τη συνεργασία

δημιουργών, πολιτιστικών παραγόντων και πολιτιστικών φορέων στις

χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα.

2) ΠΡΑΞΗ

Απόφαση αριθ. 508/2000/ΕΚτου Ευρωπαϊκού Καιναβαυλίαυ

και του Συμβουλίαυ, της 14ης Φεβραυαρίαυ 2000, για τη

θέσπιση ταυ προγράμματας «Παλιτισμός 2000" [Επίσημη

ΕφημερίδαL 63,10.03.2000].

3) ΣΥΝΟΨΗ

Εισαγωγή

1. Για την Ευρωπαϊκή Ένωση, το πρώτο πρόγραμμα-πλαίσιο(2000

2004) υπέρ του πολιτισμού είνοι η ευκαιρία να υιοθετηθεί μια νέα

προσέγγιση ατην πολιτιατική δρόση της Κοινότητας που θα της

επιτρέψει να αντιμετωπίσει τις σημερινές προκλήσεις κοι να

ανταποκριθεί στις προσδοκίες τόσο των ευρωπαίων πολιτών όσο και

των πολιτιστικών παραγόντων της. Οι εκτενείς διαβουλεύσεις που

πραγματοποιήθηκαν από την Επιτροπή για την προετοιμασία του
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προγρόμμοτος-πλοισίου είχαν ως αποτέλεσμα να προαδιορισθεί ο

ρόλος και η θέση του πολιτιαμου ατις σημαντικές προκλήαεις

με τις οποίες βρίσκεται αντιμέτωπη η Ευρωπαϊκή Ένωαη. Σημειωθηκε

σε μεγόλο βαθμό συναίνεση μεταξυ των κρατων μελων, των

κοινοβουλευτικων, της Επιτροπής, των διεθνων οργανισμων

(ΣυμβoUΛιO της Ευρωπης, Ουνέσκο) κοι των πολιτιατικων

οργανωαεων όαον αφορό το ότι η έννοια του πολιτιαμου

περιλαμβόνει πλέον και τη λαϊκή κουλτουρα, τη μαζική πολιτιατική

παραγωγή και την πολιτιατική καθημερινότητα.

2. Σε αυτό το πλαίσιο ο πολιτισμός συνδέετοι ατενό με τις

απαντήσεις που πρέπει να δοθουν στις μεγόλες προκλήσεις της

εποχής μας, όπως η επιτόχυνση της ευρωπαικης οικοδόμησης, η

παγκοσμιοποίηση,η κοινωνία της πληροφορίας, η απασχόληση και η

κοινωνική συνοχή.

3. Μετό την υπογραφή της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωαη, η

κοινότητα έθεσε σε εφαρμογή μια σειρό πρωτοβουλιων που

επέτρεψανκατό κυριο λόγο:

.:. να τονισθεί ότι το ευρωπαίί<ό σχέδιο πέρα από τα επιτευγματό του

στον οικονομικό και νομισματικό τομέα αφορό το συνολο του

ευρωπαίί<ου προτυπου κοινωνίας και οφείλει να βελτιωσει τη

συμμετοχή του ευρωπαίου πολίτη

.:. να αρχίαει η εναωμότωση της πολιτιστικής διόστασης στις

αποφόσεις της που έχουν συνέπειες για τον πολιτισμό

.:. να τεθουν σε εφαρμογή τα τρία πρωτα προγρόμματα που

προωθουν την πολιτιστική συνεργααία στους τομείς των

ζωντανων τεχνων (ΚΑΛΕΙΔΟΣΚΟΠΙΟ), της λογοτεχνίας

(ΑΡΙΑΔΝΗ) κοι της πολιτιστικής κληρονομιός (ΡΑΦΑΗΛ)

.:. να αξιοποιηθουν οι σχέαεις μεταξυ "του πολιτισμου, των

πολιτιστικων βιομηχανιων και της απασχόλησης" με βόαη

εργααίες της Επιτροπής που αποδεικνυουν τη απουδαιότητα των

120



1

'-

Ι

l

1

!

J

πολιτιστικών δραστηριοτήτων ατην κοινωνία και το δυναμικό

δημιουργίας θέαεων απασχόληαης που αυτές αντιπροσωπεύουν.

4. Το πρόγραμμα "Πολιτισμός 2000" αποτελεί ενιαίο μέσο

προγραμματιαμού και χρηματοδότηαης για τις κοινοτικές ενέργειες

στον τομέα του πολιτιαμού, το οποίο θεαπίατηκε για την περίοδο από

την Ιη Ιανουαρίου 2000 έως την 31η Δεκεμβρίου 2004.

5. Το πρόγραμμα "Πολιτισμός 2000" αυνειαφέρει ατην αξιοποίηση

ενός πολιτιστικού χώρου κοινού για όλους τους Ευρωπαίους,

ευνοώντας τη αυνεργασία των δημιουργών, των πολιτιατικών

παραγόντων και των πολιτιατικών φορέων των κρατών μελών. Με

αυτόν τον τρόπο το πρόγραμμα ευνοεί την προώθηση της

δημιουργικότητας, της διακρατικής διόδοσης του πολιτιαμού και της

κινητικότητας των δημιουργών και όλλων παραγόντων και

επαγγελματιών του πολιτιαμού καθώς και των έργων τους. Το

πρόγραμμα αυτό επιβεβαιώνει επίσης το ρόλο του πολιτιαμού ως

οικονομικού παράγοντα και παράγοντα κοινωνικής ένταξης και

βίωσης της ιδιότητας του πολίτη. Επίσης ευνοεί τη διασύνδεση με

άλλες ενέργειες που έχουν αναληφθεί ατο πλαίσιο άλλων κοινοτικών

πολιτικών που έχουν συνέπειες για τον πολιτιαμό.

6. Η επίτευξη των στάχων που προβλέπει το πρόγραμμα

πραγματοποιείταιμέαω των ακάλουθωνενεργειών:

ειδικές ενέργειες, καινατόμαι και / ή πειραματικές, στις οποίες

εμπλέκονται παράγοντες από τουλάχιστον τρεις χώρες που

αυμμετέχουν ατο πρόγραμμα. Αυτές οι ενέργειες αποβλέπουν

ιδιαίτερα ατην ανάδειξη και την ανάπτυξη νέων μορφών πολιτιατικής

έκφρααης, ατη βελτίωση της πράσβασης στον πολιτισμό, ιδίως των

νέων και των μη ευνοημένων προαώπων καθώς και στην απευθείας

μετάδοση πολιτιατικών εκδηλώαεων χάρη ατις νέες τεχνολογίες της

καινωνίας της πληροφορίας.
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ενέργειες που εντάσσονται σε δαμημένες και παλυετείς

συμφωνίες παλrτιστΙKής συνεργασίας. Αυτές οι συμφωνίες που

επιτυγχάνονται μετοξύ πολιτιστικών πορογόντων από τουλάχιστον

πέντε χώρες παυ συμμετέχουν στα πρόγραμμα, αποβλέπαυν στην

πραγματοποίηση δαμημένων παλιτιστικών

ενεργειών με μέγιστη διάρκεια τριών ετών και αι αποίες

συνεισφέρουν στην επίτευξη πρακαθαρισμέναυ στόχου παλιτιστικού

ενδιαφέραντας. Οι συμφωνίες συνεργασίας αφαραύν είτε την

εμβάθυνση ενός παλιτιστικαύ ταμέα είτε την ενσωμάτωση παλλών

πολιτιστικών τομέων.

ειδικές παλrτιστΙKές εκδηλώσεις με ευρωπαϊκή και/ή διεθνή

διόσταση. Πρόκειται για εκδηλώσεις σημαντικαύ μεγέθαυς και

εμβέλειας, αι απαίες συμβάλλουν στην καλύτερη συνειδητοποίηση

του γεγανότας ότι όλαι αι πολίτες ανήκουν στην ίδια καινότητα

(όπως η πρωταβαυλία «παλιτιστική πρωτεύαυσα της Ευρώπης»).

7. Ο διατιθέμενος προϋπολαγισμός για την εκτέλεση του

πραγράμματας "Παλιτισμός 2000" για την περίοδα 2000-2004

ανέρχεται σε 167 εκατ. ευρω. ΟΙ ετήσιες πιστώσεις εγκρίνονται από

την αρμάδια για τον προϋπολαγισμό αρχή εντός ταυ ορίαυ των

δημασιαναμικών πρααπτικών. Αυτός ο προϋπαλαγισμόςκατανέμεται

ως εξής:

.:. 45% κατά τα μέγιστα για τις ειδικές καινατόμαυς και / ή

πειραματικές ενέργειες

·:·35% κατά τα ελάχιστα για τις ενσωματωμένεςενέργειες

.:. 10% για τις ειδικές παλιτιστικέςεκδηλώσεις

':'10% για τις άλλες δαπάνες.

8. Η Επιτραπή είναι επιφαρτισμένη με την εφαρμογή ταυ

πραγράμματας «Παλιτισμός 2000», με τη βαήθεια συμβαυλευτικής

επιτραπής.
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9. Έως σήμερα συμμετέχουν στο πρόγραμμα «Πολιτισμός 2000" οι

φορείς 30 ευρωπαϊκών χωρών: των 15 κρατών μελών της

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Γερμανία, Αυστρία, Βέλγιο, Δανία, Ισπανία,

Φινλανδία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Λουξεμβούργο, Κάτω Χώρες,

Πορτογαλία, Ηνωμένο Βασίλειο, Σουηδία), των 3 χωρών του

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (ΕΟΧ - Ισλανδία, Λιχτενστάιν,

Νορβηγία) και των ακόλουθων 12 υποψήφιωνχωρών: Βουλγαρία,

Εσθονία, Ουγγαρία, Λετονία, Λιθουανία, Πολωνία, Τσεχική

Δημοκρατία, Σλοβακία (από το 2001), Σλοβενία (από το 2002),

Κύπρος και Μάλτα (από το 2003).

10. Τα αργότερο την 31η Δεκεμβρίου του 2002, η Επιτροπή θα

υποβάλει ατο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο Συμβούλιο και στην

Επιτροπή των Περιφερειών λεπτομερή έκθεση αξιολάγησης των

επιτευχθέντων αποτελεσμάτων του προγράμματος "Πολιτισμάς

2000" άσον αφορά τους στάχους, η οποία θα συνοδεύεται

ενδεχομένως από πρόταση τροποποίησης της παρούσας πρότασης

απόφασης.

11. Η Επιτροπή θα καθορίζει τακτικό τις προτεραιότητες που είναι

αναγκαίες για την εφαρμογή του προγράμματος.

12. Κάθε έτος θα δημοσιεύεται πράσκληση για υποβολή προτάσεων,

η οποία θα επιτρέπει στους πολιτιστικούςπαράγοντες να υποβάλουν

το σχέδιά τους προς έγκριση.

4) ΜΕΤΡΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

Υποατήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπέρ του πολιτισμού 

Πρόγραμμα Πολιτισμός 2000 - Υλοποίηση του προγράμματος γιο το

2003 και πρόσκληση γιο υποβολή προτάσεων - [Επίσημη Εφημερίδα

C 148, 21.06.2002].
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γποστήριξη της Ευρωποϊκής Ένωσης υπέρ του πολιτισμού 

Πρόγρσμμσ Πολιτισμός 2000 - γλοποίηση του προγρόμμστος γισ το

2002 και πρόσκληση γισ υποβολή προτόσεων- [Επίσημη Εφημερίδα

C 230, 15.08.2001].

γποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωαης υπέρ του πολιτισμαύ 

Πρόγραμμα Πολιτιαμός 2000 - γλοποίηαη του προγρόμματας για το

2001 και πρόακληση για υποβολή προτάσεων - [Επίσημη Εφημερίδα

C 21,24.01.2001].

γπαατήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπέρ του πολιτιαμού 

Πράγραμμα Πολιτισμός 2000 - γλοποίηση του προγράμματος για το

2000 και πρόσκληση για υποβολή προτάσεων - [Επίσημη Εφημερίδα

C 101, 08.04.2000].

5) ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΕΣΕΡΓΑΣΙΕΣ

Απόφαση αριθ. 50Β/2000/ΕΚτου Ευρωποϊκού Κοινοβουλίου

και του Συμβουλίου, της 14ης Φεβραυαρίαυ 2000, γ,ια τη

θέσπιση του προγρόμματος «Πολιτισμός 2000»

[COM/2003/01B7 τελικό - Δεν έχει δημοσιευθεί ατην

Επίσημη Εφημερίδο}.

Δεδαμένων των απατελεσμάτων ταυ προγράμματος

«ΠΟλιτισμός 2000 », η Ευρωπαϊκή Επιτραπή προτείνει την παράταση

του εν λόγω προγράμματαςγια τα έτη 2005 και 2006. Κατά τα τρία

έτη της εφαρμαγής του, το πράγραμμα επέτρεψε την υποστήριξη

περισσότερων από 700 σχεδίων συνεργασίας ατον τομέα των

ζωντανών τεχνών, των εικαστικών τεχνών, της λογοτεχνίας και της

πολιτιατικήςκληρονομιάς. Επέτρεψε, μεταξύ άλλων, την υποατήριξη

εκδηλώσεων που διοργανώνονται στα πλαίσιο της Πολιτιστικής

Πρωτεύαυσας της Ευρώπης, των Ευρωπαϊκών Ημερών Πολιτιατικής

Κληρονομιάς, κ. Τ.λ. Αυτό σημαίνει συμμετσχή χιλιάδων

πολιτιστικών φαρέων για εκδηλώσεις που απευθύνονται σε

εκατοντάδες χιλιάδες πολιτών κάθε χρόνο. Επομένως η παράταση
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του προγράμμοτος γιο ΤΟ έτη 2005 κοι 2006 συνεπάγετοι την

ούξηση του συνολικού κονδυλίου του προγράμμοτοςσε 236,5 εκοτ.

ευρώ.

Γισ την εξσσφάλιση συνέχεισς η Επιτροπή σκοπεύει νσ

υποβάλει πριν σπό τσ τέλη του 2003 προτόσεις γιο τη θέσπιση νέου

προγράμμοτος πλοισίου της Ευρωποϊκής Κοινότητος υπέρ του

πολιτισμού, γιο την περίοδο που ορχίζει το 2007.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΠΕΡΙΟΧΏΝ «ΓΚΑΖΙ- ΚΕΙΡΑΜΙΚΟΣ»

ΚΕΝΤΡΑ ΝΕΟΤΗΤΑΣ

.:. Κ.Ν. Διεύθυνση: Μ. Αλεξάνδρου 102 Κερομεικάς, τκ. 10435,

Θέμοτο: Μουσική - Θέοτρο.

•:. 110 Κ.Ν. Διεύθυνση: NεuΡOKOπίOυ 18 Βοτονικάς, τκ. 11855,

Θέμοτο: Μουσική - Θέατρα - Χειροτεχνία.

.:. 120 Κ.Ν. Διεύθυνση: Δεκελίων 7 Ρουφ, τκ. 11854,

Κ. Ν. Διεύθυναη: Κατερίνηςκαι Αίμαυ Βοτανικάς,

.:. Θέματα: Μουσική - Σκάκι - Χειρατεχνία.

ΣΥΛΛΟΓΟΙΠΕΡΙΟΧΏΝ

.:. «ΤΟ ΜΕΤΑΞογΡΓΕΙΟ» Μορφωτικάς, εξωραίί:πικάς αύλλογας.

Διεύθυναη: Μ. Αλεξάνδρου και Μαραθώνας

.:. «ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ» Εξωραίί:πικός φυσιαλατρικός πολιτιστικάς

σύλλογος. Διεύθυνση: Τριπταλέμαυ

.:. «ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΑ»

ΠΟΛΙΤ1ΣΤ1ΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

.:. 3710 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΌ ΚΕΡΑΜΕικογ, Μ. Αλεξάνδραυ 102.

Θέματα: Θέατρα - Μαυαική - Εικαστικά (ζωγραφική) - Εκθέσεις.

•:. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΌ ΓΚΑΖιογ, Κωναταντιναυπάλεως και Ελασίδων 30.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 5

ΕΙΚΟΝΑ

,..- --
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Χάρτης εργοσιών του Οργονισμού Ενοποιήσει

Αρχοιολογικών Χώρων Αθήνος
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ6

ΕΙΚΟΝΑ 1

Σημερινή Κατάσταση της Περιοχής «Γκάζι»
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ΕΙΚΟΝΑ 2

ΠαραυσΙαση της Περιοχής «Γκάζι» μετά τις εργασΙες του Οργανισμού

ΕνοποΙηση Αρχαιολογικών χώρων Αθήνος. Το όνομα του Πάρκου

«Πολιτιστικό Πάρκο Κερομεlκού»
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ΕΙΚΟΝΑ3

Διαμόρφωση Οδού Ερμού
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΕ ΠΕΔΙΑ

1. Αντικείμενο - Σκοπός - Στόχοι

.:. Αντικείμενο της έρευνας είναι η διερεύνηση των καινωνικών,

παλιτικών και περιβαλλαντικών αλλαγών που συντελαύνται ατις

περιοχές «Γκάζι», «κεραμεικός» της περιοχής του κέντραυ των

Αθηνών .

•:. Κύριας επιστημονικός σκοπός αυτής της έρευνας είναι η

επεξεργασία των αποτελεσμάτων παυ συγκεντρώθηκα, για η

διεξαγωγή συμπερασμάτων τα οπαία άταν κατανοηθούν και

εξετασθούν θα συμβάλαυν σημαντικά στην γνώση των αστικών

κέντρων ως καινωνικών συνόλων παυ μπορούν να στηρίζαυν και να

συνεισφέραυν σταν πραγραμματισμό της επιθυμητής κοινωνικής

παλιτικής ταυ κράταυς. Η ανάλυση των υπό - διερεύνηση αστικών

περιοχών, θα μας βοηθήσει να καταναήσαυμε και να διαπιστώσαυμε

την παλιτιατική συμπεριφορά των περιοχών καθώς και την

πολιτιστική ταυς ταυτότητα .

•:. Στόχος της έρευνας είναι να μας δώσει αποτελέσματα και

στοιχεία για μελλαντική χρήση, που θα αφαραύν τη μελέτη για τη

χάραξη παλιτιστικής πολιτικής η οπαία θα καλύπτει τις ανάγκες των

περιοχών στις αποίες ασκείται.

2. Επιλογή των Περιοχών

Οι περιοχές «Γκάζι» και «Κεραμεικάς», είναι περιοχές στις

απαίες σημειώνονται συγκεκριμένεςπεριβαλλοντικέςκαι παλιτιατικές

παρεμβάσεις από την παλιτεία. Με αυτά τον τράπα άνοιξε α δρόμος

για διερεύνηση του βαθμαύ συνεργασίαςτης αναπτυξιακήςπολιτικής

με την αντίσταιχη παλιτιστική πολιτική και τις επιπτώσεις παυ μπορεί

να έχει στα καινωνικά σύνολο μιας περιοχής.
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Τα κριτήρια της επιλογής των συγκεκριμένων περιοχών ήταν τα

εξής:

.:. Οι περιοχές "Γκάζι», και "Κεραμεικάς», έχουν υποστεί σημαντική

υποβάθμιση στο πέρασμα του χρόνου .

•:. Οι περιοχές αυτές έχουν ενταχθεί σε κυβερνητικά προγράμματα

για την αναβάθμιση τους.

.:. Διαθέτουν πλούσια πολιτιστική κληρονομιά .

•:. Χαρακτηρίζονται από ανομοιογενές κοινωνικό σύνολο.

.:. Βρίσκονται στο Ιστορικό Κέντρο της πόλης των Αθηνών.

3. Μέθοδοςτης ·Ερευνας - Εκτίμηση Δείγματος

Το μεθοδολογικό πλαίσιο της έρευνας είναι η πρωτογενής

στοιχειοληψία - τα ερωτηματολόγια που θα δοθούν σε διάφορα

πληθυσμιακά δείγματα (πολιτιστικοί φορείς, κάτοικοι περιοχών,

σχολεία).

Για την εκτίμηση ενός ικανοποιητικού αποτελέσματος, το

δείγμα θα πρέπει να πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις:

.:. Το δείγμα θα πρέπει να είναι από όλες τις κοινωνικές και

οικονομικές βαθμίδες, έτσι ώατε να επιτρέπει την αντιπροσώπευση

της κάθε βασικής μεταβλητής με έναν ικανό αριθμό .

•:. Οι πολιτιατικοί φορείς θα πρέπει να εμπλέκονται έμμεσα ή άμεσα

στις περιβαλλοντικές παρεμβάσεις που γίνονται στις περιοχές .

•:. Το πληθυσμιακό δείγμα θα πρέπει να διαμένει μόνιμα ατις υπό 

διερεύνηση περιοχές για ένα αρκετά ικανοποιητικό χρονικό

διάστημα.

4. ΑπαιτούμενοςΧρόνος

Ο απαιτούμενοςχρόνος για τη διεξαγωγή της έρευνας και το

κόατος θα καθοριστείαπό τον αριθμό του δείγματος και το διαθέσιμο

προσωπικό.
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ΦΑΣΕΙΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Φάα 1

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ

Βήματα

.:. Έρευνα για τα Ερωτηματαλόγια

.:. Διατύπωση Ερωτηματαλαγίαυ

.:. Σχέδια Επιθυμητών - Πιθανών απαντήσεων

.:. Σχεδιασμός και Επιλαγή ταυ δείγματας (παλιτισπκαί φαρείς 

πληθυσμιακό δείγμα)

Φάση2

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΟΠΙΑΣ ΣΤΟΙΧΕΙΟΛΗΨΙΑΣ

Βήματα

.:. Διόρθωση και εκτύπωση ταυ ερωτηματαλαγίαυ

.:. Συγκρότηση αμάδων εργασίας

.:. Εκπαίδευση - Πληραφόρηση αμόδων εργασίας

Φάση3

ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΕΠΙΤΟΠΙΑΣ ΣΤΟΙΧΕΙΟΛΗΨΙΑΣ

Βήματα

.:. Επιτόπια σταιχειαληψία

.:. Κωδικαγράφηση

.:. Μηχαναγραφική Επεξεργασία

Φάσ 4

ΑΝΑΛΥΣΗ

Βήματα

.:. Ταξινόμηση και Επεξεργασία σταιχείων

.:. Σχέδια τελικής Έκθεσης

Φάση5

ΣΥΝΘΕΣΗ

Βήματα

.:. Συγγραφή τελικαύ κειμέναυ

.:. Σχεδιασμός παραυσίασης απατελεσμάτων

Ι:11
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙ0 ΜΟΥΣΕΙΩΝ

1. Όνομο Μουσείου:

2. Αρμοδιότητοερωτώμενου:

Α. ΜΕΡΟΣ. Α:Ι0ΛΟΓΗΣΗΤΗΣ ΠΟΛΤΤ1ΣΤ1ΚΗΣΔΡΑΣΗΣ

3. Πόσους επισκέπτεςδέχεται τα Μουσεία σας το χρόνο; Αρθ. .......

4. Θεωρείτε ικανοποιητικότον αριθμό των επισκεπτώνστο Μουσείο;

1DΝοι 2 Ο Όχι

Ι

J

5. Πόσοι οπό ουτούς είναι τουρίστες; Αρθ .

6. Πόσοι οπό τους επισκέπτεςγνωρίζετε ότι είναι κότοικοι της

περιοχής;

Αρθ .

7. Ποια σχολείο της περιοχήςεπισκέπτοντοιτο Μουσείο;

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .

6 .
7 ο .

8 .
9 .
10. Ο Κανένα

8. Πόσες περιοδικέςεκθέσεις παρουσιόζοντοιστο Μουσείο σος το

χρόνο;

Αρθ. ........

9. Πόσοι κότοικοι της περιοχήςεπισκέπτονταιουτές τις εκθέσεις το

χρόνο;

Αρθ. ........

10. Ποιες περιοδικέςεκθέσεις έχουν ως θέμο πολιτιστικές

ενότητεςόλλων εθνικοτήτωνκοι πόσοι κότοικοι της περιοχής τις

επισκέφθηκαν;

. .

. .

Όνομο έκθεσης

Επισκεπτών

1 .
2.
3.
4.

Αρθ.
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5 .
6. σΚαμιό

11. Παια Εκπαιδευτικό πραγρόμματαεφαρμόζει τα Μαυσεία σας;

1. 6 .
2.................................................. 7 .
3 8 .
4................................................. 9 .
5................................................ 10. σ Κανένα

12. Με παιαυς Πολιτιστικούς Φορείς της περιοχής σας έχετε

συνεργασθεί;

1. 6 .
2.................................................. 7 .
3 8 .
4................................................. 9 .
5................................................ 10. σ Κανένα

13. Για ποιο λόγο κυρίως συνεργασθήκατεμε τους φορείς αυταύς;

1. 6 .
2.................................................. 7 .
3.................................................. 8 .
4................................................. 9 .
5................................................ 10. σ Κανένα

14. Με ποιο τρόπα διαφημίζεταιο φαρέας;

1. Διαφημίσεις (ραδιόφωνο - τηλεόραση - περιαδικά) σ

2. Καταχωρήσεις σε επιστημονικό περιοδικό σ

3. Εκδηλώσεις (ημερίδες - συνέδρια - παρουσιόσεις) σ

4. Εκδόσεις εντύπων ταυ φορέα σ

5. Κανένα σ

6. Άλλα σ
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Β. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ

15. Σε παιες απά τις παρακάτω νέες περιβαλλαντικέςπαρεμβάσεις

στην περιαχή, συμμετέχει τα Μαυσεία σας;

Παρέμβαση

Συμμετοχή

-:. Πεζαδράμηση της Ερμαύ απά τα Θησεία μέχρι

την Πειραιώς στα Γκάζι. σ

-:. Παρέμβαση στα ήδη υπάρχαντα χώρα ταυ Η.Σ.Α.Π,

μέρας ταυ απαίαυ θα δαθεί σε καινή χρήση στα

Μαυσεία ταυ Κεραμεικαύ. σ

.:. Απαλλατρίωση δυα αικαδομικών τετρογώνων στη

συμβολή των οδών Πειροιώς ΚΟΙ Ερμού, στο οποίο

στεγάζοντοι σήμερα πολιά κοτοστήμστα, ενώ υπάρχουν

και πολλά ερείπιο, ποροπήγματα, με ατάχο να δημιουργηθεί

χώρος πρασίνου, που θα ενωθεί με τον πεζάδρομο της

Ερμού και το πάρκο του

Κερομεικού. σ

.:. Απαλλοτρίωση του τμήμοτος που εκτείνΕΤΟΙ οπό

τη συμβολή των οδών Πειροιώς και Ιεράς Οδού

μέχρι την οδά Ιάκχου, πίσω απά την Τεχνάπολη - Γλάζι .

•:. Το τμήμα αυτά θα ενωθεί με τα χώρο της Τεχνάπολις

και θα δημιουργηθεί χώρος πρασίναυ, ενώ

ενδέχεται να στεγαστεί εκεί και η καινούργια Λυρική Σκηνή.

Το πάρκο θα ονομαστεί

«Πολιτιστικά Πάρκο Κεραμεικού» σ

.:. Ευπρεπισμάς των προσόψεων των κτιρίων την

οδά Πειροιώς. σ
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16. Πόσο συμφωνείτεμε αυτές τις περιβαλλοντικέςπαρεμβόσεις;

Παρέμβαση

.:. Πεζοδρόμηση της Ερμού από το Θησείο μέχρι την ΠειΡαιώς στο

Γκάζι.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

D D D D D

.:. Πορέμβαση στο ήδη υπάρχοντα χώρο του Η.Σ.Α.Π, μέρος του

οποίου θα δοθεί σε καινή χρήση στο Μουσείο του ΚεΡομεικού.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

D D D D D

.:. ΑπολλΟτΡίωση δυο οικοδομικών τετραγώνων στη συμβολή των

οδών ΠειΡαιώς και Ερμού, στα οποία στεγάζονται σήμερα παλιά

καταστήματα, ενώ υπάρχουν και πολλά ερείπιο, παραπήγματα, με

στόχο να δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, που θα ενωθεί με τον

πεζάδρομο της Ερμού και το πάρκο του Κεραμεικού.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

D D D D D

D

ΚαθόλουΛίγο

DD D D

.:. Απαλλοτρίωση του τμήματος που εκτείνεται από τη συμβολή των

οδών ΠειΡαιώς και Ιεράς Οδού μέχρι την οδό Ιάκχου, πίσω από την

Τεχνάπολη - Γλάζι. Το τμήμα αυτό θα ενωθεί με το χώρο της

Τεχνόπολις και θα δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, ενώ ενδέχεται να

στεγαστεί εκεί και η καινούργιο Λυρική Σκηνή. Το πάρκο θα

ονομαστεί «Πολιτιστικά Πάρκο Κεραμεικού»

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια

.:. Ευπρεπισμός των προσόψεων των κτιρίων την οδό ΠειΡαιώς.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

D D D D D
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17. Πόσο πιστεύετε ότι οι παραπάνω παρεμβάσεις θα ωφελήσουν

την κοινωνική - πολιτιστική ανάπτυξη της περιοχής;

σ

ΚαθόλουΛίγο

σ

Μέτρια

σ

Αρκετά

σσ

.:. Παρέμβαση στον ήδη υπάρχοντα χώρο του Η.Σ.Α.Π, μέρος του

οποίου θα δοθεί σε κοινή χρήση στο Μουσείο του Κεραμεικού.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

.:. Απαλλοτρίωση δυο αικοδομlκών τετραγώνων στη συμβολή των

οδών ΠειΡαlώς και Ερμού, στα οποία στεγάζονται σήμερα παλιά

καταστήματα, ενώ υπάρχουν και πολλά ερείπια, παραπήγματα, με

στόχο να δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, που θα ενωθεί με τον

πεζόδρομο της Ερμού και το πάρκο του Κεραμεικού.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

.:. Απαλλοτρίωση του τμήματος που εκτείνεται από τη συμβολή των

οδών πειΡαlώς και ιεράς Οδού μέχρι την οδό Ιάκχου, πίσω από την

Τεχνόπολη - Γλάζl. Τα τμήμα αυτό θα ενωθεί με το χώρο της

Τεχνόπολις και θα δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, ενώ ενδέχεται να

στεγαστεί εκεί και η καινούργια Λυρική Σκηνή. Τα πάρκο θα

ονομαστεί «Πολιτιστικό Πάρκο Κεραμεικού»

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

.:. Ευπρεπισμός των προσόψεων των κτιρίων την οδό ΠειΡαlώς.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

Παρέμβαση

.:. Πεζαδρόμηση της Ερμού από το θησείο μέχρι την ΠειΡαlώς στο

Γκάζι.

Απόλυτα

]
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18. Πόσο εκτιμότε ότι έχει ολλόξει η περιοχή οπό τότε που

δημιουργήθηκετο Μουσείο;

1 σ Πόρα παλύ 2 σΠολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σΚαθόλου

19. Πόσο εκτιμότε ότι έχει συμβόλει το Μουσείο στηv αvαβόθμιαη

της περιοχής;

1 σΠόρα πολύ 2 σΠολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σΚαθόλου

20. Σε ποιους τομείς της περιοχής θεωρείτε ότι έχει συμβόλει το

Μουσείο;

Τομέος

Κοινωνική συμμετοχή.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

Αναβάθμισητου βιοτικούεπιπέδαυζωής.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

Πολιτιστικήαναβάθμισητης περιοχής.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

Καινωνική αναβάθμισητης περιοχής.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

Ο Ο Ο Ο Ο

21. Τι πιστεύετε ότι 'Χρειόζεται ακόμα η περιοχή προκειμέvου VD

βελτιωθεί η παιότητα ζωής τωv πολιτώv της;

τομέας

περισσάτεραπάρκα - παιδικές Χαρές - πράσινο.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

περισσότερους πολιτιατικούς φορείς.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ
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Ανάπλαση των αστικών περιοχών -καταικίες.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγα Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

Ανάπλαση των δρόμων - πεζαδραμίων.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγα Καθόλαυ

σ σ σ σ σ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9

ΕΡΏΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΣΧΟΛΕΙΏΝ

1. Όνομο Σχολείου:

2. Αρμοδιότηταερωτώμενου:

Α. ΜΕΡΟΣ. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

3. Ποια είναι η αυχνότητα των επισκέψεων σας σε πολιτιστικούς

φορείς της περιοχής αας;

4. Ποιους έχετε επισκεφτείτον τελευταίοχρόνο;

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .

5. Ποιος είνοι ο βαθμός ικανοποίησηςαας από τη συμμετοχήςτων

παιδιών σε αυτές τις περιοχές;

1 σΠόρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

6. Πιστεύετεότι θα έπρεπε να γίνονται συχνότερεςεπισκέψεις;

1 σΝαι 2 σ Όχι

7. Ποιους όλλους πολιτιατικούςφορείς εκτός της περιοχής σας έχετε

επισκεφτεί;

8. Ενθαρρύνετετα παιδιό να επιακέπτονταιτέτοιους φορείς και

εκτός σχολείου;

1 σ Πόρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

1

J

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .

6 .
7. .
8 .
9 .
10. σΚανένα
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9. Εκτός από τις επισκέψειςέχετε αναπτύξει όλλαυ είδους

αυνεργασίαμε τους πολιτιστικούςφορείς της περιοχής σας;

1 σΝαl 2 σΌχl

Αν Ναι ποιους; Αν Όχι γιατί;

1. 6 .
2.................................................. 7 .
3.................................................. 8 .
4................................................. 9 .
5................................................. 10. σ Κανένα

1. Ο. Είναι συνεργόσιμοl μαζί αας οι πολιτιατικοί φορείς;

1. σ Πόρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

1.1.. Συμμετέχετε σε Εκπαιδευτικά Προγράμματα;

J

}

Ι

]

]

!

J

1 σΝαl

Αν Ναι ποια;

1 ..
2 .
3 .
4 .
5 .

2 σ Όχι

Αν Όχι γιατί;

6 .
7 .
8 .
9 .
10. σΚανένα
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Β. ΜΕΡΟΣ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΏΝ

ΠΑΡΕΜΒΆΣΕΩΝ

12. Στην περιοχή σος γίνοντοι διάφορες περιβολλοντικές

πορεμβάσεις. Πάσο συμφωνείτεμε ουτές;

Παρέμβαση

.;. Πεζοδράμηση της Ερμού οπά το θησείο μέχρι την Πειροιώς στο

Γκάζι.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγα Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

.;. Πορέμβοση στο ήδη υπάρχοντσ χώρο του Η.Σ.Α.Π, μέρος του

οποίου θσ δοθεί σε κοινή χρήση στο Μουσείο του Κερσμικού.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγα Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

.;. Απαλλοτρίωση δυο οικοδομικών τετραγώνων στη συμβολή των

αδών Πειραιώς και Ερμού, στα οποία στεγάζονται σήμερα παλιά

καταστήματα, ενώ υπάρχουν και πολλά ερείπια, παραπήγματα, με

στάχο να δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, παυ θα ενωθεί με τον

πεζάδρομο της Ερμαύ και το πάρκο του Κεραμεικαύ.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο

σ σ σ σ

Καθόλου

σ

Λίγο

σ

.;. Απαλλατρίωση ταυ τμήματος που εκτείνετοι απά τη συμβολή των

οδών Πειραιώς και Ιεράς Οδού μέχρι την οδά Ιάκχου, πίσω απά την

Τεχνάπαλη - Γκάζι. Το τμήμα αυτά θα ενωθεί με το χώρο της

Τεχνάπαλις και θα δημιουργηθεί χώρας πρασίναυ, ενώ ενδέχεται να

στεγαστεί εκεί και η καιναύργια Λυρική Σκηνή. Τα πάρκο θα

ανομαστεί «Πολιτιστικά Πάρκο Κεραμεικού"

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια

σ σ σ

j

.;. Ευπρεπισμάς των πρασάψεων των κτιρίων την οδά Πειραιώς.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ
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13. Πόσο πιστεύετε ότι θο ωφελησουν την κοινωνικη - πολιτιστικη

ονόπτυξη της περιοχης;

Ι

Ι

]

J

Παρέμραση

.;. Πεζοδρόμηση της Ερμού από το θησεία μέχρι την ΠειΡαιώς στα

Γκόζι.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγα Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

.;. Παρέμβαση στο ηδη υπόρχοντα χώρο του Η.Σ.Α.Π, μέρος ταυ

οποίου θα δοθεί σε κοινη χρηση στο Μουσεία του Κεραμικαύ.

Απόλυτα Αρκετά Μέτρια Λίγα Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

.;. Απαλλοτρίωση δυα οικαδαμικών τετραγώνων στη συμβολη των

οδών ΠειΡαιώς και Ερμού, στα οποία στεγόζονται σημερα παλιό

Kατaστηματα, ενώ υπόρχουν και πολλό ερείπια, παραπηγματα, με

στόχο να δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, που θα ενωθεί με τον

πεζόδρομο της Ερμού και το πόρκο του Κεραμεικού.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

σ

ΚαθόλαυΛίγο

σσσσ

.;. Απαλλοτρίωση του τμηματος που εκτείνεται από τη συμβολη των

οδών ΠειΡαιώς και Ιερός Οδού μέχρι την οδό Ιόκχου, πίσω από την

τεχνόπολη - Γλόζι. Το τμημα αυτό θα ενωθεί με το χώρο της

Τεχνόπολις και θα δημιουργηθεί χώρος πρασίνου, ενώ ενδέχεται να

στεγαστεί εκεί και η καινούργια Λυρικη Σκηνη. Το πόρκο θα

ονομαστεί «Πολιτιστικό Πόρκο Κεραμεικού»

Απόλυτα Αρκετά ΜέτριαJ

Ι

)

.;. Ευπρεπισμός των προσόψεων των κτιρίων την οδό ΠειΡαιώς.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΑΟΓΙΟΕΝΗΛΙΚΩΝ

1. Ετών

2. Φύλο

Α. ΜΕΡΟΣ. ΠΟΛΙΤΙΣΤ1ΚΗΑΕΙΟΛΟΓΗΣΗ

3. Σος ορέαει να επιακέπτεστεέναν Πολιτιστικό Φορέο;

1 Ο Ναι 2 Ο Όχι

4. Αν ΝΑΙ. Τι θεωρείτε ότι κερδίζεταιμε την επίακεψη αας ουτή;

Τομέας

Γνώση

1 Ο Πόρα πολύ 2 Ο Πολύ 3 Ο Μέτρια 4 Ο Λίγο 5 Ο Καθόλου

Ψυχική Ευχαρίστηση

1 Ο Πόρα πολύ 2 Ο Πολύ 3 Ο Μέτρια 4 ΟΛίγο 5 Ο Καθόλου

Ικανοποίηση Περιέργειας

1 Ο Πόρα πολύ 2 Ο Πολύ 3 Ο Μέτρια 4 ΟΛίγο 5 Ο Καθόλου

Πραβληματισμός

1 Ο Πόρα πολύ 2 Ο Πολύ 3 Ο Μέτριο 4 ΟΛίγο 5 Ο Κοθόλου

Κοινωνική Συμμεταχή

1 Ο Πόρο πολύ 2 Ο Πολύ 3 Ο Μέτριο 4 ΟΛίγο 5 Ο Κοθόλου

5. Αν ΟΧΙ. Γιοτί; (δυο επιλογές)

.:. Βοριέμοι Ο

.:. Μου είναι αδιόφοροι - Δεν βρίακω ενδιαφέρον Ο

.:. Είναι κουραστικοί σ

.:. Δεν καταλαβαίνω Ο
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6. Πόσο ασχολείστεμε κόθε μία από τις παρακότω δραστηριότητες;

Δρασ:τηριότητα

Μουσείο

1 σΠόρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σΜέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

Θέατρο

1 σ Πόρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

Αρχαιολογικοί Χώροι

1 σ Πάρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

Αίθαυσες Τεχνών

1 σΠάρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

Περιοδικές Εκθέσεις

1 σΠάρα πολύ 2 σΠαλύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σΚαθόλου

Κινηματαγράφο

1 σΠάρα πολύ 2 σΠαλύ 3 σΜέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

Αθλητισμά

1 σ Πάρα παλύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σΚαθόλου

Περιπάτους σε Χώρους πρασίνου

1 σΠάρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σΛίγο 5 σ Καθόλου

7. Με παιες από αυτές τις δραστηριότητεςασχολείσαι στα όρια της

περιοχή σου;

Δρασ:τηριάτητες

+ Μαυσείο σ

<- Θέατρο σ

+ Αρχαιολογικοί Χώροι σ

<- Αίθαυσες Τεχνών σ

<- Περιαδικές Εκθέσεις σ

<- Κινηματογράφα σ

<- Αθλητισμό σ

J + Περιπάτους σε Χώρους πρασίνου σ

146



1-
1

Ι

Ι

8. Ποιόν πολιτιστικό φορέα επισκεφτήκατετελευταία;

1 .

9. Με ποιους επισκέπτεστε κυρίως τους πολιτιοτικαύς φορείς; (μια

επιλογή)

.:. Φίλοuς σ

.:. Συγγενείς σ

.:. Μονος σ

10. Συμμετέχετεσε παλιτιστικέςεκδηλώσειςτης περιοχής σας;

1σΝοι 2 σ Όχι

11. Τι θα θέλατε να δείτε σε ένα εκθεσιακόχώρα;

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .

Β. ΜΕΡΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

12. Πόσα σας αρέσει η περιοχή παυ ζείτε;

1 σΠόρα πολύ 2 σ Πολύ 3 σ Μέτρια 4 σ Λίγα 5 σ

Καθόλου

13. Πόσο συμφωνείτεμε αυτές τις περιβαλλαντlκέςπαρεμβόσεις;

Παρέμβαση

.:. Πεζοδρόμηση της Ερμού από τα Θησείο μέχρι την Πειροιώς στα

Γκόζl.

J

J
Απόλυτα

σ

Αρκετό

σ

Μέτρια

σ

Λίγο

σ

Καθόλου

σ

ι
.:. Παρέμβαση στο ήδη υπόρχοντα χώρο ταυ Η.Σ.Α.Π, μέρας ταυ

χώραυ αυτού θα δοθεί σε κοινή χρήση οτα Μαυσείο του Κεραμεικαύ.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ
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.:. ΑπολλοτρΙωση δυο οικοδομικών τετρογώνων στη συμβολή των

οδών Πειροιώς και Ερμού, στα οποΙα στεγάζανται σήμερα παλιά

καταστήματα, ενώ υπάρχουν και πολλά ερεΙπια, παραπήγματα, με

στόχο να δημιουργηθεΙ χώρος πρασίναυ, που θα ενωθεί με ταν

πεζόδρομο της Ερμού και το πάρκο ταυ Κεραμεικού.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

σ

ΚαθόλουΛίγο

σσ σ σ

.:. Απαλλατρίωση του τμήματος που εκτεΙνεται απά τη συμβαλή των

οδών Πειραιώς και Ιεράς Οδού μέχρι την οδό Ιάκχου, πΙσω απά την

Τεχνόπολη - Γκάζι. Το τμήμα αυτά θα ενωθεί με το χώρο της

Τεχνάπολις και θα δημιουργηθεί χώρας πρασίνου, ενώ ενδέχεται να

στεγαστεΙ εκεΙ και η καινούργια Λυρική Σκηνή. Το πάρκο θα

ονομαστεί «Παλιτιστικά Πάρκο Κεραμεικού»

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια

]

]

.:. Ευπρεπισμός των προσόψεων των κτιρΙων στην οδό Πειραιώς.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλαυ

σ σ σ σ σ

14. Πόσο πιστεύετε ότι αυτές οι παρεμβάσεις θα ωφελήσουν την

καινωνική - παλιτιστική ανάπτυξη της περιοχής;

Παρέμβαση

.:. Πεζοδρόμηση της Ερμού απά το ΘησεΙο μέχρι την Πειραιώς στο

Γκάζι.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγα Καθόλου

σ σ σ σ σ

.:. Παρέμβαση στο ήδη υπάρχοντα χώρα του Η.Σ.Α.Π, μέρος του

χώραυ αυτού θα δοθεί σε κοινή χρήση στο ΜουσεΙο του Κεραμεικού.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

148



·:. Απαλλατρίωση δυα αικαδαμικών τετραγώνων στη συμβαλή των

αδών Πειραιώς και Ερμαύ, στα απαία ατεγάζανται σήμερα παλιά

καταστήματα, ενώ υπάρχαυν και παλλά ερείπια, παραπήγματα, με

στάχα να δημιαυργηθεί χώρας πρασίναυ, παυ θα ενωθεί με ταν

πεζάδραμα της Ερμαύ και τα πάρκα ταυ Κεραμεικαύ.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγα Καθόλαυ

σ

σ

ΚαθόλαυΛίγα

σσ σ σ

σ σ σ σ

.:. Απαλλατρίωση ταυ τμήματας παυ εκτείνεται απά τη συμβαλή των

αδών Πειραιώς και Ιεράς Οδαύ μέχρι την αδά Ιάκχαυ, πίσω απά την

Τεχνάπαλη - Γκάζι. Τα τμήμα αυτά θα ενωθεί με τα χώρα της

Τεχνάπαλις και θα δημιουργηθεί χώρας πρασίναυ, ενώ ενδέχεται να

στεγαστεί εκεί και η καιναύργια Λυρική Σκηνή. Τα πάρκα θα

αναμαστεί «Παλιτιστικά Πάρκα Κεραμεικαύ»

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια

ι

Ι

]

Ι

1

•

.:. Ευπρεπισμάς των πρασάψεων των κτιρίων την αδά Πειραιώς.

Απόλυτα Αρκετό Μέτρια Λίγο Καθόλου

σ σ σ σ σ

15. Πάσα πιστεύετε άτι θα παίξαυν ράλα αι παρεμβάσεις αυτές

αταυς παρακάτω ταμείς;

]

1

Ι

Ι

Τομείς

Ρύθμιση κυκλοφοριακού

1 σ Πάρα παλύ 2 σ Παλύ 3 σΛίγα

Αναβόθμιση βιοτικού επιπέδου ζωής

1 σ Πάρα παλύ 2 σ Παλύ 3 σΛίγα

Εισροή επισκεπτών

1 σΠάρα παλύ 2 σ Παλύ 3 σΛίγα

Οικονομική ανόπτυξη της περιοχής

1 σ Πάρα παλύ 2 σ Παλύ 3 σΛίγα

Πολιτιστική ανόπτυξη της περιοχής

1 σ Πάρα παλύ 2 σ Παλύ 3 σΛίγα

4 σ Καθάλαυ

4 σ Καθάλαυ

4 σ Καθάλαυ

4 σ Καθάλαυ

4 σ Καθάλαυ
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16. Τι θα αλλάζατε. ΕΣΕΙΣ κυρίως αν μπορούαατε ατην περιοχή

παυ ζείτε; (μια επιλογή)

Τομείς

.;. Ενίσχυση του φυαικαύ περιβάλλοντας σ

(. Αναβάθμισηβιοτικού επιπέδου ζωής σ

(. Ανάπλααη αστικών περιοχών - κατοικίες σ

(. Πολιτιστική ανάπτυξη περιοχής σ
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣΣΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΤΩΝ ΜΟΥΣΕΙΩΝ

Α. ΜΕΡΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

Ι ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ ~ ΠΙΕΡΙΔΗ

1. Πόσους επισκέπτες δέχεται το Μουσείο σας το χρόνο; _ 500 την ημέρα

2. Θεωρείτεικανοποιητικότον αριθμό των επισΚlΡτώνστο Μουσείο; --L..--.- αχ'.

----r-- ~I'
3. Πόσοι από αυτούς είναι τουρίστες; ~ερlσσότεραl .

20000

αχ,

2000

4. Πόσοι από τους επισκέπτες γνωρίζετε ότι είναι κάτοικοι τηςπεριgXι'ι.ς; . Ι κανενσς λίΥαl

5. Ποια σχολεία της περιοχι'ι.ς επισκέπτονται το Μουσείο;

• Αθηνών.

• Περιφέρειας Γύρα από τα Μαυαεία.

• Υπόλοιπη Ελλάδα.

--~-

i
! !
! !

Ι ! !U' !- -'-

6. Πόσες περιοδικές εκθέσεις παρουσιάζονται στο Μουσείο σας το χρόνο;

ΚΑΜΙΑ ! 2

Ι51
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iΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣD ΠΙΕΡΙΔΗ

7. πόσοι κότοικοι της περιοχής επlσκέπτοντοl ουτές τις εκθέσεις το χρόν'!; 500

8. Ποιες περιοδικέςεκθέσειςέχουν σον θέμο πολιτιστικέςενότητεςόλλων

εθνικοτήτωνκαι πόσοι κότοικοι της περιοχής τις επισκέφθηκαν; ΚΑΜΙΑ
. - --~

ΚΑΜΙΑ

9. Ποια Εκπαιδευτικό Προγρόμματαχρησιμοποιεί το Μουσείο σας;

10. Με ποιους ΠολιτιστικούςΦορείς της περιοχήςσας έΧΕΤε σ~νερyασθεί;

ΚΑΝΕΝΑ

ΚΑΝΕΝΑ

ΝΑΥΤΙΛΟΣΙ

ΝΑΥΤΙΛΟΣ2
ΝΑΥΑΓΟΣ ΤΗΣ

ΓΛΑΥΚΗΣ

Ο ΠΙΝΟΚΙΟ

ΣΤΟΥΣ

ΟΑ ΑΓΩΝΕΣ

,ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ

ΚΑΝΕΝΑ
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8. ΜΕΡΟΣ. ΠΕΡΙ8ΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣΑΛΛΑΓΕΣ

!ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ DΠΙΕΡΙΔΗΙ

12. Σε ποιες από τις παρακάτω νέες ΠεριβαλλοντικέςΠαρεμβάσεις

στην περιαχή, συμμετέχειτο Μουσείο σας;

ΠΑΡΕΜ8ΑΣΗ

Ι

• Πεζοδρόμηση της Ερμού οπό το θησείο μέχρι την Πειροιώς στο Γκόζι.

• Πορέμβοση στο ήδη υπόρχοντα χώρο του Η.Σ.Α.Π, μέρος του χώρου

ουτού θο δοθεί σε κοινή χρήση στο Μουσείο του Κερομεικού.Α24

• Στην Πειροιώς με Ερμού θο οπολλοτριωθούν 2 τετράγωνο το οποίο σήμερο στεγάζou";:

πολιά κοτοστήμοτο, ενώ υπάρχουν ΚΟΙ πολλά ερείπιο -ποραπήγματα. Στη θέση του

θο δημιουργηθεί χώρος προσίνου, που θο ενωθεί με τον πεζόδρομο της Ερμού

και το πάρκο του ΚεΡομεικού.

• Πειραιώς με Ιερά Οδό μέχρι την Ιάκχου πίσω οπό την Τεχνόπολη Γκάζι, θο γίνει

απαλλοτρίωση θα ενωθεί με την Τεχνόπολη Γκάζι, θο δημιουργηθεί χώρος προσίνου

και ενδέχεται στεγαστεί εκεί κοι η κοινούργιο Λυρική Σκηνή. Το πάρκο θα ονομοστεί

«Πολιτιστικό Πάρκο Κερομεικού»

• Ευπρεπισμός των προσόψεων των κτιρίων την οδό Πειροιώς _

!

!

!

153



Ι ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ DΠΙΕΡΙΔΗ Ι

13. Πόσο συμφωνείτεμε ουτές τις ΠεριβολλΟνΤικέςΠαρεμβόσεις;

Βαθμός_συμφωνίας

Απόλυτα

Αρκετά

Μέτρια

Λίγα

Καθόλαυ

14. Πόσα πιστεύετε ότι θα ωφελήσουντην κοινωνική 
πολιτιστική

ανάπτυξη της περιοχής;

Βαθμός Ωφέλειας

Απόλυτα

Αρκετά

Μέτρια

Λίγα

Καθόλαυ

!

όλες

!

αρκετα με

όλες

!
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κτιμάτε άτι έχει αλλάξει η περιαχή από τότε που

δημιουργήθηκε το Μουσεία;

Πόρα παλύ

Παλύ

Μέτρια

Λίγο

Καθόλου

6. Πόσο εκτιμάτε ότι έχει συμβάλει το Μουσείο

στην αναβάθμιση της περιαχής;

Πόρα πολύ

Πολύ

Μέτρια

Λίγο

Καθόλου
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Ι ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ U ΠΙΕΡΙΔΗ
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Ι ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ Ο ΠΙΕΡΙΔΗ i
17. Σε ποιους τομείς της περιοχήςθεωρείτεότι Εχει

συμβάλει το Μουσείο;

ΠΑΡΕΜ8ΑΣΗ

Κοινωνική Συμμετοχή.

Αναβάθμιαη του Βιοτικού Επιπέδου Ζωής.

ΠολιτιοτικήΑναβάθμιση της Περιοχής.

Κοινωνική Αναβάθμιση της Περιοχής.

18. Τι πιστεύετε ότι χρειά{εταιακόμα η περιοχή προκειμένου

να βελτιωθείη ποιότηταζωής των πολιτώντης;

ΠΑΡΕΜ8ΑΣΗ

ΠερισσότεραΠάρκα - Παιδικές Χαρές.

Περισσότεραυς Παλιτιοτικούς Φορείς.

Ανάπλαση των Αατικών Περιαχών - Κατοικίες.

Ανάπλαση των Δρόμων - πεζοδρομίων.

Αρκετά .- Ί
Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

Καθόλαυ

Απόλυτα

Λίγο

Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

Απόλυτα

156



1

]

Ι

Ι

ΓΕΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

1. «Αστική και περιφερειακή Ανάπτυξη», θεωρία - ανάλυαη και

παλιτική, επιμέλεια: Παναγιώτης Γετίμης, Γοηγάρης Καυκαλάς,

Ναπαλέων Μαραβέγιας, εκ: Θεμέλια 1994.

2. Δ.Γ. τσααύαη «ΧρηστικάΛεξικά Καινωνιαλαγίας», εκ: Καινωνική

ΒιβλιαθήκηGutenberg, Αθήνα 1984.

3. Μανώγλαυ Ε., Τσάρτας Β., «Ο Ταυριαμάς ως Παράγαντας

καινωνικής Αλλαγής», Ινστιταύτα Αστικής και Αγρατικής

Καινωνιαλαγίας, Εθνικά Κέντρα καινωνικών Ερευνών, εκ: Εξάντας

- ΕΚΚΕ, Αθήνα 1998.

4. Ντάρα Κάνσαλα, Καθηγήτρια Παντείαυ Πανεπιστημίαυ, «Θέμστα

Παλιτιστικής Παλιτικής» πανεπιστημιακές Παραδάσεις, Αθήνα

2001.

1

5. Ντάρα Κάνααλα, Καθηγήτρια

Παλιτιστική Δράση των Διεθνών

Παραδάαεις, Αθήνα 1999.

Παvτείαυ Πανεπιστημίαυ, «Η

Οργανισμών», πανεπιστημιακές

6. Ντάρα Κάνσαλα, «Η Διεθνής Πραστασία της Παγκάαμιας

ΠαλιτιστικήςΚληραναμιάς», εκ: Παπαζήσης, Αθήνα 1995.

J

Ι

1

7. «Πρακτικά Διεθναύς Συνεδρίαυ, Αθήνα - Απική,

Σχεδιασμάς για μια Βιώσιμη Ανάπτυξη», 22 - 24

Αθήνα, Οργανισμάς Ρυθμιστικαύ Σχεδίαυ και

ΠεριβάλλανταςΑθήνας.

Στρστηγικάς

Μα/αυ 1996

Πραστασίας

157



1

1

]

J

Ι

Ι

Ι

8. Σίλια Ξ. Νικαλαϊδαυ, «Εισαγωγή στην Καινωνιαλαγία ταυ Χώρου,

Καινωνιολογική Ανάλυση των Δομημένων Μαρφών Χώρου»,

Αθήνα 1984 εκ: ΧΧ.

9. Σίλια Ξ. Νικαλαϊδου, «Η Κοινωνική Οργάνωση ταυ Αστικού

Χώρου», εκ: Παπαζήση, Αθήνα 1993.

10. γπαυργείο Περιβάλλοντας Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων,

«Η Ελλάδα Οικαλαγικά και Πολιτισμικό Απάθεμα», δεδαμένα,

δράσεις, προγράμματα για την προστασία ταυ περιβάλλοντος,

Αθήνα, Ιούλιος 1995.

ΆΡΘΡΟ

1. Μυρσίνη Ζαρμπά «Σε τι Χρειάζεται η Πολιτιστική Πολιτική;», ΤΟ

8ΗΜΑ, 11105/1997, Κωδ.αρθ. 8124288042.

ΕΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΆΦΙΆ

1. Ismaίl Seragelidin, Ephim Sh/uger, Joon Marfin 8rawn, «Historic

Cities and Sacred Sites, Cu/tura/ Roots for Urban Futures»,

Washington, The Wor/d 8ank 2001.

ΔΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΆΛΆΙΟ

ΟΡΓΆΝΙΣΜΟΙΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣΠΆΡΟΧΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΏΝ

1. Πληροφορίες σχετικά με τις Περιβαλλοντικές Παρεμβάσεις που

γίνονται στις περιοχές Γκάζι - Κεραμεικάς.

Ε.Α.χ.Α. Εναποίηση Αρχαιολογικών Χώρων, γπεύθυνας: κ.

Ηλιόπαυλος, Νίκης 4 και Ερμού 8, Σύνταγμα Αθήνα.

158



Ι

2. Πρακτικά ΔιεθναύςΣυνεδρίαυ

Αθήνα - Απική Στρατηγικάς Σχεδιασμάς για μια Βιώσιμη Ανάπτυξη,

22 - 24 ΜαίΌυ 1996 Αθήνα, Οργανισμάς Ρυθμιστικαύ Σχεδίαυ και

ΠραστασίαςΠραβάλλανταςΑθήνας.

3. Υπηρεσίεςταυ Δήμαυ Αθηναίων

• 30 Διαμέρισμα Δήμαυ Αθηναίων,

Αθήνα.

4. Χάρτες Περιαχής Γκάζι.

• Διεύθυνση Πληραφαρικής, Τμήμα

Γεωγραφικών συστημάτων

Παναγιωτάπαυλας Παναγιώτης.

www.athensmsa.gr.

WWW.citvofathend.gr.

ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Νιλέας και Ακταίων, Θησεία

Νέων Τεχνολογιών, Γραφείο

Πληραφαριών. Υπεύθυνος

1. Αναστασία Καυβέλη, «Η Σχέση των Μαθητών με τα Μαυσείο»,

Εθνικά Κέντρα ΚαινωνικώνΕρευνών, (ΕΚΚΕ), Αθήνα 2000.

2. Γιώργου Τσαυγιάγλαυ, «Τα Ελληνικά Αστικά Κέντρα», Πρώτο

μέρας: ΜεθαδαλαγικήΠρασέγγιση, εκ: Εθνικά Κέντρα Καινωνικών

Ερευνών (ΕΚΚΕ), Αθήνα 1984.

159


